
 

 

 
ชุดที่ 49 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 

 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 

วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 49)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 
1. ธาตุในข้อใดที่เป็นไอโซโทปกับธาตุที่มีสัญลักษณ์

เป็น A11
5   

 1) B12
5   

 2) B12
6   

 3) B11
5   

 4) B11
6  

 
 



 

 

2. พิจารณารูปต่อไปนี้  

0

(2, 12)

t (s)

ตําแหน่ง (m)

(3, 0)

(3.5, -6)   
 วัตถุ A มวล 500 กรัม กําลังเคลื่อนที่เป็นเส้นตรง

ตามแนวราบ ซึ่งเขียนเป็นกราฟแสดงความสัมพันธ์
ระหว่างตําแหน่งกับเวลา ดังรูป อยากทราบว่า 
ณ เวลา 5 วินาที วัตถุ A มีการกระจัดเท่าใด 

 1) -6 เมตร 
 2) -5 เมตร 
 3) 5 เมตร 
 4) 6 เมตร 



 

 

3. การระบุประเภทของพืชในข้อใดถูกต้อง  
 ไม่มี 

เน้ือเยื่อ 
ลําเลียง 

ไม่มี 
เมล็ด 

มีเมล็ด 
แต่ไม่มีรังไข ่
ห่อหุ้มเมล็ด 

มีเมล็ด 
และเมล็ด 
เจริญอยู่ 
ในรังไข่ 

1) มอส เฟิน แตงกวา พริกชี้ฟ้า 
2) มอส ข้าว ปรง กล้วย 
3) ลิเวอร์- 

เวิร์ต 
หวาย- 
ทะนอย 

สน 2 ใบ มะพร้าว 

4) ลิเวอร์- 
เวิร์ต 

หญ้าถอด 
ปล้อง 

ข้าวโพด ตําลึง 

 
4. ส่วนประกอบของเซลล์ ที่ไม่พบในเซลล์โพรคาริ-

โอตคือข้อใด 
 1) เยื่อหุ้มเซลล์   
 2) ไซโทพลาซึม 
 3) เยื่อหุ้มนิวเคลียส   
 4) สารพันธุกรรม 
 



 

 

5. ถ้าอากาศมีค่าความช้ืนสัมพัทธ์ลดลง ผลต่างของ
อุณหภูมิที่อ่านค่าได้จากไฮโกรมิเตอร์กระเปาะ
เปียกและกระเปาะแห้งจะเป็นอย่างไร 

 1) อุณหภูมิจะเพิ่มขึ้น   
 2) อุณหภูมิจะลดลงครึ่งหนึ่ง 
 3) อุณหภูมิไม่เปลี่ยนแปลง  
 4) อุณหภูมิจะลดลงเป็น 2 เท่า 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 49)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) B12

5  
   ไอโซโทป (Isotope) คือ อะตอมของธาตุชนิดเดียวกัน ท่ีมีเลขอะตอมเทากัน หรือจํานวนโปรตอนเทากัน 

แตมีเลขมวลตางกัน 
 
2. เฉลย 1) -6 เมตร 
   จากกราฟแสดงความสัมพันธระหวางตําแหนงกับเวลา ณ จุด t = 5 วินาที จะไดตําแหนงเปน -6 เมตร 

นั่นคือ วัตถุ A มีการกระจัด = -6 เมตร 
 
3. เฉลย 3) ไมมีเน้ือเย่ือลําเลียง = ลิเวอรเวิรต, ไมมีเมล็ด = หวายทะนอย, มีเมล็ดแตไมมีรังไขหอหุมเมล็ด    

= สน 2 ใบ และมีเมล็ดและเมล็ดเจริญอยูในรังไข = มะพราว  
 ไมมีเน้ือเย่ือลําเลียง ไมมีเมล็ด มีเมล็ดแตไมมี 

รังไขหอหุมเมล็ด 
มีเมล็ดและเมล็ด 
เจริญอยูในรังไข 

1) มอส  เฟน  แตงกวา  พริกชี้ฟา  
2) มอส  ขาว  ปรง  กลวย  
3) ลิเวอรเวิรต  หวายทะนอย  สน 2 ใบ  มะพราว  
4) ลิเวอรเวิรต  หญาถอดปลอง  ขาวโพด  ตําลึง  

 
4. เฉลย 3) เย่ือหุมนิวเคลียส 
   ส่ิงมีชีวิตพวกโพรคาริโอต ไดแก แบคทีเรียและสาหรายสีเขียวแกมน้ําเงิน เปนเซลลท่ีไมมีเย่ือหุม

นิวเคลียส จึงมองเห็นสารพันธุกรรมกระจายอยูบริเวณกลางเซลล ไมมีออรแกเนลลชนิดท่ีมีเย่ือหุม 
 
5. เฉลย 1) อุณหภูมิจะเพ่ิมขึ้น 
   เมื่อความชื้นสัมพัทธลดลง จะทําใหน้ําในแกวใตกระเปาะเทอรมอมิเตอรกระเปาะเปยกเกิดการระเหย

และดูดความรอนไดมากขึ้น ดังนั้น ผลตางของอุณหภูมิในกระเปาะเปยกและกระเปาะแหงจะมีคามากขึ้นดวย  
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 48 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 48)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. เด็กชายคนหนึ่งฝึกออกกําลังกาย โดยว่ิงรอบ

สนามหน้าโรงเรียนเป็นรูปวงกลมรัศมี 42 เมตร 
โดยว่ิงทวนเข็มนาฬิกาได้ 5 รอบ ในเวลา 30 
นาที แสดงว่าเด็กคนนี้มีความสามารถในการวิ่ง
ด้วยความเร็วเฉลี่ยเท่าใด 

 1) 0 เมตร/วินาที   
 2) 2.64 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 
 3) 0.167 รอบ/นาที   
 4) ข้อ 2) และ 3) ถูก 
 
 
 
 
 
    



 

 

 
2. นักเรียนคนหนึ่งทําการทดลองโดยการใส่สารละลาย

คอปเปอร์ (II) ซัลเฟต ในถุงเซลโลเฟนผูกปากถุง
ให้แน่นแล้วนําไปแช่ในน้ํากลั่น ต้ังทิ้งไว้ 30 นาที 
ข้อใดกล่าวถูกต้อง 

 1) น้ํากลั่นกลายเป็นสีฟ้า  
 2) น้ํากลั่นยังคงใสไม่มีสีเหมือนเดิม 
 3) น้ํากลั่นจะไหลเข้าไปในถุงเซลโลเฟน 
 4) ถ้าเปลี่ยนถุงเซลโลเฟนเป็นกระดาษกรองจะ

ให้ผลการทดลองไม่เหมือนกัน 
 
3. ข้อใดจัดเป็นสารละลาย, สารคอลลอยด์ และ

สารแขวนลอย ตามลําดับ 
 1) ทองเหลือง, เยลลี่ และน้ําโคลน 
 2) น้ําเกลือ, แป้งเปียก และวุ้น 
 3) น้ําเชื่อม, ครีมสลัด และนมสด 
 4) กาวลาเท็กซ์, หมอก และน้ํากะทิ 
 
4. ผลของพืชชนิดใดที่เกิดจากรังไข่หลายอันภายใน 

1 ดอก แล้วรวมเป็น 1 ผล 
 1) สตรอเบอรี 
 2) สับปะรด 
 3) แตงโม 
 4) ขนุน 



 

 

 
5. กรมอุตุนิยมวิทยา รายงานสภาพอากาศว่า มีพายุ

ลูกหนึ่งพัดเข้าสู่ประเทศไทยด้วยความเร็วลม 90 
กิโลเมตรต่อชั่วโมง และต่อมามีความเร็วลม
เพิ่มขึ้นเป็น 120 กิโลเมตรต่อชั่วโมง พายุลูกนี้
เป็นพายุชนิดใด ตามลําดับ 

 1) พายุดีเปรสชัน พายุโซนร้อน 
 2) พายุดีเปรสชัน พายุไต้ฝุ่น 
 3) พายุโซนร้อน พายุไต้ฝุ่น  
 4) พายุไต้ฝุ่น พายุโซนร้อน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 48)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 0 เมตร/วินาที 
   เมื่อวิ่งครบ 5 รอบ จะไดระยะทาง = 5 × 2πr 
     = 5 × 2 × 7

22  × 42 
     = 1,320 เมตร 
    สวนการกระจัด = 0 
    ความเร็วเฉล่ีย = เวลา

การกระจัด  
     = 60  30

0
×   =  0 m/s 

 
2. เฉลย 1) น้ํากล่ันกลายเปนสีฟา 
   สารละลายคอปเปอร (II) ซัลเฟต (CuSO4) เปนสารละลายสีฟาซ่ึงจะมีขนาดอนุภาคนอยกวา 10-7 cm3 

สามารถผานถุงเซลโลเฟนได ดังนั้นจึงเห็นน้ํากล่ันกลายเปนสีฟา 
 
3. เฉลย 1) ทองเหลือง, เยลล่ี และน้ําโคลน 
   ทองเหลือง เปนสารละลายของแข็ง ประกอบดวย ทองแดงผสมกับสังกะสี 
   เยลล่ี เปนคอลลอยด 
   น้ําโคลน เปนสารแขวนลอย 
 
4.  เฉลย 1) สตรอเบอรี 
   สตรอเบอรีเปนผลกลุม (Aggregate Fruit) ท่ีเกิดจากรังไขหลายอันภายใน 1 ดอก รวมกันเปน 1 ผล 
 
5. เฉลย 3) พายุโซนรอน พายุไตฝุน 
   การจําแนกพายุโดยใชความเร็วลมสูงสุดใกลศูนยกลาง สามารถจําแนกได ดังนี้ 
   พายุดีเปรสชัน มีความเร็วลมสูงสุดใกลศูนยกลาง ไมเกิน 63 กิโลเมตรตอชั่วโมง 
   พายุโซนรอน มีความเร็วลมสูงสุดใกลศูนยกลาง อยูในระดับ 63-118 กิโลเมตรตอชั่วโมง 
   พายุไตฝุน มีความเร็วลมสูงสุดใกลศูนยกลางมากกวา 118 กิโลเมตรตอชั่วโมง 
   ดังนั้นในตอนแรกที่พายุพัดเขาดวยความเร็วลม 90 กิโลเมตรตอชั่วโมง เปนพายุโซนรอน และตอมา

เมื่อมีความเร็วลมเพ่ิมขึ้นเปน 120 กิโลเมตรตอชั่วโมง แสดงวาทวีความรุนแรงเปนพายุไตฝุน 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 47 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 47)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. เทอร์มอมิเตอร์อันหนึ่งมีความยาวจาก 0-100 

องศาเซลเซียส ยาว 20 เซนติเมตร เมื่อเทอร์มอ-
มิเตอร์ ดังกล่าวมีลําปรอทสูงจาก 0 องศา-
เซลเซียส เป็นระยะ 12 เซนติเมตร จะอ่าน
อุณหภูมิได้เท่าใด 

 1) 50°C 
 2) 55°C 
 3) 60°C 
 4) 65°C 
 
2. น้ําเย็นที่ 10°C รวมกับน้ําที่มีมวลเป็น 3 เท่า 

และมีอุณหภูมิที่ 50°C เมื่อผสมกันจนหยุดถ่ายเท
ความร้อน แล้วจะมีอุณหภูมิผสมเป็นเท่าใด 

 1) 15°C 
 2) 25°C 
 3) 35°C 
 4) 40°C 



 

 

3. ข้อความใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) สารละลายทุกชนิดเป็นสารบริสุทธ์ิ 
 2) สารบริสุทธ์ิบางชนิดเป็นสารเนื้อเดียว 
 3) สารประกอบทุกชนิดเป็นสารเนื้อเดียว 
 4) ธาตุบางชนิดเป็นสารเนื้อเดียว 
 
4. ข้อใดระบุหน้าที่ของเนื้อเยื่อลําเลียงของพืชได้

ถูกต้อง  
 Phloem Xylem Cortex 
1) ลําเลียง

อาหาร 
เก็บสะสม
อาหาร 

ลําเลียงน้ํา 
และแร่ธาตุ 

2) ลําเลียงน้ํา 
และแร่ธาตุ 

เก็บสะสม
อาหาร 

ลําเลียง
อาหาร 

3) ลําเลียง
อาหาร 

ลําเลียงน้ํา 
และแร่ธาตุ 

เก็บสะสม
อาหาร 

4) ลําเลียงน้ํา 
และแร่ธาตุ 

ลําเลียง
อาหาร 

เก็บสะสม
อาหาร 

 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดเป็นดาวเทียมที่ใช้ประโยชน์ในการสื่อสาร 
 1) Intelsat 
 2) GOES-1 
 3) OES AM1 
 4) Landsat 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 47)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 60°C 
    ความยาวของลําปรอท = 20

12  ของอุณหภูมิ 100°C 
     = 60°C 
 
2. เฉลย 4) 40°C 
    ΣQลด = ΣQเพิ่ม 
    3m ⋅ c ⋅ (50 - t) = m ⋅ c ⋅ (t - 10) 
    150 - 3t = t - 10 
    160 = 4t 
    t = 40°C 
 
3. เฉลย 3) สารประกอบทุกชนิดเปนสารเนื้อเดียว 
   สารประกอบเปนสารบริสุทธิ์ประเภทสารเนื้อเดียว  
 
4. เฉลย 3) Phloem = ลําเลียงอาหาร, Xylem = ลําเลียงน้ําและแรธาตุ และ Cortex = เก็บสะสมอาหาร 
   Phloem เปนเนื้อเย่ือของพืชท่ีทําหนาท่ีลําเลียงอาหาร ไดแก น้ําตาลท่ีพืชสรางขึ้นมาจากกระบวนการ

สังเคราะหดวยแสง Xylem เปนเนื้อเย่ือของพืชท่ีทําหนาท่ีลําเลียงน้ําและแรธาตุ สวน Cortex เปนเนื้อเย่ือท่ี      
ทําหนาท่ีเก็บสะสมอาหาร  

 
5.  เฉลย 1) Intelsat 
   ดาวเทียมอินเทลแซต (Intelsat) เปนดาวเทียมส่ือสารขององคการดาวเทียมเพ่ือการโทรคมนาคม

ระหวางประเทศ 
  2) ดาวเทียม GOES-1 เปนดาวเทียมดวงแรกในโครงการ GOES เปนดาวเทียมอุตุนิยมวิทยา ใชสํารวจ

เมฆ สภาพอากาศ เพ่ือเปนขอมูลของการพยากรณอากาศท่ีถูกตอง แมนยํา 
  3) ดาวเทียม OES AM1 เปนดาวเทียมสํารวจโลก ใชสํารวจแหลงทรัพยากรปาไมแหลงน้ํา หรือเพ่ือการ

จัดทําแผนที่ท่ีถูกตอง 
  4) ดาวเทียมแลนดแซต (Landsat) เปนดาวเทียมท่ีใชสํารวจพื้นท่ีผิวโลกเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติของ

โลก 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 46 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 46)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. จงหาปริมาณความร้อนที่ทําให้น้ําเกลือ 10 กรัม 

อุณหภูมิ 30°C ร้อนถึง 110°C  
 ( กําหนดให้ ความจุความร้อนจําเพาะของ

น้ําเกลือเป็น 1.2 cal/g ⋅ °C และจุดเดือดของ
น้ําเกลือ 110°C) 

 1) 6,220 cal   
 2) 960 cal 
 3) 820 cal   
 4) 800 cal 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. เด็กชายเสมาต้องใช้ปริมาณความร้อนกี่แคลอรี
ใ นการทํ า ให้ น้ํ า แข็ ง  10 g อุณหภู มิ  0°C 
กลายเป็นน้ําที่อุณหภูมิ 100°C กําหนดความ
ร้อนแฝงของการหลอมเหลวของน้ําแข็ง 80 
cal/g และความจุความร้อนจําเพาะของน้ํา       
1 cal/g ⋅ °C 

 1) 200 แคลอรี   
 2) 800 แคลอรี 
 3) 1,000 แคลอรี   
 4) 1,800 แคลอรี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. จากการทดลองนํากระถางที่ปลูกผักบุ้งมาต้ังในที่
มืด ไม่ถู กแสง  1 วัน  จากนั้นแบ่ง ต้นผัก บุ้ ง
ออกเป็น 2 กลุ่ม โดยหุ้มด้วยถุงพลาสติกใสทั้ง  
2 กลุ่ม ดังนี้ 

  กลุ่มที่ 1 นํากล่องใส่โซเดียมไฮดรอกไซด์วาง
ไว้ภายในถุงด้วย 

  กลุ่มที่ 2 ไม่มีโซเดียมไฮดรอกไซด์ 
 นําต้นผักบุ้งไปต้ังให้ถูกแสงประมาณ 3 ช่ัวโมง 

จากนั้นสกัดคลอโรฟิลล์ออกจากใบพืชที่เด็ด
ออกมาจากกลุ่มที่ 1 และกลุ่มที่ 2 อย่างละ 1 
ใบ แล้วทดสอบด้วยสารละลายไอโอดีน ผลการ
ทดลองที่ได้ควรจะเป็นอย่างไร 

 1) ตรวจพบแป้งในใบผักบุ้งที่ได้จากกลุ่มที่ 1 
 2) ตรวจพบแป้งในใบผักบุ้งที่ได้จากกลุ่มที่ 2 
 3) ตรวจพบน้ําตาลในใบผักบุ้งที่ได้จากกลุ่มที่ 1 
 4) ตรวจพบน้ําตาลในใบผักบุ้งที่ได้จากกลุ่มที่ 2 
 
4. สิ่งมีชีวิตชนิดใดที่ไม่ใช่สิ่งมีชีวิตเซลล์เดียว 
 1) พารามีเซียม   
 2) ไฮดรา 
 3) อะมีบา   
 4) ยูกลีนา 



 

 

5. ข้อใดไม่สัมพันธ์กัน  
 1) บารอมิเตอร์ ใช้วัดความดันอากาศ 
 2) แอลติมิเตอร์ ใช้วัดความสูง 
 3) ไฮโกรมิเตอร์ ใช้วัดปริมาณไอน้ําในอากาศ 
 4) แอนิรอยด์บารอมิเตอร์ ใช้วัดความเร็วลม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 46)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 960 cal 
    ΣQ = mc∆t 
     = 10 × 1.2 × (110 - 30) 
     = 10 × 1.2 × 80 
     = 960 cal 
 
2. เฉลย 4) 1,800 แคลอรี 

น้ําแข็ง
10 g
0°C

น้ํา
10 g
0°C

น้ํา
10 g

100°C

Q1 Q2

  
    Q1 = mL Q2 = mc∆t 
     = 10 g × 80 cal/g  = 10 g × 1 cal/g ⋅ °C × (100 - 0) 
     = 800 cal  = 1,000 cal 
   ∴ เด็กชายเสมาตองใชปริมาณความรอน = Q1 + Q2 = 800 + 1,000 = 1,800 cal 
 
3.  เฉลย 2) ตรวจพบแปงในใบผักบุงท่ีไดจากกลุมท่ี 2 
   โซเดียมไฮดรอกไซดมีสมบัติดูดแกสคารบอนไดออกไซด ซ่ึงใชในกระบวนการสังเคราะหดวยแสงได 

ดังนั้นตนผักบุงในกลุมท่ี 2 จึงมีการสรางอาหารไดน้ําตาล ซ่ึงจะถูกเปลี่ยนเปนแปงอยางรวดเร็ว เพราะมี CO2 ให
ใชสรางอาหาร 

 
4. เฉลย 2) ไฮดรา 
   ไฮดราเปนสัตว จัดวาเปนส่ิงมีชีวิตหลายเซลล 
 
5. เฉลย 4) แอนิรอยดบารอมิเตอร ใชวัดความเร็วลม 
   แอนิรอยดบารอมิเตอรใชวัดความดันบรรยากาศ สวนเครื่องมือท่ีใชวัดความเร็วลม คือ แอนิมอมิเตอร  
 
 

 

 
 
 
 
 



 

 

ชุดที่ 45 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 45)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. จุดเดือดของทองแดงอยู่ที่ 1,080°C และต้องใช้

ความร้อนแฝงในการหลอมละลายเท่ากับ 200 
กิโลจูลต่อกิโลกรัม ถ้ามีเศษทองแดงที่อุณหภูมิ
จุดเดือด และให้พลังงานความร้อนแก่ เศษ
ทองแดง 2 กิโลจูล ทําให้เศษทองแดงหลอม
ละลายหมด อยากทราบว่าเศษทองแดงมีมวล
เท่าใด 

 1) 100
1  กิโลกรัม 

 2) 200
1  กิโลกรัม 

 3) 540
1  กิโลกรัม 

 4) 1,080
1  กิโลกรัม 

 
 
 
 



 

 

2. ข้อความใดถูกต้อง 
 1) เมื่ออุณหภูมิสูงขึ้น แก๊สจะมีความสามารถใน

การละลายน้ําได้ลดลง 
 2) สารทุกชนิดจะสามารถละลายน้ําได้ดีขึ้นเมื่อ

อุณหภูมิสูงขึ้น 
 3) เ มื่ อ ค ว าม ดันอ าก าศลดล ง  แ ก๊ ส จ ะมี

ความสามารถในการละลายน้ําได้เพิ่มขึ้น 
 4) ความดันอากาศและอุณหภูมิไม่มีผลต่อการ

ละลายของแก๊สในน้ํา 
 
3. สารละลายเอทานอล 70% โดยปริมาตรต่อ

ปริมาตร จํานวน 500 ลูกบาศก์เซนติเมตร จะมี
สารละลายเอทานอลกี่ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 1) 6 
 2) 14 
 3) 150 
 4) 350 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. นักเรียนใช้กล้องจุลทรรศน์แบบใช้แสง ส่องดู
เซลล์คุมและปากใบ โดยใช้เลนส์ใกล้วัตถุที่มี
กําลังขยาย 10X และเลนส์ใกล้ตาที่มีกําลังขยาย 
10X ภาพของเซลล์ที่มองเห็นภายใต้กล้อง-
จุลทรรศน์ มีขนาดเป็นกี่เท่าของเซลล์จริง 

 1) 10 เท่า   
 2) 20 เท่า 
 3) 50 เท่า   
 4) 100 เท่า 
 
5. ที่บริเวณหน้าผาแห่งหนึ่งมีป้ายบอกข้อมูลความ

สูงว่า “หน้าผาแห่งนี้อยู่สูงกว่าระดับน้ําทะเล 
1,320 เมตร” อยากทราบว่าบนหน้าผาแห่งนี้มี
ความดันบรรยากาศเท่าใด 

 1) 120 มิลลิเมตรของปรอท  
 2) 560 มิลลิเมตรของปรอท 
 3) 640 มิลลิเมตรของปรอท  
 4) 880 มิลลิเมตรของปรอท 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 45)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 100

1  กิโลกรัม 
    Q = mL 
    2,000 = m ⋅ 200 × 1,000 
    ∴  m = 100

1  กิโลกรัม 
 
2. เฉลย 1) เมื่ออุณหภูมิสูงขึ้น แกสจะมีความสามารถในการละลายน้ําไดลดลง 
   ปจจัยท่ีสงผลตอการละลายของแกสในน้ําจะขึ้นอยูกับความดันและอุณหภูมิ โดยถาอุณหภูมิสูงขึ้น 

แกสจะมีความสามารถในการละลายน้ําไดนอยลง แตถาความดันอากาศสูงขึ้น แกสจะมีความสามารถในการละลายน้ํา
ไดมากขึ้น 

 
3. เฉลย 4) 350 
   สารละลาย 100 ลูกบาศกเซนติเมตร มีเอทานอลอยู 70 ลูกบาศกเซนติเมตร 
   สารละลาย 500 ลูกบาศกเซนติเมตร มีเอทานอลอยู 100

500  70 ×  = 350 ลูกบาศกเซนติเมตร 
   ∴  มีเอทานอลอยู 350 ลูกบาศกเซนติเมตร 
 
4. เฉลย 4) 100 เทา 
   กําลังขยายของภาพที่เห็นภายใตกลองจุลทรรศน คือ กําลังขยายของกลองจุลทรรศน โดยสามารถ

คํานวณหาคากําลังขยายของกลองจุลทรรศนได ดังนี้ 
    กําลังขยายของกลองจุลทรรศน = กําลังขยายของเลนสใกลวัตถุ × กําลังขยายของเลนสใกลตา 
   จากโจทย ใชเลนสใกลวัตถุท่ีมีกําลังขยาย 10X และเลนสใกลตาท่ีมีกําลังขยาย 10X 
 ดังนั้น   กําลังขยายของกลองจุลทรรศน = 10 × 10 
   กําลังขยายของกลองจุลทรรศนมีคาเทากับ 100 เทา  
   ภาพของเซลลท่ีนักเรียนมองเห็นภายใตกลองจุลทรรศน มีขนาดเปน 100 เทาของเซลลจริง 
 
5. เฉลย 3) 640 มิลลิเมตรของปรอท 
   เมื่อความสูงเพ่ิมขึ้น 11 เมตร ความดันบรรยากาศลดลง 1 มิลลิเมตรของปรอท 
   ดังนั้นท่ีหนาผามีความสูง 1,320 เมตร ความดันบรรยากาศจะลดลง 1,320 ÷ 11 = 120 มิลลิเมตร

ของปรอท 
   เนื่องจากความดันบรรยากาศที่ระดับน้ําทะเล = 760 มิลลิเมตรของปรอท 
   ดังนั้นหนาผาแหงนี้มีความดันบรรยากาศ = 760 - 120 = 640 มิลลิเมตรของปรอท 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 44 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 44)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ขว้างลูกบอลออกจากหน้าต่างในแนวราบด้วย

ความเร็วต้น 12 เมตรต่อวินาที ถ้าหน้าต่างสูง
จากพ้ืน 25 เมตร ขณะลูกบอลกระทบพื้นจะมี
อัตราเร่งเท่าใด 

 1) 12 m/s2    
 2) 10 m/s2  
 3) 6 m/s2    
 4) 5 m/s2  
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. แรงคู่ใดต่อไปนี้มีโอกาสที่จะเกิดแรงลัพธ์เป็น 15 
นิวตัน 

 1) 20 N กับ 20 N 
 2) 25 N กับ 5 N 
 3) 5 N กับ 5 N 
 4) 5 N กับ 3 N 
 
3. ในฤดูหนาวประเทศรัสเซียมีอุณหภูมิตํ่าสุดวัดได้ 

5°F ส่วนประเทศฝรั่งเศสมีอุณหภูมิวัดได้ -10°C 
ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

 1) ประเทศรัสเซียมีอุณหภูมิเท่ากับ 15°C 
 2) ประเทศฝรั่งเศสมีอุณหภูมิเท่ากับ -14°F 
 3) ประเทศฝรั่ ง เศสและประเทศรัส เซียมี

อุณหภูมิเท่ากัน คือ -10°C 
 4) ไม่มีข้อใดถูก 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. จากสมการแสดงกระบวนการสังเคราะห์ด้วย
แสงของพืช 

 
นํ้า + แก๊สชนิด A สาร B

แสง  แก๊สชนิด C + สาร D + นํ้า 
 
  จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. A คือ แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ 
  ข. B คือ คลอโรพลาสต์ซ่ึงเป็นรงควัตถุสีเขียว 
  ค. C คือ แก๊สออกซิเจน มีสมบัติทําให้ไฟติดได้ 
  ง. D คือ น้ําตาลกลูโคสจะถูกนําไปเก็บไว้ใน

รูปของแป้ง 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข.   
 2) ค. และ ง. 
 3) ก., ค. และ ง.   
 4) ก., ข., ค. และ ง. 
 
5. พายุที่เกิดในมหาสมุทรอินเดีย เรียกว่าอะไร 
 1) พายุไต้ฝุ่น 
 2) พายุเฮอริเคน 
 3) พายุไซโคลน 
 4) พายุบาเกียว 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 44)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 10 m/s2  
   การเคล่ือนท่ีของวัตถุท้ังหลายใกลผิวโลกจะมีความเรง เนื่องจากแรงดึงดูดของโลก = gv  = 10 m/s2 

ในแนวดิ่งลง 
 
2. เฉลย 1) 20 N กับ 20 N 
   เมื่อแรง 2 แรงกระทํากันต้ังแตมุม 0 องศา ถึง 180 องศา ไดแรงลัพธตํ่าสุดไปสูสูงสุด ดังนี้ 
    แรงต่ําสุด 20 - 20 = 0 นิวตัน 
    แรงสูงสุด 20 + 20 = 40 นิวตัน 
   ดังนั้น แรงลัพธจะมีคาอยูในชวง 0-40 นิวตัน ซ่ึงมีโอกาสท่ีจะเกิดแรงลัพธ 15 นิวตันได 
  2) 25 - 5 N ≤ แรงลัพธ ≤ 25 + 5 N 
   ดังนั้น แรงลัพธจะมีคาอยูในชวง 20-30 นิวตัน ซ่ึงไมมีโอกาสท่ีจะเกิดแรงลัพธ 15 นิวตัน 
  3) 5 - 5 N ≤ แรงลัพธ ≤ 5 + 5 N 
   ดังนั้น แรงลัพธจะมีคาอยูในชวง 0-10 นิวตัน ซ่ึงไมมีโอกาสท่ีจะเกิดแรงลัพธ 15 นิวตัน 
  4) 5 - 3 N ≤ แรงลัพธ ≤ 5 + 3 N 
   ดังนั้น แรงลัพธจะมีคาอยูในชวง 2-8 นิวตัน ซ่ึงไมมีโอกาสท่ีจะเกิดแรงลัพธ 15 นิวตัน 
 
3. เฉลย 4) ไมมีขอใดถูก 
   ประเทศรัสเซียมีอุณหภูมิ 5°F เปล่ียนเปน °C ได -15°C 
    5

C  = 9
32  F -  

    5
C  = 9

32  5 -  
    5

C  = - 9
27  

    C = -15°C 
   สวนประเทศฝรั่งเศสมีอุณหภูมิ -10°C 
 
4. เฉลย 3) ก., ค. และ ง. 
 
    น้ํา + แกสคารบอนไดออกไซด คลอโรฟลล

แสง  น้ําตาลกลูโคส + แกสออกซิเจน + น้ํา 
 
    แกสออกซิเจนมีสมบัติทําใหไฟติดได 
    น้ําตาลกลูโคสจะถูกนําไปเก็บสะสมไวในรูปของแปง 
 
5.  เฉลย 3) พายุไซโคลน 
   พายุไซโคลน (Cyclone) เปนพายุท่ีเกิดในอาวเบงกอลและมหาสมุทรอินเดีย 
  1) พายุไตฝุน (Typhoon) เปนพายุท่ีเกิดในมหาสมุทรแปซิฟก  
  2) พายุเฮอริเคน (Hurricane) เปนพายุท่ีเกิดในชายฝงตะวันตกของมหาสมุทรแอตแลนติก  
  4) พายุบาเกียว (Baguio) เปนพายุท่ีเกิดในหมูเกาะฟลิปปนส 
 
 

 

3 



 

 

ชุดที่ 43 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 43)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ในการวัดความยาวของวัตถุหนึ่งได้ 2.5 เซนติเมตร 

เมื่อเปลี่ยนหน่วยวัดเป็นไมโครเมตร จะยาวเท่าใด 
 1) 2.5 × 104 ไมโครเมตร   
 2) 2.5 × 106 ไมโครเมตร  
 3) 2.5 × 107 ไมโครเมตร   
 4) 2.5 × 108 ไมโครเมตร  
 
2. ข้อใดเป็นความหมายของหน่วย ส่วนในพันส่วน 
 1) สารละลาย 1,000 ส่วน มีตัวละลายละลาย

อยู่ 1 ส่วน 
 2) สารละลาย 999 ส่วน มีตัวละลายละลายอยู่ 

1 ส่วน 
 3) สารละลาย 1,000 ส่วน มีตัวทําละลายอยู่   

1 ส่วน 
 4) สารละลาย 999 ส่วน มีตัวทําละลายอยู่     

1 ส่วน 



 

 

3. เมื่อนํามันฝรั่งไปแช่น้ําเกลือ 10% เป็นเวลา   
30 นาที พบว่าช้ินส่วนของมันฝรั่งมีขนาดเล็กลง  
ข้อใดอธิบายสิ่งที่เกิดขึ้นได้ถูกต้อง 

 1) เกิดการแพร่ของเกลือ เข้าไปในเซลล์ของ  
มันฝรั่ง 

 2) เกิดการออสโมซิสของน้ําออกจากเซลล์ของ
มันฝรั่ง  

 3) เกิดการแพร่แบบฟาซิลิเทต เพื่อนําเกลือเข้า
สู่เซลล์มันฝรั่ง 

 4) เกิดการออสโมซิสของเกลือ เข้าสู่เซลล์ของ
มันฝรั่ง  

 
4. อัตราการคายน้ําทางปากใบของพืชจะลดลงเมื่อ

มีการเปลี่ยนแปลงปัจจัยอย่างไร 
 1) มีระดับอุณหภูมิสูงขึ้น   
 2) มีการถ่ายเทอากาศดีขึ้น 
 3) มีปริมาณแสงเพิ่มขึ้น   
 4) มีความช้ืนในบรรยากาศสูงขึ้น 
 
 
 
 



 

 

5. อากาศ  0.50 ลูกบาศก์เมตร มีไอน้ํ าจริงๆ      
15 กรัม อากาศที่ปริมาตรและอุณหภูมิเดียวกัน
นี้ เมื่อทําให้มีไอน้ําอ่ิมตัว จะมีไอน้ํา 20 กรัม 
ความช้ืนสัมพัทธ์ของอากาศมีค่าเป็นเท่าใด 

 1) 13.3%   
 2) 45% 
 3) 70%   
 4) 75% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 43)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 2.5 × 104 ไมโครเมตร  
    2.5 cm = 2.5 × 10-2 m 
     = 2.5 × 10-2 × 106 × 10-6 m 
     = 2.5 × 10-2+6 µm 
     = 2.5 × 104 µm 
 
2. เฉลย 1) สารละลาย 1,000 สวน มีตัวละลายละลายอยู 1 สวน 
   สารละลายความเขมขน 1 สวนในพันสวน หมายความวา สารละลาย 1,000 สวน มีตัวละลายละลาย

อยู 1 สวน ซ่ึงอาจมีหนวยเปนโดยปริมาตร หรือโดยมวลตอปริมาตรก็ได 
 
3. เฉลย 2) เกิดการออสโมซิสของน้ําออกจากเซลลของมันฝรั่ง  
   กระบวนการออสโมซิส เปนกระบวนการแพรของน้ําผานเย่ือหุมเซลลซ่ึงมีสมบัติเปนเย่ือเลือกผาน โดย

มีทิศทางจากบริเวณที่มีความหนาแนนของโมเลกุลน้ํามาก ไปยังบริเวณที่มีความหนาแนนของโมเลกุลน้ํานอยกวา 
ดังนั้น มันฝรั่งท่ีแชในน้ําเกลือ ซ่ึงสารละลายน้ําเกลือมีความเขมขนมากกวาสารละลายในเซลลของมันฝรั่ง จึงทําให
น้ําในเซลลเกิดการออสโมซิสออกจากเซลลของมันฝรั่ง ทําใหมันฝรั่งมีขนาดเล็กลง 

 
4. เฉลย 4) มีความชื้นในบรรยากาศสูงขึ้น 
   เมื่อความชื้นในบรรยากาศสูงขึ้น จะทําใหพืชคายน้ําในรูปของไอน้ําทางปากใบไดลดลง 
 
5. เฉลย 4) 75% 
   ความชื้นสัมพัทธ หมายถึง “อัตราสวนของปริมาณไอน้ําท่ีมีอยูจริงในอากาศตอปริมาณไอน้ําท่ีจะทําให

อากาศอ่ิมตัว ณ อุณหภูมิเดียวกัน” หรือ “อัตราสวนของความดันไอน้ําท่ีมีอยูจริงตอความดันไอน้ําอิ่มตัว”       
คาความชื้นสัมพัทธแสดงในรูปของรอยละ (%) เขียนเปนสูตรไดวา  

     ความชื้นสัมพัทธ = ปริมาณไอนํ้าที่มีอยูจริงในอากาศ
ปริมาณไอนํ้าที่ทําใหอากาศอิ่มตัว 

× 100% 

   แทนคาได ความชื้นสัมพัทธ = 2015  × 100%  =  75% 
   ดังนั้น อากาศมีความชื้นสัมพัทธ 75% 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 42 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 41)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. รถยนต์คันหนึ่งเปลี่ยนความเร็วจาก 2 เมตรต่อ

วินาที เป็น 10 เมตรต่อวินาที ได้ระยะทางในการ
เคลื่อนที่ 100 เมตร จงหาความเร่งของรถยนต์
คันนี้ 

 1) 0.48 m/s2 
 2) 0.52 m/s2 
 3) 0.78 m/s2 
 4) 0.81 m/s2 
 
2. สมมติธา ตุ  X มีจํ านวนโปรตอนเท่ า กับ  3 

อิเล็กตรอนเท่ากับ 2 และนิวตรอนเท่ากับ 3   
ข้อใดถูกต้องเกี่ยวกับธาตุ X 

 1) เป็นไอออนลบ   
 2) เป็นไอออนบวก 
 3) ไม่เป็นไอออน   
 4) เป็นอโลหะ 



 

 

3. ถ้าใช้น้ําคั้นจากกะหล่ําปลีม่วงเป็นอินดิเคเตอร์ 
พบว่าเมื่อหยดในสารละลายกรดจะเปลี่ยนเป็น 
สีแดง แต่ถ้าหยดในสารละลายเบสจะเปลี่ยนเป็น
สีน้ําเงิน ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

 1) ถ้าทดสอบกับน้ํามะขามจะเกิดสีเหลือง 
 2) ถ้าทดสอบกับน้ําเปล่าจะเกิดสีน้ําเงิน 
 3) ถ้าทดสอบกับน้ําขี้เถ้าจะให้สีแดง 
 4) ถ้าทดสอบกับน้ําปูนใสจะให้สีน้ําเงิน 
 
4. กําหนดให้ 
  ก. เซลล์คุมของว่านกาบหอย 
  ข. เซลล์สาหร่ายหางกระรอก 
  ค. เซลล์เยื่อหัวหอมแดง  
  ง. เซลล์แบคทีเรีย 
 เซลล์ชนิดใดที่มีนิวเคลียส เยื่อหุ้มเซลล์ และ 

คลอโรพลาสต์เป็นส่วนประกอบภายในเซลล์ 
 1) ก. และ ข. 
 2) ข. และ ค. 
 3) ค. และ ง. 
 4) ข., ค. และ ง. 
 
 



 

 

5. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับปรากฏการณ์ลานีญา 
 1) อุณหภูมิผิวน้ําทะเลบริเวณตอนกลางและ

ตะวันออกของแปซิฟิกเขตศูนย์สูตรมีค่า    
สูงกว่าปกติ 

 2) อุณหภูมิน้ําในทะเลลึกบริเวณตอนกลางและ
ตะวันออกของแปซิฟิกเขตศูนย์สูตรมีค่า    
ตํ่ากว่าปกติ 

 3) อุณหภูมิผิวน้ําทะเลบริเวณตอนกลางและ
ตะวันออกของแปซิฟิกเขตศูนย์สูตรมีค่า    
ตํ่ากว่าปกติ 

 4) อุณหภูมิน้ําในทะเลลึกบริเวณตอนกลางและ
ตะวันออกของแปซิฟิกเขตศูนย์สูตรมีค่า    
สูงกว่าปกติ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 42)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 0.48 m/s2 
    v2 = u2 + 2aS 
    102 = 22 + 2a ⋅ 100 
    ∴  200a = 100 - 4  =  96 
    a = 200

96  
     = 0.48 m/s2 
 
2. เฉลย 2) เปนไอออนบวก 
   ธาตุ X มีจํานวนโปรตอน (ประจุบวก) มากกวาจํานวนอิเล็กตรอน (ซ่ึงเปนประจุลบ) อยู 1 จึงแสดง

ประจุ +1 จัดเปนไอออนบวก เขียนสัญลักษณ 3X+  
 
3. เฉลย 4) ถาทดสอบกับน้ําปูนใสจะใหสีน้ําเงิน 
   น้ํามะขามมีฤทธิ์เปนกรด จึงเปลี่ยนสีอินดิเคเตอรท่ีใชน้ําคั้นกะหล่ําปลีมวงเปนสีแดง สวนน้ําขี้เถาและ

น้ําปูนใสมีฤทธิ์เปนเบส จึงเปลี่ยนสีอินดิเคเตอรท่ีใชน้ําคั้นกะหล่ําปลีมวงเปนสีน้ําเงิน  
 
4. เฉลย 1) ก. และ ข. 
   เซลลคุมของวานกาบหอย และเซลลสาหรายหางกระรอก จะมีท้ังนิวเคลียส เย่ือหุมเซลล และคลอโรพลาสต 

เปนสวนประกอบ 
   เซลลเย่ือหัวหอมแดงจะไมพบคลอโรพลาสต สวนเซลลแบคทีเรียทุกชนิดจะไมมีเย่ือหุมนิวเคลียส   

จึงไมพบนิวเคลียสภายในเซลล 
 
5. เฉลย 3) อุณหภูมิผิวน้ําทะเลบริเวณตอนกลางและตะวันออกของแปซิฟกเขตศูนยสูตรมีคาตํ่ากวาปกติ 
   ปรากฏการณลานีญาเปนปรากฏการณท่ีตรงขามกับปรากฏการณเอลนีโญ นั่นคืออุณหภูมิผิวน้ําทะเล

บริเวณตอนกลางและตะวันออกของแปซิฟกเขตศูนยสูตรมีคาตํ่ากวาปกติ 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 41 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 41)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. เด็กชายเจนนําเทอร์มอมิเตอร์ที่ทําเอง มาวัดจุด

เดือดของน้ําอยู่ที่ 180 องศา และวัดจุดเยือกแข็ง
ของน้ําได้ 20 องศา ถ้านําไปวัดของเหลวชนิด
หนึ่งได้ 120 องศา แล้วของเหลวนี้จะมีอุณหภูมิ
จริงเป็นกี่องศาเซลเซียส 

 1) 120 
 2) 80.7 
 3) 75.3 
 4) 62.5 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. เด็กชายยอดเดินทางไปทางเหนือ 60 เมตร แล้ว
เดินทางไปทางตะวันตก 50 เมตร แล้วขึ้นเหนือ
อีก 60 เมตร สุดท้ายเดินทางไปทางตะวันออก 
85 เมตร เด็กชายยอดมีการกระจัดทั้งหมด
เท่าใด 

 1) 125 เมตร   
 2) 135 เมตร 
 3) 215 เมตร   
 4) 255 เมตร 
 
3. เมื่อนําเทอร์มอมิเตอร์แบบกระเปาะภายในบรรจุ

แอลกอฮอล์สีแดงไปจุ่มในหม้อสุก้ีที่กําลังเดือด 
พบว่าอุณหภูมิจะสูงขึ้นเรื่อยๆ เหตุผลข้อใดสรุป
ได้ถูกต้อง 

 1) น้ําในหม้อสุก้ีกําลังเดือด  
 2) น้ําในหม้อสุก้ีจะเกิดการถ่ายโอนความร้อน

ให้กับเทอร์มอมิเตอร์ 
 3) เทอร์มอมิเตอร์จะสูญเสียความร้อนให้แก่น้ํา

ในหม้อสุก้ี 
 4) ถูกทุกข้อ 
 
 



 

 

4. พืชกลุ่มใดเป็นพืชมีดอกที่เมล็ดเจริญอยู่ในรังไข่
ทั้งหมด 

 1) เฟินก้านดํา  มะม่วง  ไผ่  
 2) สน 2 ใบ  มะละกอ  มะกรูด 
 3) มะพร้าว  ย่านลิเภา  มะนาว 
 4) พริกขี้หนู  ส้ม  แตงกวา 
 
5. 

  
 จากภาพ เป็นผลึกของสารชนิดใด 
 1) สารส้ม 
 2) จุนสี 
 3) เกลือแกง 
 4) น้ําตาลทราย 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 41)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 62.5 
    100

C  = a  b
a  x

-
-   

     = เยือกแข็ง  เดือด
เยือกแข็ง  อานได

-
-  

    100
C  = 20  180

20  120
-
-  

    C = 160
100  100 ×  

     = 62.5°C 
 
2. เฉลย 1) 125 เมตร  

A

B
C

D E

A

E

60

85

50
60

35

120

  
   จากแผนภาพ ระยะกระจัด คือ 
    AE2 = 352 + 1202  
     = 1,225 + 14,400 
     = 15,625 
     = 1252 
    ∴ AE = 125 เมตร 
 
3. เฉลย 2) น้ําในหมอสุก้ีจะเกิดการถายโอนความรอนใหกับเทอรมอมิเตอร 
   การถายโอนความรอนจากที่ท่ีมีอุณหภูมิสูงกวาไปสูท่ีท่ีมีอุณหภูมิตํ่า ดังนั้นจึงเกิดการถายโอนความรอน

จากน้ําในหมอสุก้ีไปยังเทอรมอมิเตอร 
 
4.  เฉลย 4) พริกขี้หนู  สม  แตงกวา 
   เฟนกานดํา และยานลิเภายังไมมีเมล็ด สวนสน 2 ใบมีเมล็ดท่ีเจริญอยูในโคน (Cone) จึงยังไมมีผล 
 
5.  เฉลย 1) สารสม 
   ผลึกสารสม มีลักษณะเปนรูปแปดเหลี่ยมปลาย 2 ขางแหลม 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 40 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 40)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. นายเก่งขับรถยนต์ในวงเวียนวงกลมด้วยอัตราเร็ว

คงที่ 72 กิโลเมตรต่อชั่วโมง โดยวงเวียนมีรัศมี 
200 เมตร จงหาว่าเวลานานเท่าใดที่นายเก่งจะ
ได้ระยะกระจัดเป็น 400 เมตร เป็นครั้งแรก 

 1) 20.0 วินาที 
 2) 24.15 วินาที 
 3) 31.42 วินาที 
 4) 40.0 วินาที 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. เมื่อนําสารละลาย X มาทดสอบกับอินดิเคเตอร์ 
ชนิดต่างๆ ได้ผลดังนี้  

อินดิเคเตอร์ ช่วง pH การเปลี่ยนสี การเปลี่ยนสีของ 
สารละลาย X 

A 8.3-10.4 ไม่มีสี-แดง ไม่มีสี 
B 4.2-6.8 แดง-เหลือง ส้ม 
C 5.2-7.0 เหลือง-นํ้าเงิน เขียว 
D 6.3-8.4 เหลือง-แดง ส้ม 

 
 สารละลาย X น่าจะมีช่วง pH เป็นเท่าใด 
 1) 6.3-6.8   
 2) 4.2-6.8 
 3) 6.3-8.4   
 4) 1-8.4 
 
3. ขั้นตอนใดที่พบในการเจริญเติบโตของต้นถั่ว 
 1) ใบอ่อนเจริญงอกออกมาจากเมล็ดเป็นส่วนแรก 
 2) ใบเลี้ยงเจริญพ้นขึ้นมาอยู่เหนือดิน 
 3) ใบเลี้ยงจะเจริญและเปลี่ยนเป็นใบแท้ 
 4) รากแก้วสลายไปและใช้ระบบรากฝอยแทน 
 



 

 

4. เรียงลําดับเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในการสืบพันธ์ุของ
พืชดอก 

  ก. การเกิดเมล็ดและติดผล 
  ข. การถ่ายละอองเรณู 
  ค. การปฏิสนธิ   
  ง. การงอกของหลอดละอองเรณู 
 1) ข., ค., ง. และ ก.   
 2) ข., ง., ค. และ ก. 
 3) ก., ง., ข. และ ค.   
 4) ก., ค., ง. และ ข. 
 
5. ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้องเกี่ยวกับการเกิดฝนกรด 
 1) ฝนกรด คือ น้ําฝนที่มีค่า pH ตํ่ากว่า 7 
 2) การเผาไหม้ของเชื้อเพลิงจากถ่านหิน เป็น

สาเหตุสําคัญทําให้เกิดแก๊ส SO2 
 3) แก๊สออกไซด์ของกํามะถัน และไนโตรเจน 

เป็นสาเหตุหลักของการเกิดฝนกรด 
 4) แก๊ส CO2 เมื่อรวมตัวกับไอน้ํา เกิดเป็นกรด

คาร์บอนิก ซึ่งเป็นสาเหตุของฝนกรด 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 40)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 31.42 วินาที 
   จะไดระยะกระจัดเปน 400 เมตร เมื่อวงเวียนมีรัศมี 200 เมตร แสดงวา จะตองเคล่ือนท่ีไดระยะเปน

ครึ่งวงกลม กลาวคือ ไดระยะทางครึ่งหนึ่งของเสนรอบวงของวงเวียน 
    S = vt 
    2

1  × 2πR = vt 
    2

1  × 2π ⋅ 200 = 3.6
72  × t 

    200π = 20t 
    t = 10π 
     = 31.416 
     ≈ 31.42 วินาที 
 
2. เฉลย 1) 6.3-6.8 
   เมื่อทดสอบสารละลาย X ดวยอินดิเคเตอร A, B, C และ D จะไดวา 
   ทดสอบดวยอินดิเคเตอร A สารละลาย X จะมี pH ตํ่ากวา 8.3 
   ทดสอบดวยอินดิเคเตอร B สารละลาย X จะมีชวง pH เปน 4.2-6.8 
   ทดสอบดวยอินดิเคเตอร C สารละลาย X จะมีชวง pH เปน 5.2-7.0 
   ทดสอบดวยอินดิเคเตอร D สารละลาย X จะมีชวง pH เปน 6.3-8.4 
   ∴ จะไดวาสารละลาย X มีชวง pH เปน 6.3-6.8 
 
3. เฉลย 2) ใบเล้ียงเจริญพนขึ้นมาอยูเหนือดิน 
   - รากแรกเกิด (Radicle) จะเจริญงอกออกมาจากเมล็ดเปนสวนแรก 
   - สวนของลําตนใตใบเล้ียงจะเจริญดี ทําใหใบเล้ียงเจริญพนขึ้นมาเหนือดิน 
   - เมื่อพืชสังเคราะหดวยแสงไดใบเล้ียงจะหลุดออกไป 
   - ตนถ่ัวเปนพืชใบเลี้ยงคู รากแกวจะเจริญดีไมสลายไป 
 
4. เฉลย 2) ข., ง., ค. และ ก. 
   ลําดับเหตุการณท่ีเกิดขึ้นในการสืบพันธุของพืชดอก  
   1. การถายละอองเรณู คือ กระบวนการที่นําใหละอองเรณูไปตกที่ยอดเกสรเพศเมีย โดยอาศัยลม 

แมลงเปนตัวพาไป 
   2. การงอกของหลอดละอองเรณู เมื่อละอองเรณูตกบนยอดเกสรเพศเมีย จะงอกเปนหลอดแทงผาน

ยอดเกสรเพศเมียลงไป จนกระทั่งถึงรังไข 
   3. การปฏิสนธิ เปนกระบวนการที่ Sperm nuclei 1 นิวเคลียสเขาผสมกับเซลลไข ทําใหเกิดเปนไซโกต 

ซ่ึงพัฒนาตอไปเปนเอ็มบริโอ และ Sperm nuclei อีก 1 นิวเคลียสเขาผสมกับ Polar nuclei ทําใหเกิดเปน      
เอนโดสเปรม 

   4. การเกิดเมล็ดและติดผล หลังการปฏิสนธิแลว สวนตางๆ ของดอกเกิดการเปลี่ยนแปลงดังนี้ รังไข 
เจริญไปเปนผล ออวุลเจริญไปเปนเมล็ด ไขเจริญไปเปนตนออน และโพลารนิวคลีไอเจริญไปเปนเอนโดสเปรม 

 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 1) ฝนกรด คือ น้ําฝนท่ีมีคา pH ตํ่ากวา 7 
   ฝนกรด คือ น้ําฝนท่ีมีคา pH ตํ่ากวา 5.6 สาเหตุหลักของการเกิดฝนกรด เกิดจากการเผาไหม

เชื้อเพลิงฟอสซิล เชน น้ํามันปโตรเลียม ถานหิน ในกิจกรรมตางๆ ของมนุษย ทําใหเกิดแกส CO2, NO2, SO2 
เพ่ิมมากขึ้น เมื่อแกสเหลานี้ทําปฏิกิริยากับไอน้ําในอากาศ ทําใหเกิดกรดคารบอนิก กรดไนตริก และกรดซัลฟวริก 
ซ่ึงเปนกรดแกมีฤทธิ์กัดกรอนสูง มีคา pH ตํ่ากวา 5.6 ฝนกรดไมทําอันตรายตอมนุษยโดยตรง แตสรางความ
เสียหายตอระบบนิเวศและทําใหส่ิงกอสรางตางๆ จากหินออน หินปูน และโลหะเกิดการสึกกรอนอยางรวดเร็ว 

 
 

 

 
 
 



 

 

ชุดที่ 39 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 39)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. จงหาอุณหภูมิผสม เมื่อเทน้ําอุ่น 30 กรัม 70°C 

ลงบนน้ําแข็ง 0.1 กิโลกรัม 0°C กําหนดให้ความ
ร้อนแฝงของการหลอมละลายเป็น 80 cal/g 

 1) 45.4°C   
 2) 22.5°C 
 3) 0°C   
 4) -4°C 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. จากการทดลองแยกสาร 2 ชนิดออกจากกัน โดย
วิธีง่ายๆ ในห้องปฏิบัติการ นักเรียนคนหนึ่ง
เลือกใช้วิธีการกรอง จึงจะสามารถแยกสารออก
จากกันได้ แสดงว่าสารที่ผสมกันนั้นควรเป็นสาร
ในข้อใด 

 1) น้ํามันพืชผสมน้ํา 
 2) แป้งเด็กผสมน้ํา 
 3) น้ําตาลผสมน้ํา 
 4) เกลือผสมน้ํา 
 
3. ข้อใดถูกต้อง 
 1) ของแข็งมีความหนาแน่นมากกว่าของเหลว

เสมอ 
 2) พลั งงานจลน์ของอนุภาคของแข็ งมีค่ า

มากกว่าของเหลวและแก๊ส 
 3) อนุภาคของของแข็งไม่ เคลื่ อนที่ จึ ง ไม่มี

พลังงานจลน์ 
 4) แ ก๊สที่ มี ความหนาแน่นมากก ว่ าจะอยู่

ด้านล่างแก๊สที่มีความหนาแน่นน้อยกว่า 
 
 
 



 

 

4. พิจารณาข้อความเกี่ยวกับการลําเลียงสารในพืช 
ดังนี้ 

  ก. น้ําจะถูกลําเลียงผ่านทางเนื้อเยื่อลําเลียง
น้ํา ส่วนแร่ธาตุจะถูกลําเลียงผ่านทาง
เนื้อเยื่อลําเลียงอาหาร 

  ข. ทั้ งน้ํ า และแร่ ธ า ตุ เข้ าสู่ ร าก พืช ด้ วย
กระบวนการออสโมซิส ส่วนการลําเลียง
อาหารใช้การแพร่ 

  ค. น้ําจะถูกลําเลียงไปส่วนต่างๆ ของพืชใน
ทิศจากล่างขึ้นบนเท่านั้น ส่วนอาหารจะ
ถูกลําเลียงได้ทั้งในทิศขึ้นและลง 

 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. เท่านั้น 
 2) ก. และ ข. 
 3) ค. เท่านั้น 
 4) ข. และ ค. 
 
 
 
 
 



 

 

5. บรรยากาศชั้นใดที่มีบทบาทช่วยดูดกลืนรังสี
อัลตราไวโอเลตจากดวงอาทิตย์ 

 1) โทรโพสเฟียร์   
 2) เอกโซสเฟียร์ 
 3) โอโซโนสเฟียร์   
 4) ไอโอโนสเฟียร์ 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 39)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 0°C 
    ΣQ ท่ีทําใหน้ําแข็งละลายหมด = ml 
     = 100 × 80 
     = 8,000 cal 
    ΣQ ลดของน้ําอุน = 30 × 1 × 70 
     = 2,100 cal 
   ∴ ความรอนจากน้ําอุนไมพอท่ีทําใหน้ําแข็งละลายหมด อุณหภูมิสุดทายอยูท่ี 0°C 
 
2. เฉลย 2) แปงเด็กผสมน้ํา 
   เนื่องจากแปงเด็กไมละลายน้ํา และมีขนาดอนุภาคใหญกวารูของกระดาษกรอง 
 
3. เฉลย 4) แกสท่ีมีความหนาแนนมากกวาจะอยูดานลางแกสท่ีมีความหนาแนนนอยกวา 
   เนื่องจากแกสท่ีมีความหนาแนนมากกวาจะอยูดานลาง แกสท่ีมีความหนาแนนนอยกวาจะลอยขึ้นสู

ดานบน เชน ลูกโปงลอยขึ้นไปในอากาศได 
 
4.  เฉลย 3) ค. เทานั้น 
   น้ําเขาสูรากพืชดวยกระบวนการออสโมซิส สวนแรธาตุใชการแพร โดยท้ังน้ําและแรธาตุจะถูกลําเลียง

ไปสวนตางๆ ของพืชผานทางเนื้อเย่ือลําเลียงน้ําในทิศจากลางขึ้นบนเทานั้น สวนการลําเลียงอาหารใชการแพรผาน
ทางเนื้อเย่ือลําเลียงอาหารไปสวนตางๆ ของพืชไดท้ังทางทิศขึ้นและลง 

 
5. เฉลย 3) โอโซโนสเฟยร 
   โอโซโนสเฟยร เปนชั้นบรรยากาศที่อยูเหนือชั้นโทรโพสเฟยรขึ้นไป ไปจนระดับความสูงประมาณ    

50-55 กิโลเมตร เปนชั้นท่ีหนาแนนไปดวยโอโซน ซ่ึงมีบทบาทชวยดูดกลืนรังสีอัลตราไวโอเลตจากดวงอาทิตย 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 38 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 38)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ขบวนการส่งผ่านความร้อนแบบใดซึ่งสามารถ

ส่งผ่านสุญญากาศได้ 
  ก. การนําความร้อน 
  ข. การพาความร้อน 
  ค. การแผ่รังสี 
 คําตอบที่ถูกต้องคือข้อใด 
 1) ก. เท่านั้น 
 2) ค. เท่านั้น 
 3) ก. และ ข. เท่านั้น 
 4) ก., ข. และ ค. 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. พิจารณาข้อความต่อไปนี้  
  ก. ถ้าวัตถุเคลื่อนที่ด้วยความเร่งคงที่ วัตถุ

นั้นจะเคลื่อนที่เป็นเส้นตรงเสมอ 
  ข. ถ้าวัตถุมีความเร่งเป็นศูนย์ วัตถุนั้นจะมี

อัตราเร็วคงที่ 
  ค. ถ้าวัตถุเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็วคงที่ แสดง

ว่าความเร่งต้องมีค่าเป็นศูนย์ 
 ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. 
 2) ก. และ ค. 
 3) ข. เท่านั้น 
 4) ค. เท่านั้น 
 
3. การระเหยของสารที่เป็นของเหลวจะเกิดขึ้นที่

ส่วนใดของของเหลว 
 1) ส่วนกลางของของเหลว   
 2) ส่วนล่างของของเหลว 
 3) ส่วนผิวหน้าของของเหลว  
 4) ทุกๆ ส่วนของของเหลวจะระเหยได้เท่ากัน 
 
 
 



 

 

4. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับกระบวนการสังเคราะห์-
ด้วยแสง 

 1) พืชเท่าน้ัน ที่มีกระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสง 
 2) กระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสง เกิดขึ้น

เฉพาะที่บริเวณใบเท่านั้น 
 3) แก๊สออกซิเจนและแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์

เกิดจากกระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสง 
 4) แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์และน้ําเป็นวัตถุดิบที่

ใช้ในกระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสง 
 
5. เหตุใดกล้องโทรทรรศน์อวกาศฮับเบิลสามารถ

มองเห็นดวงดาวต่างๆ ได้ชัดเจนกว่ากล้องชนิด
อ่ืนๆ บนโลกทั้งหมด 

 1) เลนส์มีขนาดใหญ่กว่า   
 2) เลนส์มีคุณภาพดีกว่า 
 3) ใช้เทคโนโลยีถ่ายภาพที่ทันสมัย 
 4) บรรยากาศที่ห่อหุ้มโลกไม่รบกวน 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 38)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) ค. เทานั้น 
   การแผรังสีเกิดไดท้ังในบริเวณที่มีตัวกลางและสุญญากาศ สวนการนําความรอนและการพาความรอน

จะตองมีตัวกลาง 
 
2. เฉลย 3) ข. เทานั้น 
   - การเคล่ือนท่ีแบบโพรเจกไทล (วิถีทางโคง) วัตถุจะมีความเรงตามแนวดิ่งคงที่  ∴  ก. ผิด 
   - จากกฎขอ 1 ของนิวตัน เมื่อ Σ Fv  = 0 ทําให av  = 0 แสดงวา 
    uv  = vv  = 0  (วัตถุหยุดนิ่ง) 
    uv  = vv  = คาคงที่ ∴  ข. ถูกตอง 
   - การเคล่ือนท่ีเปนสวนหนึ่งของวงกลมดวยอัตราเร็วคงที่ จะมีความเรงท่ีไมเปนศูนยเขาสูศูนยกลาง

เสมอ ∴  ค. ผิด 
 
3. เฉลย 3) สวนผิวหนาของของเหลว 
   เนื่องจากการระเหยของของเหลวจะเกิดจากโมเลกุลของสารไดรับพลังงานจากสิ่งแวดลอม เมื่อเกิด 

การถายเทพลังงานจะทําใหโมเลกุลท่ีผิวหนาของของเหลวเกิดการระเหยออกไป 
 
4. เฉลย 4) แกสคารบอนไดออกไซดและน้ําเปนวัตถุดิบท่ีใชในกระบวนการสังเคราะหดวยแสง 
   กระบวนการสังเคราะหดวยแสงเปนกระบวนการที่พืช สาหราย และสาหรายสีเขียวแกมน้ําเงิน เปล่ียน

พลังงานแสงใหมาอยูในรูปของพลังงานเคมีท่ีอยูในโมเลกุลของสารอินทรียท่ีสรางขึ้น วัตถุดิบท่ีใชในกระบวนการ
สังเคราะหดวยแสง คือ แกสคารบอนไดออกไซด น้ํา แสงและคลอโรฟลล ผลท่ีไดจากกระบวนการสังเคราะหดวย
แสง คือ กลูโคส แกสออกซิเจน และน้ํา  

 
5.  เฉลย 4) บรรยากาศที่หอหุมโลกไมรบกวน 
   กลองโทรทรรศนอวกาศฮับเบิลถูกสงขึ้นไปอยูในอวกาศ ท้ังนี้เพราะการใชกลองโทรทรรศนบนโลกจะ

ถูกบรรยากาศที่หอหุมโลกรบกวน 
 
 

 

 
 
 
 



 

 

ชุดที่ 37 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 37)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. รถยนต์คันหนึ่งเคลื่อนที่เป็นเส้นตรง จากสภาพ

หยุดนิ่งด้วยความเร่งคงที่ 2 เมตรต่อวินาที2 จะ
ใช้เวลานานเท่าใดจึงจะเดินทางได้ 1 กิโลเมตร 

 1) 500 วินาที   
 2) 50 วินาที 
 3) 46 วินาที   
 4) 32 วินาที 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. กําหนด สาร A มีช่วงการหลอมเหลวแคบ มี
สถานะเป็นของแข็ง 

   สาร B มีอุณหภูมิขณะเดือดไม่คงที่ มี
สถานะเป็นของเหลว 

   สาร C นําไประเหยแห้งแล้วไม่เหลือ
สารใดอยู่เลย 

 จากข้อมูลข้างต้นสารใดเป็นสารบริสุทธ์ิ 
 1) สาร A 
 2) สาร B 
 3) สาร C 
 4) สาร A และ C 
 
3. พืชชนิดใดไม่มีปากใบ 
 1) บัวหลวง 
 2) ว่านกาบหอย 
 3) ผักบุ้ง 
 4) สาหร่ายหางกระรอก 
 
 
 
 
 



 

 

4. อัตราการคายน้ําทางปากใบของพืชจะลดลงเมื่อ
มีปัจจัยใดในสิ่งแวดล้อมเพิ่มขึ้น 

 1) ระดับความเข้มของแสง   
 2) ระดับความช้ืนในอากาศ 
 3) ระดับอุณหภูมิ   
 4) ระดับความแรงของกระแสลม 
 
5. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับเมฆฝนฟ้าคะนอง 
 1) เป็นเมฆระดับสูง ที่ทําให้เกิดปรากฏการณ์

พระอาทิตย์ทรงกลดได้ 
 2) เป็นเมฆระดับตํ่า เป็นเมฆก้อนใหญ่คล้าย

ภูเขา เป็นก้อนหนา ฐานเมฆต่ํา 
 3) เป็นเมฆระดับกลาง ประกอบด้วยละอองน้ํา 

อาจทําให้เกิดพระอาทิตย์ทรงกลดได้ 
 4) เป็นเมฆระดับสูง ประกอบด้วยผลึกน้ําแข็ง

ขนาดจิ๋ว แสดงถึงอากาศหนาวจัด ลมแรง 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 37)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 32 วินาที 
    S = ut + 2

1 at2  
    1,000 = 0 + 2

1 (2)t2  
    ∴ t = 10 10  วินาที 
     ≈ 10(3.16)  ≈  31.62  ≈  32 วินาที 
 
2. เฉลย 1) สาร A 
   สาร A เปนสารบริสุทธิ์ เนื่องจากสมบัติของสารบริสุทธิ์จะมีชวงการหลอมเหลวแคบ 
   สาร B เปนสารละลาย  
   สาร C อาจเปนสารบริสุทธิ์หรือไมก็ได ยังไมสามารถสรุปได 
 
3. เฉลย 4) สาหรายหางกระรอก 
   สาหรายหางกระรอกเปนพืชน้ําท่ีมีใบจมอยูใตน้ําจึงไมมีปากใบ  
  1) บัวหลวงเปนพืชมีทองใบแตะน้ําจึงพบปากใบเฉพาะดานบนของใบเทานั้น 
 
4. เฉลย 2) ระดับความชื้นในอากาศ 
   เมื่อความชื้นในอากาศสูงขึ้นจะมีผลใหน้ําระเหยไดนอย อัตราการคายน้ําจึงตํ่าลง สวนปจจัยอื่นๆ ถามี

ระดับสูงขึ้นอัตราการคายน้ําทางปากใบจะเพิ่มสูงขึ้น 
 
5. เฉลย 2) เปนเมฆระดับตํ่า เปนเมฆกอนใหญคลายภูเขา เปนกอนหนา ฐานเมฆต่ํา 
   เมฆฝนฟาคะนอง หรือเมฆคิวมูโลนิมบัส เปนเมฆระดับตํ่า ฐานเมฆอยูตํ่ามีสีดํามืด มีลักษณะเปน

กอนใหญ รูปรางคลายภูเขา เปนเมฆหนามืดทึบ มีฟาแลบ ฟารอง 
   เมฆระดับกลาง เปนเมฆท่ีประกอบดวยละอองน้ําและละอองน้ําย่ิงยวด ซ่ึงทําใหเกิดปรากฏการณ           

พระอาทิตยทรงกลดได 
   เมฆระดับสูง เปนเมฆท่ีประกอบดวยผลึกน้ําแข็งขนาดจิ๋ว ทําใหมีอากาศแปรปรวน 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 36 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 36)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. สารใดต่อไปนี้มีจุดเดือดคงที่ 
 1) น้ําเชื่อม 
 2) แอลกอฮอล์ 
 3) ทิงเจอร์ไอโอดีน 
 4) น้ําคลอง 
 
2. ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้องเกี่ยวกับการสืบพันธ์ุของ

พืชดอก 
 1) Microspore แบ่งเซลล์เพื่อสร้างละอองเรณู 
 2) Ovule คือส่วนที่เปลี่ยนไปเป็นเมล็ด 
 3) Ovary คือส่วนที่เปลี่ยนไปเป็นผล 
 4) Megaspore แบ่งเซลล์เพื่อสร้างเอ็มบริโอ 
 
 
 
 



 

 

3. เมื่อวัตถุเคลื่อนที่เป็นวงกลมโดยมีเชือกผูกติด   
ดังรูป วัตถุจะมีความเร็ว vv  ในทิศสัมผัสวงกลม 
และมีแรงดึง T ดึงเข้าสู่ศูนย์กลาง ขณะที่วัตถุ
กําลังเคลื่อนที่เป็นวงกลม ถ้าเชือกขาดวัตถุจะ
เคลื่อนที่ไปในทิศใด  

T
v

  
 1) โค้งเป็นส่วนโค้งของวงกลม  
 2) พุ่งเข้าสู่ศูนย์กลางวงกลม 
 3) พุ่งออกจากจุดศูนย์กลาง  
 4) เคลื่อนที่เป็นเส้นสัมผัส ณ จุดที่เชือกขาด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ในการตอบคําถาม  
สภาพการละลายได้เป็น g  

ในน้ํา 100 g ณ อุณหภูมิต่างๆ (°C) สาร 
0 20 60 100 

โพแทสเซียมไนเตรต 15.9 31.6 108.5 265.0  
 เมื่อนักเรียนนําโพแทสเซียมไนเตรต  85 g 

ละลายในน้ําที่อุณหภูมิ 60°C แล้วลดอุณหภูมิ
ลงเป็น 20°C จะมีโพแทสเซียมไนเตรตแยกตัว
ออกมาในปริมาณเท่าใด 

 1) 38.4 g 
 2) 36 g 
 3) 53.4 g  
 4) 76.9 g 
 
5. ข้อใดต่อไปนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดแก๊สเรือนกระจก 
 1) การระเบิดของภูเขาไฟ   
 2) การเกิดไฟไหม้ป่า 
 3) การเพิ่มขึ้นของโรงงานอุตสาหกรรม 
 4) การเพิ่มขึ้นของรถยนต์พลังงานแสงอาทิตย์ 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 36)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) แอลกอฮอล 
   แอลกอฮอล เปนสารบริสุทธิ์ ซ่ึงสารบริสุทธิ์จะมีจุดเดือดคงท่ี 
  1), 3) และ 4) เปนสารละลาย ซ่ึงสารละลายจะมีจุดเดือดไมคงท่ี  
 
2. เฉลย 4) Megaspore แบงเซลลเพ่ือสรางเอ็มบริโอ 
   เอ็มบริโอ เกิดจากกระบวนการที่ Sperm nuclei 1 นิวเคลียสรวมกับเซลลไข  
   สําหรับ Megaspore เกิดการแบงเซลลแบบไมโทซิส 3 ครั้ง ได 8 นิวเคลียส 7 เซลล เรียกวา        

“ถุงเอ็มบริโอ” ซ่ึงภายในประกอบดวย 
   1. 3 เซลลเรียงตัวอยูดานเดียวกับบริเวณรูเล็กๆ ท่ีเรียกวา “ไมโครไพล” ประกอบดวย เซลลไข 1 เซลล

อยูตรงกลาง และมีเซลลซินเนอรจิด 2 เซลลขนาบขาง 
   2. 2 นิวเคลียส 1 เซลล ท่ีอยูตรงกลาง เรียกวา “โพลารนิวเคลียส” 
   3. 3 เซลลท่ีอยูดานตรงขามกับไมโครไพล เรียกวา “เซลลแอนติโพดอล” 
 
3. เฉลย 4) เคล่ือนท่ีเปนเสนสัมผัส ณ จุดท่ีเชือกขาด 
   เมื่อหมดแรงดึงเขาสูศูนยกลาง วัตถุจะเคลื่อนท่ีเปนเสนตรง ตามกฎขอ 1 ของนิวตัน 
 
4. เฉลย 3) 53.4 g 
   เมื่อนําโพแทสเซียมไนเตรต 85 กรัม มาละลายในน้ําท่ีอุณหภูมิ 60°C สามารถละลายไดท้ังหมด   

แลวลดอุณหภูมิลงเปน 20°C จะทําใหโพแทสเซียมไนเตรตสามารถละลายได 31.6 กรัม และมีโพแทสเซียมไนเตรต
ตกผลึกออกมาเทากับ 85 - 31.6 = 53.4 กรัม 

 
5. เฉลย 4) การเพ่ิมขึ้นของรถยนตพลังงานแสงอาทิตย 
   การใชรถยนตพลังงานแสงอาทิตยไมกอใหเกิดมลพิษในอากาศ และไมใชสาเหตุท่ีจะกอใหเกิดแกส

เรือนกระจก แกสเรือนกระจกที่สําคัญ ไดแก แกสคารบอนไดออกไซด 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 35 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 35)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ข้อใดต่อไปนี้มีค่าเท่ากับ 150 MHz 
  ก. 1.50 × 108 Hz   
  ข. 1.50 × 10-1 GHz 
  ค. 1.50 × 10-4 THz   
  ง. 1.50 × 1012 mHz 
 ข้อใดคือคําตอบที่ถูกต้อง 
 1) ก. และ ง.   
 2) ข. และ ค. 
 3) ก., ข. และ ค.   
 4) ข., ค. และ ง. 
 
 
 
 
 



 

 

2. วัตถุ  A มี จุ ดหลอมละลายที่  -6°C และมี      
จุดเดือดที่ 184°C จงหาอุณหภูมิที่ วัตถุ A มี
สถานะเป็นของเหลว 

 1) -50°C 
 2) -10°C 
 3) 100°C 
 4) 186°C 
 
3. ข้อใดจัดเป็นธาตุโลหะ, ธาตุอโลหะ และธาตุ   

ก่ึงโลหะ ตามลําดับ 
 1) Mg , O , F   
 2) Na , N , B 
 3) K , C , Fe   
 4) Ca , Mg , Cl 
 
4. การศึกษาเซลล์ของสิ่งมีชีวิตโดยใช้กล้องจุลทรรศน์

แบบใช้แสงเมื่อปรับหาภาพเจอแล้ว และต้องการ
ให้ภาพนั้นคมชัดขึ้นจะต้องทําอย่างไร 

 1) ปรับเพิ่มกําลังขยายของเลนส์ใกล้ตา 
 2) ปรับเพิ่มกําลังขยายของเลนส์ใกล้วัตถุ 
 3) ปรับเพิ่มความเข้มแสงให้มากขึ้น 
 4) หมุนปรับที่ปุ่มปรับภาพละเอียด 



 

 

5. ข้อใดแสดงความสัมพันธ์ได้ถูกต้อง 
 1) ฟ้าร้อง - เสียงจากอากาศขยายตัวอย่าง

รวดเร็วที่อุณหภูมิสูง 
 2) ฟ้าผ่า - การเคลื่อนที่ของประจุไฟฟ้าภายใน

ก้อนเมฆ 
 3) ฟ้าแลบ - การเคลื่อนที่ของประจุไฟฟ้า

ระหว่างก้อนเมฆกับพ้ืนโลก 
 4) ฟ้าคะนอง - ลมเปลี่ยนแปลงความเร็ว

ฉับพลันในระยะเวลาสั้นๆ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 35)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ก., ข. และ ค. 
    150 MHz = 1.50 × 102 × 106 Hz 
     = 1.50 × 108 Hz ...(ก.) 
     = 1.50 × 108 × 10-9 × 109 Hz 
     = 1.50 × 10-1 GHz ...(ข.) 
     = 1.50 × 108 × 10-12 × 1012 Hz 
     = 1.50 × 10-4 THz ...(ค.) 
 
2. เฉลย 3) 100°C 
   วัตถุ A เมื่ออุณหภูมิตํ่ากวา -6°C จะมีสถานะเปนของแข็ง เมื่ออุณหภูมิอยูระหวาง -6°C ถึง 

184°C จะมีสถานะเปนของเหลว และเมื่ออุณหภูมิสูงกวา 184°C จะมีสถานะเปนไอ (แกส) 
 
3. เฉลย 2) Na, N, B 
   ธาตุ Na เปนโลหะหมู 1A 
   ธาตุ N เปนอโลหะหมู 5A 
   ธาตุ B เปนก่ึงโลหะหมู 3A 
 
4. เฉลย 4) หมุนปรับท่ีปุมปรับภาพละเอียด 
   การใชกลองจุลทรรศนแบบใชแสงจะปรับหาภาพโดยใชปุมปรับภาพหยาบ และเมื่อหาภาพเจอแลว จึง

ใชปุมปรับภาพละเอียด ปรับภาพใหคมชัดขึ้น 
 
5.  เฉลย 1) ฟารอง - เสียงจากอากาศขยายตัวอยางรวดเร็วท่ีอุณหภูมิสูง 
  2) ผิด เพราะฟาผา เปนการเคล่ือนท่ีของประจุไฟฟาระหวางกอนเมฆกับพ้ืนโลก 
  3) ผิด เพราะฟาแลบ เปนการเคล่ือนท่ีของประจุไฟฟาภายในกอนเมฆหรือระหวางกอนเมฆท่ีอยูติดกัน 
  4) ผิด เพราะปรากฏการณท่ีเกิดจากลมเปลี่ยนแปลงความเร็วฉับพลันในระยะเวลาสั้นๆ เรียกวา ลมกระโชก 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 34 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 34)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. เมื่อวางวัตถุหนึ่งตากแดดนานๆ จนวัตถุนั้นมี

อุณหภูมิสูงขึ้น 70 องศาเซลเซียส แสดงว่าวัตถุ
ก้อนนี้มีอุณหภูมิสูงขึ้นกี่เคลวิน 

 1) 343 
 2) 273 
 3) 203 
 4) 70 
 
2. สารที่จะแยกกันโดยวิธีโครมาโทกราฟีจะต้องมี

สมบัติทุกข้อต่อไปนี้ ยกเว้นข้อใด 
 1) มีสีต่างกันเท่านั้น   
 2) มีอัตราการเคลื่อนที่บนตัวดูดซับต่างกัน 
 3) ความสามารถเป็นการละลายต่างกัน 
 4) ถูกดูดซับโดยตัวดูดซับต่างกัน 
 
 



 

 

3. องค์ประกอบสําคัญของเยื่อหุ้มเซลล์ คือข้อใด 
 1) เซลลูโลส   
 2) ฟอสโฟลิพิด 
 3) ไคติน   
 4) ไกลโคเจน 
 
4. เ นื้ อ มะพร้ า ว และน้ํ า ม ะพร้ า วที่ ส า ม า รถ

รับประทานได้คือส่วนใดของผลมะพร้าว 
 1) ต้นอ่อน 
 2) ใบเลี้ยง 
 3) เอนโดสเปิร์ม 
 4) ต้นอ่อนและเอนโดสเปิร์ม 
 
5. ช้ันบรรยากาศชั้นใดมีแ ก๊สโอโซนอยู่อย่ าง

หนาแน่น  
 1) โทรโพสเฟียร์   
 2) เอกโซสเฟียร์ 
 3) สตราโตสเฟียร์   
 4) ไอโอโนสเฟียร์ 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 34)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 70 
   พลังงานความรอนท่ีวัตถุไดรับ จํานวนอุณหภูมิท่ีเพ่ิมขึ้นในหนวยองศาเซลเซียส จะมีคาเทากับจํานวน

องศาท่ีเพ่ิมขึ้นในหนวยเคลวิน (1 ชวงองศา C = 1 ชวงองศา K) 
 
2. เฉลย 1) มีสีตางกันเทานั้น 
   โครมาโทกราฟสามารถใชแยกสารไดท้ังสารท่ีมีสีและไมมีสี ถาเปนสารท่ีไมมีสีจะตองใชวิธีตรวจสอบที่

เหมาะสม เชน พนสารบางชนิดลงไปทําปฏิกิริยา หรือถาเปนสารท่ีเรืองแสงไดอาจฉายแสงอัลตราไวโอเลตลงไป 
ตําแหนงท่ีมีสารอยูจะเกิดการเรืองแสงจนสังเกตเห็นได 

 
3. เฉลย 2) ฟอสโฟลิพิด  
   เย่ือหุมเซลล มีองคประกอบสวนใหญเปนโปรตีนรอยละ 60 ลิพิดรอยละ 40 โดยลิพิดสวนใหญอยู

รวมกันในรูปของฟอสโฟลิพิด (Phospholipid) และโปรตีนสวนใหญอยูรวมกันกับคารโบไฮเดรต (Glycoprotein) 
การเรียงตัวของฟอสโฟลิพิดจัดเรียงตัวเปนสารประกอบเชิงซอน โดยมีลิพิดอยูดานในและมีหมูฟอสเฟตอยูดานนอก 
โดยมีการเรียงตัวเปน 2 ชั้น และมีโปรตีนแทรกอยู 

 
4.  เฉลย 3) เอนโดสเปรม 
   ท้ังเนื้อและน้ํามะพราวท่ีรับประทานได คือ เอนโดสเปรม ซ่ึงเปนอาหารสะสมในเมล็ดไวสําหรับเล้ียง 

ตนออน สวนใบเล้ียง คือ จาวมะพราว ทําหนาท่ีนําอาหารไปเล้ียงตนออน 
 
5. เฉลย 3) สตราโตสเฟยร 
   สตราโตสเฟยรเปนชั้นบรรยากาศที่อยูระดับความสูงประมาณ 10-50 กิโลเมตรจากพ้ืนโลก เปนชั้น

บรรยากาศที่มีแกสโอโซนอยูอยางหนาแนน  
  1) โทรโพสเฟยรเปนชั้นบรรยากาศที่อยูติดพ้ืนโลกไปจนระดับความสูงประมาณ 10 กิโลเมตรจากพ้ืนโลก 

ในชั้นบรรยากาศนี้เต็มไปดวยไอน้ํา เปนชั้นท่ีมีความแปรปรวนของสภาพลมฟาอากาศ เชน เกิดพายุฟาคะนอง  
  2) เอกโซสเฟยรเปนชั้นบรรยากาศที่อยูเหนือไอโอโนสเฟยร เปนชั้นท่ีมีอากาศเบาบางมาก จนแทบไมมี

โมเลกุลของอากาศเลย 
  4) ไอโอโนสเฟยรเปนชั้นบรรยากาศที่อยูเหนือโอโซโนสเฟยร เปนชั้นท่ีมีอากาศเบาบาง อากาศแตกตัวเปน

ไอออน ทําใหสามารถสะทอนคล่ืนวิทยุได 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 33 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 33)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. รถยนต์คันหนึ่งแล่นด้วยอัตราเร็วคงที่ 2 เมตรต่อ

วินาที เป็นเวลา 10 วินาที แล้วเปลี่ยนความเร็ว
เ ป็น  4 เมตรต่อ วินาที  เ ป็นเวลา  5 วินาที    
แสดงว่า รถยนต์คันนี้แล่นด้วยอัตราเร็วเฉลี่ย
เท่าใด 

 1) 2.5 m/s 
 2) 2.67 m/s 
 3) 3.0 m/s 
 4) 3.25 m/s 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. สารละลายของโพแทสเซียมไนเตรต (KNO3)    
ที่ร้อนมีตัวละลายอยู่ 5 g ในสารละลาย 25 g 
และจะเริ่มตกผลึกที่ อุณหภูมิ 20°C ดังนั้นที่
อุณหภูมิ 20°C จะมีโพแทสเซียมไนเตรต (KNO3) 
ละลายอยู่ก่ีกรัมต่อน้ํา 100 g 

 1) 5 
 2) 20 
 3) 25 
 4) 35  
 
3. ธาตุ A มีเลขอะตอม 8 และเลขมวล 16 ข้อใด

ระบุจํานวนอนุภาคมูลฐานของธาตุ A ได้ถูกต้อง  
 โปรตอน นิวตรอน อิเล็กตรอน 
1) 8 16 8 
2) 16 16 8 
3) 16 8 8 
4) 8 8 8 

 
 
 



 

 

4. กระบวนการถ่ายละอองเรณูจะเกิดขึ้นและเสร็จ
สมบูรณ์ที่ส่วนใดของดอกไม้ 

 1) ออวุล   
 2) รังไข่ 
 3) ยอดเกสรเพศเมีย   
 4) อับเรณูของเกสรเพศผู้ 
 
5. หลักการในข้อใดที่นําใช้ในการสร้างแอลติมิเตอร์ 
 1) ความดันของอากาศแปรผกผันกับความ

หนาแน่นของอากาศ 
 2) ความดันของอากาศมากขึ้น ความหนาแน่น

ของอากาศจะลดลง 
 3) เมื่อความสูงเพิ่มขึ้น ความดันและความ

หนาแน่นของอากาศจะลดลง 
 4) เมื่อความสูงเพิ่มขึ้น ความดันและความ

หนาแน่นของอากาศจะเพิ่มขึ้น 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 33)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 2.67 m/s 
    vav = t

S
 
 
Σ
Σ  

     = 21
21

t  t
S  S

+
+  

     = 5  10
5)  (4  10)  (2

+
+ ××  

     = 15
20  20 +  

     = 15
40   =  3

8   =  2.67 m/s 
 
2. เฉลย 3) 25 
   ในสารละลาย 25 g มีน้ํา 25 - 5 = 20 g มี KNO3 ละลายอยู 5 g  
   น้ํา 100 g มี KNO3 ละลายอยู 20

100  5 ×  = 25 g 
 
   ∴ ท่ี 20°C จะมี KNO3 ละลายอยู 25 g ตอน้ํา 100 g 
 
3. เฉลย 4) โปรตอน = 8, นิวตรอน = 8 และอิเล็กตรอน = 8  
   ธาตุกัมมันตรังสีสามารถเขียนสัญลักษณนิวเคลียรไดเปน 
 
    เลขมวล (Mass Number) 
     P + n-------------------A       X สัญลักษณธาตุ      P = e -------------------Z 
    เลขอะตอม (Atomic Number) 
 
   ดังนั้น ธาตุ A มีเลขอะตอม 8 และเลขมวล 16 จึงเขียนสัญลักษณนิวเคลียรไดเปน A16

8  
เพราะฉะนั้น ธาตุ A จะมีอนุภาคมูลฐานดังนี้ โปรตอน = 8, อิเล็กตรอน = 8, นิวตรอน = 8 

 
4. เฉลย 3) ยอดเกสรเพศเมีย 
   การถายละอองเรณู หมายถึง กระบวนการที่ละอองเรณูไปติดบนยอดเกสรเพศเมีย 
 
5. เฉลย 3) เมื่อความสูงเพ่ิมขึ้น ความดันและความหนาแนนของอากาศจะลดลง 
   แอลติมิเตอร เปนเครื่องมือในการวัดความสูงจากระดับน้ําทะเล โดยใชความสัมพันธระหวางความดัน

อากาศ ความหนาแนนอากาศและความสูงจากผิวโลก เมื่อความสูงจากระดับน้ําทะเลเพ่ิมขึ้น ความดันและ    
ความหนาแนนของอากาศจะลดลง 

 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 32 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 32)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ในการเคลื่อนที่เป็นวงกลมรัศมี 200 เมตร เมื่อ

เคลื่อนที่ได้ 2.5 รอบ จะได้ขนาดการกระจัด 
ตรงตามข้อใด 

 1) 1,570.8 เมตร 
 2) 3,141.6 เมตร 
 3) 400 เมตร 
 4) 200 เมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. เทอร์มอมิเตอร์ที่ใช้ในห้องปฏิบัติการจะมีสาร
บรรจุอยู่ 2 ชนิด คือ ปรอทและแอลกอฮอล์ 
เทอร์มอมิเตอร์แบบปรอทมีข้อดีคือ 

  ก. ราคาถูก   
  ข. ทึบแสง 
  ค. มีจุดเดือดสูงกว่าน้ํา   
  ง. มีจุดเยือกแข็งสูงกว่าน้ํา 
  จ. เคลื่อนที่ขึ้นลงได้เร็ว  
  ฉ. ไม่ติดข้างหลอดแก้ว 
 ข้อใดคือข้อดีที่ถูกต้องของเทอร์มอมิเตอร์แบบ

ปรอท 
 1) ถูกทุกข้อ   
 2) ข., ค. และ ฉ. 
 3) ก., ค. และ จ.   
 4) ข., ค., ง. และ ฉ. 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. สาร ก ละลายในสาร ข ได้ดีเมื่ออุณหภูมิสูงขึ้น 
และสามารถละลายเต็มที่ที่อุณหภูมิ 60°C ถ้า
ลดอุณหภูมิของสารละลายเหลือ 30°C ข้อสรุปใด
ถูกต้อง 

 1) สาร ก จะละลายได้เพิ่มขึ้น  
 2) สาร ก เกิดการควบแน่น 
 3) สาร ก เกิดการระเหย   
 4) สาร ก จะตกผลึก 
 
 
4. การตอบสนองของพืชในข้อใดเกี่ยวข้องกับการ

เจริญเติบโต 
 1) การหุบของใบไมยราบเมื่อถูกสัมผัส 
 2) การที่ปลายยอดของต้นถั่วเบนเข้าหาแสง 
 3) การกางของใบจามจุรีเมื่อได้รับแสง 
 4) การเปิดและปิดของปากใบเพื่อควบคุมการ

คายน้ํา 
 
5. ข้อใดเกิดจากการเย็นตัวของลาวา 
 1) หินบะซอลต์ 
 2) หินแกรนิต 
 3) หินไนส์ 
 4) หินชนวน 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 32)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 400 เมตร 
   เมื่อเคล่ือนท่ีได 2.5 รอบ จะมาอยูแนวเดียวกับจุดเริ่มตน ในทิศตรงขามกันจะไดระยะกระจัดเปน 

เสนผานศูนยกลางเทากับ 400 เมตร 
 
2. เฉลย 2) ข., ค. และ ฉ. 
   ปรอทมีคุณสมบัติท่ีดีหลายประการ คือ  
   1. ทึบแสง ทําใหอานคาไดงาย 
   2. มีจุดเดือดสูงกวาน้ํามาก 
   3. มีจุดเยือกแข็งตํ่ากวาน้ํา 
   4. รับและคายความรอนไดสม่ําเสมอ 
   5. ไมติดขางหลอดแกว จึงไมมีคราบทําใหอานงาย 
 
3. เฉลย 4) สาร ก จะตกผลึก 
   สาร ก ละลายในสาร ข ไดดีเมื่ออุณหภูมิสูงขึ้น แตถาลดอุณหภูมิลงสาร ก จะเกิดการตกผลึก 
 
4.  เฉลย 2) การท่ีปลายยอดของตนถ่ัวเบนเขาหาแสง 
   การเจริญของปลายยอดและรากของพืชเปนการเจริญเติบโต  
  1), 3) และ 4) การหุบของใบไมยราบเมื่อถูกสัมผัส, การกางของใบจามจุรีเมื่อไดรับแสง และการเปดและ

ปดของปากใบเพ่ือควบคุมการคายน้ํา เกิดจากการเปลี่ยนแปลงแรงดันเตงภายในเซลล 
 
5.  เฉลย 1) หินบะซอลต 
   หินบะซอลต เกิดจากการเย็นตัวของลาวา ทําใหมีเนื้อแนนละเอียด มีรูพรุน มักมีสีดําเทาแก ทนทาน

ตอการผุพังสึกกรอน ใชสําหรับทําถนนหรือใชในการกอสรางท่ัวไป 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 31 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 31)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. ส่วนของพืชในข้อใดคือรากที่เก็บสะสมอาหาร

ทุกชนิด 
 1) มันแกว  เผือก  มันสําปะหลัง 
 2) ข่า  มันฝรั่ง  กระชาย 
 3) มันฝรั่ง  ขิง  ไชเท้า (หัวผักกาดขาว) 
 4) กระชาย  มันสําปะหลัง  แครอท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ในการละลายน้ําของสารชนิดหนึ่ง มีกระบวนการ
ที่เกี่ยวข้อง ดังนี้ 

  ก. กระบวนการแยกอนุภาคของตัวละลาย
ออกเป็นอนุภาคเล็กๆ  มีพลั ง งานที่
เกี่ยวข้อง 65 กิโลแคลอรี 

  ข. กระบวนการที่อนุภาคของตัวละลายสร้าง
แรงดึงดูดกับน้ํา มีพลังงานที่เกี่ยวข้อง 45 
กิโลแคลอรี 

 ข้อความใดถูกต้อง 
 1) สารชนิดนี้ไม่สามารถละลายน้ําได้ 
 2) เมื่อสารนี้ละลายในน้ําจะทําให้อุณหภูมิของ

สารละลายนี้เท่ากับน้ําที่อุณหภูมิห้อง 
 3) เมื่อเอามือจับบีกเกอร์ที่บรรจุสารละลายนี้ 

จะรู้สึกร้อน 
 4) เมื่อเอามือจับบีกเกอร์ที่บรรจุสารละลายนี้ 

จะรู้สึกเย็น 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. แก้วขนาดและชนิดเดียวกัน 3 ใบ คือ แก้ว A 
บรรจุน้ํามวล 0.3 กิโลกรัม, แก้ว B บรรจุน้ํามวล 
0.5 กิโลกรัม และแก้ว C บรรจุน้ํามวล 0.1 
กิโลกรัม แก้วทั้ง 3 ใบวางติดกัน ดังรูป แก้วทั้ง 
3 ใบมี อุณหภูมิ 60 องศาเซลเซียสเท่า กัน      
จงพิจารณาว่าข้อความใดต่อไปนี้เป็นจริง  

A

60°C

B C

60°C 60°C

  
 1) ความร้อนถูกส่งผ่านจากแก้ว A ไปยังแก้ว B 
 2) ความร้อนถูกส่งผ่านจากแก้ว B ไปยังแก้ว A 

และจากแก้ว B ถูกส่งผ่านไปยังแก้ว C ด้วย 
 3) ความร้อนถูกส่งผ่านไปในทุกทิศทาง 
 4) ไม่มีความร้อนถูกส่งผ่านจากแก้วทั้ง 3 ใบ 
 
 
 
 
 



 

 

4. ข้อใดแสดงความสัมพันธ์ระหว่างเซลล์และ
วิธีการแบ่งเซลล์ไม่ถูกต้อง  
 เซลล์ วิธีการแบ่งเซลล์ 
1) เซลล์ผิวหนัง ไมโทซิส 
2) เซลล์ไข่ ไมโอซิส 
3) เซลล์มดลูก ไมโอซิส 
4) เซลล์อัณฑะ ไมโทซิส 

 
5. กรมอุตุนิยมวิทยารายงานสภาพอากาศว่า มีพายุ

ลูกหนึ่งพัดเข้าสู่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือของ
ประเทศไทยด้ วยความเร็ วลมสู งสุ ด เข้ าสู่
ศูนย์กลาง 90 กิโลเมตรต่อชั่วโมง พายุลูกนี้เป็น
พายุชนิดใด 

 1) พายุดีเปรสชัน   
 2) พายุไต้ฝุ่น 
 3) พายุโซนร้อน   
 4) พายุไซโคลน 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 31)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) กระชาย  มันสําปะหลัง  แครอท 
   รากสะสมอาหาร ไดแก มันแกว มันสําปะหลัง กระชาย ไชเทา แครอท นอกจากนั้นเปนลําตนสะสม

อาหาร 
 
2. เฉลย 4) เมื่อเอามือจับบีกเกอรท่ีบรรจุสารละลายนี้ จะรูสึกเย็น 
   การละลายของสารจะมีพลังงาน 2 ประเภทเขามาเก่ียวของ ดังนี้ 
   1. กระบวนการแยกอนุภาคของตัวละลายออกเปนอนุภาคเล็กๆ เรียกวา พลังงานแลตทิช (ดูดความรอน) 
   2. กระบวนการที่อนุภาคของตัวละลายสรางแรงดึงดูดกับน้ํา เรียกวา พลังงานไฮเดรชัน (คายความรอน) 
   จากโจทย พลังงานแลตทิชมีคามากกวาพลังงานไฮเดรชัน จึงจัดเปนการละลายประเภทดูดความรอน 

เมื่อเอามือสัมผัสบีกเกอรท่ีบรรจุสารละลายนี้จะรูสึกเย็น 
 
3. เฉลย 4) ไมมีความรอนถูกสงผานจากแกวท้ัง 3 ใบ 
   เนื่องจากแกวท้ัง 3 ใบ มีอุณหภูมิ 60 องศาเซลเซียสเทากัน จึงมีระดับความรอนเทากัน ทําใหไมเกิด

การถายเทความรอนใดๆ 
 
4. เฉลย 3) เซลล = เซลลมดลูก และ วิธีการแบงเซลล = ไมโอซิส 
   การแบงเซลลแบบไมโทซิส เปนการแบงเซลลของเซลลรางกาย เพ่ือเพ่ิมจํานวน ขยายขนาดและการ

เจริญเติบโต เซลลมดลูกเปนเซลลรางกาย จึงมีการแบงเซลลแบบไมโทซิส 
 
5. เฉลย 3) พายุโซนรอน 
   พายุเกิดจากหยอมความกดอากาศ 2 แหง มีความกดอากาศแตกตางกันมาก ทําใหมีลมพัดหมุนเปน

เกลียวรอบๆ บริเวณศูนยกลาง 
   ถามีความเร็วลมสูงสุดเขาสูศูนยกลางนอยกวา 63 กิโลเมตรตอชั่วโมง จะจัดเปนพายุดีเปรสชัน  
   ถามีความเร็วลมสูงสุดเขาสูศูนยกลางอยูระหวาง 63-118 กิโลเมตรตอชั่วโมง จะจัดเปนพายุโซนรอน  
   ถามีความเร็วลมสูงสุดเขาสูศูนยกลางมากกวา 118 กิโลเมตรตอชั่วโมง จะจัดเปนพายุไตฝุน 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 30 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 30)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. วัตถุ  A เคลื่ อนที่ เป็นวงกลม  1  รอบ  ด้วย

อัตราเร็วคงที่  
  ก. การกระจัดของ A เป็น 0 
  ข. ความเร็วเฉลี่ยของ A เป็น 0 
  ค. ความเร่งของ A เป็น 0 
 ข้อใดอธิบายการเคลื่อนที่ของ A ได้ถูกต้อง 
 1) ก. และ ข.   
 2) ข. และ ค. 
 3) ก., ข. และ ค.   
 4) ผิดทุกข้อ 
 
 
 
 
 



 

 

2. เมื่อผสมสาร A ลงในสาร B เขย่าแล้วต้ังทิ้งไว้
สักครู่ ปรากฏว่ามองไม่เห็นสาร B ดังนั้นสาร A 
จัดเป็นอะไร 

 1) ตัวละลาย 
 2) ตัวทําละลาย 
 3) สารละลาย 
 4) ตัวหลอมละลาย 
 
3. ข้อใดยกตัวอย่างสารละลายที่ตัวทําละลายและ

ตัวละลายมีสถานะเดียวกันได้ถูกต้อง 
 1) น้ําเกลือ, น้ําเชื่อม   
 2) นาก, แก๊สหุงต้ม 
 3) น้ําอัดลม, อากาศ   
 4) จุนสี, ฟิวส์ไฟฟ้า 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. กําหนดให้ 
  ก. เซลล์คุม  
  ข. เซลล์เยื่อบุข้างแก้ม 
  ค. เซลล์เยื่อหอม   
  ง. เซลล์สาหร่ายหางกระรอก 
 เซลล์ชนิดใดข้างต้นที่มีคลอโรพลาสต์ ซึ่งภายใน

มีสารคลอโรฟิลล์อยู่ 
 1) ก. และ ข. 
 2) ก. และ ง. 
 3) ก., ค. และ ง. 
 4) ข., ค. และ ง. 
 
5. เมื่อหย่อมความกดอากาศต่ําพัดผ่านตอนบนของ

ประเทศไทยจะทําให้ภาคเหนือของประเทศมี
สภาพอากาศเป็นอย่างไร 

 1) อากาศหนาวเย็น และมีฝนตก 
 2) อากาศร้อนอบอ้าว และมีพายุรุนแรง 
 3) ท้องฟ้าแจ่มใส และอากาศหนาวเย็น 
 4) อากาศร้อนอบอ้าว และท้องฟ้าแจ่มใส 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 30)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ก., ข. และ ค. 
   ก. ถูก การเคล่ือนท่ีเปนวงกลม 1 รอบ ทําใหจุดเริ่มตนทับจุดสุดทาย แสดงวาระยะกระจัดเปนศูนย 
   ข. ถูก การเคล่ือนท่ีเปนวงกลม ความเร็วเปนเสนสัมผัสวงกลมตลอดการเคลื่อนท่ี แสดงวาความเร็ว

ไมคงท่ี ความเร็วเฉล่ีย = เวลา
ระยะกระจัด  = t

0  = 0 
   ค. ถูก ความเรงจะมีทิศเขาสูจุดศูนยกลางตลอดการเคลื่อนท่ี 
    < av > = t

v
∆
∆v  = t

0  = 0 
 
2. เฉลย 2) ตัวทําละลาย 
   สาร A ควรเปนตัวทําละลาย และสาร B ควรเปนตัวละลาย ปกติตัวละลายเมื่อละลายในตัวทําละลาย

แลวจะเห็นเฉพาะตัวทําละลาย คือ สาร A เทานั้น ยกเวนตัวละลายมีสี 
 
3. เฉลย 2) นาก, แกสหุงตม 
   นาก เปนสารละลายที่ประกอบดวยธาตุ Cu เปนตัวทําละลาย และธาตุ Au, Ag เปนตัวละลาย      

ซ่ึงธาตุ Cu, Au, Ag มีสถานะเปนของแข็ง 
   แกสหุงตม เปนสารละลายที่ประกอบดวยแกสโพรเพน และแกสบิวเทน ซ่ึงมีสถานะเปนแกส 
 
4. เฉลย 2) ก. และ ง. 
   เซลลคุมและเซลลสาหรายหางกระรอกจะพบวามีคลอโรพลาสตอยูภายในเซลล จึงเกิดกระบวนการ

สังเคราะหดวยแสงได สวนในเซลลเย่ือบุขางแกมและเซลลเย่ือหอมจะไมพบคลอโรพลาสต 
 
5. เฉลย 2) อากาศรอนอบอาว และมีพายุรุนแรง 
   หยอมความกดอากาศตํ่า หมายถึง บริเวณที่มีความกดอากาศตํ่ากวาบริเวณขางเคียง หรือบริเวณที่

รอนกวาบริเวณขางเคียง ทําใหการเคล่ือนท่ีของลมพัดเวียนเขาหาศูนยกลางในทิศทางทวนเข็มนาฬิกา บริเวณที่มี
ความกดอากาศตํ่าจะมีสภาพอากาศท่ีอากาศรอนอบอาว และมีพายุรุนแรง 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 29 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 29)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. เด็กนักเรียนคนหนึ่งเดินไปทางทิศเหนือ 2 เมตร 

แล้วเดินไปทางทิศตะวันตก 4 เมตร จากนั้นเดิน
ลงไปทางทิศใต้อีก 2 เมตร แสดงว่าเด็กนักเรียน
คนนี้มีการกระจัดเท่าใด 

 1) 4 เมตร ทางทิศตะวันออก  
 2) 4 เมตร ทางทิศตะวันตก 
 3) 2 เมตร ทางทิศเหนือ   
 4) 2 เมตร ทางทิศใต้ 
 
2. วัตถุหนึ่งวัดความยาวได้ 35 มิลลิเมตร มีค่าตรง

ตามข้อใด 
 1) 3.5 × 10-3 m 
 2) 3.5 × 10-8 Mm 
 3) 3.5 × 10-6 µm 
 4) 3.5 × 10-9 nm 
 



 

 

3. สารละลายไอโอดีนเข้มข้น 15% โดยปริมาตร 
แสดงว่า 

  ก. ตัวละลาย คือ ไอโอดีน 
  ข. ตัวทําละลาย คือ น้ํา 
  ค. ในตัวทําละลาย 100 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

มี ไอโอดีนละลายอยู่  15 ลูกบาศก์ -
เซนติเมตร 

  ง. ในสารละลาย 100 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
มีแอลกอฮอล์อยู่ 85 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 มีข้อความที่ถูกต้องกี่ข้อ 
 1) 1 ข้อ 
 2) 2 ข้อ 
 3) 3 ข้อ 
 4) 4 ข้อ 
 
4. กลไกการลําเลียงน้ําของพืชยืนต้นที่มีความสูง

มากๆ เช่น ต้นสัก เกิดขึ้นโดยอาศัยกระบวนการใด 
 1) แรงดันราก   
 2) แรงดันออสโมซิสในขนราก 
 3) แรงดึงจากการคายน้ํา  
 4) แรงแอดฮีชัน 
 



 

 

5. ดาวเคราะห์ดวงใดใช้ เวลาหมุนรอบตัวเอง    
น้อยที่สุด 

 1) ดาวเสาร์ 
 2) ดาวเนปจูน 
 3) ดาวพฤหัสบดี 
 4) โลก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 29)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 4 เมตร ทางทิศตะวันตก  

2 m
4 m

2 m

B A

D Q   
   จากรูป จุดสุดทายอยูท่ีจุด D ซ่ึงอยูหางจากจุด Q ไปทางทิศตะวันตก 4 เมตร 
 
2. เฉลย 2) 3.5 × 10-8 Mm 
    35 mm = 3.5 × 10-2 m 
     = 3.5 × 10-2 × 10-6 Mm = 3.5 × 10-8 Mm ...* 
     = 3.5 × 10-2 × 106 µm = 3.5 × 104 µm 
     = 3.5 × 10-2 × 109 nm = 3.5 × 107 nm 
 
3. เฉลย 2) 2 ขอ 
   สารละลายไอโอดีนมีแอลกอฮอลเปนตัวทําละลายและมีไอโอดีนเปนตัวละลาย ดังนั้นสารละลายไอโอดีน

เขมขน 15% โดยปริมาตร หมายถึง ในสารละลาย 100 ลูกบาศกเซนติเมตร มีแอลกอฮอลอยู 85 ลูกบาศก-
เซนติเมตร และมีไอโอดีนละลายอยู 15 ลูกบาศกเซนติเมตร 

   ดังนั้น มีขอความท่ีถูกตองจํานวน 2 ขอ คือ ขอความ ก. และ ง. 
 
4. เฉลย 3) แรงดึงจากการคายน้ํา  
   การคายน้ําของพืช มีบทบาทสําคัญท่ีทําใหเกิดการลําเลียงน้ําของพืชตอเนื่องกันไปได จากสวนของราก

ไปจนถึงสวนปลายยอดของพืช โดยทฤษฎีท่ีใชอธิบายกลไกนี้ คือ ทฤษฎีแรงดึงเนื่องจากการคายน้ํา (Transpiration 
Pull Theory) การคายน้ําทําใหเกิดแรงดึงในทอลําเลียงน้ําของพืชเพ่ือทดแทนน้ําเขามาแทนที่น้ําท่ีสูญเสียออกไป 
โดยกระบวนการนี้เกิดตอเนื่องกันไป ต้ังแตทอลําเลียงน้ําภายในราก ลําตน และใบ 

 
5. เฉลย 3) ดาวพฤหัสบดี 
   ดาวพฤหัสบดีใชเวลาหมุนรอบตัวเองนอยท่ีสุด คือ 9 ชั่วโมง 50 นาที 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 28 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 28)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. เทอร์ มอมิ เ ตอร์ แบบ เซล เซี ยส  และแบบ

ฟาเรนไฮต์จะอ่านค่าตัวเลขเดียวกันได้หรือไม่ 
และที่อุณหภูมิเท่าใด 

 1) ได้ ที่อุณหภูมิสูงกว่าน้ําเดือด 
 2) ได้ ที่อุณหภูมิตํ่ากว่าจุดเยือกแข็ง 
 3) ได้ ที่อุณหภูมิห้อง   
 4) ไม่ได้ 
 
2. หากเรานําโซดาไฟมาผสมกับน้ําในบีกเกอร์ 

พบว่าเมื่อเราจับที่บีกเกอร์ดังกล่าวจะรู้สึกร้อน 
จงพิจารณาว่าข้อใดถูกต้อง 

 1) เป็นการละลายประเภทดูดความร้อน 
 2) เป็นการละลายประเภทคายความร้อน 
 3) เกิดการเดือด   
 4) เกิดการควบแน่น 
 



 

 

3. การขยายพันธ์ุพืชในข้อใดที่ทําให้ได้พืชต้นใหม่ที่
มีลักษณะต่างไปจากเดิม 

 1) การปลูกกุหลาบโดยการตอนกิ่ง 
 2) การปลูกกุหลาบหินโดยใช้ลําต้น 
 3) การปลูกคาร์เนชั่นจากการเพาะเลี้ยงเนื้อเยื่อ 
 4) การปลูกมะม่วงโดยใช้เมล็ด 
 
4. เอนโดสเปิร์มคือส่วนใดของผลมะพร้าว 
 1) ต้นอ่อน   
 2) จาวมะพร้าว 
 3) กาบมะพร้าว   
 4) เนื้อและน้ํามะพร้าว 
 
5. ข้อความใดถูกต้องที่สุด 
 1) ปรากฏการณ์เรือนกระจกเป็นสาเหตุให้

โอโซนเป็นรูโหว่ 
 2) แก๊สคาร์บอนมอนอกไซด์เป็นสาเหตุหลักใน

การทําลายโอโซนในบรรยากาศ 
 3) การทําฟาร์มโคเป็นสาเหตุหนึ่งที่ทําให้เกิด

ปรากฏการณ์เรือนกระจก 
 4) การใช้เชื้อเพลิงฟอสซิลเป็นสาเหตุให้สาร

คลอโรฟลูออโรคาร์บอนเพิ่มมากขึ้นในชั้น
บรรยากาศ 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 28)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) ได ท่ีอุณหภูมิตํ่ากวาจุดเยือกแข็ง 
   ใหอุณหภูมิเปน x°C และ x°F 
   จาก 100

C  = 180
32  F -  

    ∴ 100
x  = 180

32  x -  
    5

x  = 9
32  x -  

    9x = 5x - 160 
    4x = -160 
    x = -40 
   ∴ อุณหภูมิท่ีท้ังคูอานไดเลขเดียวกัน คือ -40°C หรือ -40°F ซ่ึงเปนอุณหภูมิท่ีตํ่ากวาจุดเยือกแข็ง 
 
2. เฉลย 2) เปนการละลายประเภทคายความรอน 
   เมื่อนําโซดาไฟมาผสมกับน้ําในบีกเกอร จะเกิดการคายความรอนจากระบบสูส่ิงแวดลอม เมื่อใชมือ

สัมผัสท่ีบีกเกอรดังกลาวจึงรูสึกรอน 
 
3. เฉลย 4) การปลูกมะมวงโดยใชเมล็ด 
   เมล็ดของพืชเจริญมาจากไข (ออวุล) ในเกสรเพศเมีย หลังจากเกิดการปฏิสนธิกับ Sperm nuclei   

จากละอองเรณูของเพศผู ซ่ึงเปนการสืบพันธุแบบอาศัยเพศ ทําใหเมล็ดท่ีเกิดขึ้นมีสารพันธุกรรมจากพอและแม           
อยางละครึ่ง 

  1), 2) และ 3) พืชตนใหมท่ีไดจะมีลักษณะเหมือนตนพันธุ/ก่ิงพันธุทุกประการ เพราะเปนการสืบพันธุแบบ
ไมอาศัยเพศ 

 
4. เฉลย 4) เนื้อและน้ํามะพราว 
   เอนโดสเปรม (Endosperm) คือ อาหารเลี้ยงตนออน (Embryo) ไดแก สวนของเนื้อและน้ํามะพราว 

จาวมะพราว คือ สวนของใบเลี้ยง และกาบมะพราว คือ เนื้อผลที่แทจริงของผลมะพราว 
 
5. เฉลย 3) การทําฟารมโคเปนสาเหตุหนึ่งท่ีทําใหเกิดปรากฏการณเรือนกระจก 
   การทําฟารมโคเปนสาเหตุหนึ่งท่ีทําใหเกิดปรากฏการณเรือนกระจก เนื่องจากมูลของวัวและการผายลม

ของโค ทําใหเกิดแกสมีเทน (CH4) ขึ้นไปสะสมในชั้นบรรยากาศ และแกสมีเทนเปนแกสเรือนกระจก 
  1) ปรากฏการณเรือนกระจกเปนสาเหตุท่ีทําใหโลกมีอุณหภูมิสูงขึ้น โดยมีสาเหตุหลักมาจากปริมาณแกส

คารบอนไดออกไซด (CO2) มีเพ่ิมมากขึ้น 
  2) สาเหตุหลักท่ีทําใหเกิดการทําลายโอโซนในบรรยากาศ คือ สารคลอโรฟลูออโรคารบอน (Chlorofluoro- 

carbon) หรือท่ีเรียกกันโดยยอวา ซีเอฟซี (CFC)  
  4) การเผาไหมของเชื้อเพลิงฟอสซิลเปนสาเหตุทําใหเกิดแกสคารบอนไดออกไซด (CO2) เพ่ิมขึ้น และหาก

เผาไหมไดไมสมบูรณ ก็จะกอใหเกิดแกสคารบอนมอนอกไซด (CO) ซ่ึงเปนอันตรายตอรางกายจนอาจทําให
เสียชีวิตได 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 27 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 27)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. น้ําแข็ง 500 กรัม ที่อุณหภูมิ -5 องศาเซลเซียส 
จะต้องให้ความร้อนกี่แคลอรีในการเปลี่ยน
อุณหภูมิเป็นอุณหภูมิห้อง (30°C) กําหนดให้
ความจุความร้อนจําเพาะของน้ําแข็งเป็น 0.8 
แคลอรีต่อกรัม ⋅ องศาเซลเซียส และความร้อน
แฝงในการหลอมละลายของน้ําแข็งเป็น 80 
แคลอรีต่อกรัม 

 1) 6,000 
 2) 15,000 
 3) 21,000 
 4) 57,000 
 
 
 
 



 

 

2. การเปลี่ยนแปลงใดต่อไปนี้ที่มีการเกิดปฏิกิริยา
เคมี 

 1) การลุกติดไฟของลวดแมกนีเซียม 
 2) ต้มน้ําในกาจนเดือด 
 3) เทกรดลงในน้ํา   
 4) น้ําแข็งในแก้วละลาย 
 
3. ถ้าหยดน้ํายาเช็ดกระจก 3 หยด ลงในอินดิ-    

เคเตอร์ใดต่อไปนี้จะปรากฏสีแดง 
 1) เมทิลออเรนจ์  
 2) เมทิลเรด 
 3) ลิตมัส   
 4) ฟีนอลเรด 
 
4. การขยายพันธ์ุพืชด้วยวิธีการใดที่ทําให้ได้พืช  

ต้นใหม่ที่มีรากแก้ว 
 1) การเพาะเมล็ด   
 2) การเพาะเลี้ยงเนื้อเยื่อ 
 3) การตอนกิ่ง   
 4) ทําได้ทั้งวิธีการในตัวเลือก 1) และ 2) 
 



 

 

5. ในเวลากลางวันความดันอากาศบริเวณเหนือ
พ้ืนดินและพื้นน้ําเป็นอย่างไร 

 1) ความดันอากาศเหนือพื้นดินและพื้นน้ํ า     
ไม่แตกต่างกัน 

 2) ความดันอากาศเหนือพื้นดินน้อยกว่าพ้ืนน้ํา 
 3) ความดันอากาศเหนือพื้นดินมากกว่าพ้ืนน้ํา 
 4) ความดันอากาศเหนือพื้นน้ําน้อยกว่าพ้ืนดิน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 27)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 57,000 
    ΣQ = Q1 + Q2 + Q3 
    Q1 = mc∆t = 500 × 10

8  × (0 - (-5))  
       = 2,000 cal 
    Q2 = m l  = 500 × 80  
       = 40,000 cal 
    Q3 = mc∆t = 500 × 1 × (30 - 0)   
       = 15,000 cal 
    ∴  ΣQ = 57,000 cal 
 
2. เฉลย 1) การลุกติดไฟของลวดแมกนีเซียม 
   การเกิดปฏิกิริยาเคมีไดสารใหมเกิดขึ้นเสมอ 
  2), 3) และ 4) เปนการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ 
 
3. เฉลย 4) ฟนอลเรด 
   ฟนอลเรดมีชวง pH ของการเปลี่ยนสี 6.8-8.4 สีทีเปล่ียนเหลือง-แดง 
   น้ํายาเช็ดกระจกมี pH = 12 ซ่ึงเปนเบส ดังนั้นฟนอลเรดจะปรากฏสีแดง 
   แตถาหยดน้ํายาเช็ดกระจกใน เมทิลออเรนจจะปรากฏสีเหลือง 
    ลิตมัสจะปรากฏสีน้ําเงิน 
    เมทิลเรดจะปรากฏสีเหลือง 
 
4.  เฉลย 1) การเพาะเมล็ด 
   การเพาะเมล็ดจะทําใหมีการงอกของรากแรกเกิด (Radicle) ซ่ึงจะเจริญตอไปเปนรากแกว 
 
5. เฉลย 2) ความดันอากาศเหนือพ้ืนดินนอยกวาพ้ืนน้ํา 
   ในเวลากลางวันแผนดินรับความรอนไดเร็วและมีความรอนมากกวาพ้ืนน้ํา นั่นคืออากาศเหนือพ้ืนดิน   

มีความดันตํ่ากวาพ้ืนน้ํา อากาศรอนเหนือพ้ืนดินจะขยายตัวและลอยขึ้นสูง ขณะเดียวกันอากาศเย็นจากพ้ืนน้ํา 
ทะเลจะพัดเขามาแทนที่ เรียกวา ลมทะเล โดยท่ีลมทะเลจะพัดเขาหาฝงในระดับลาง และพัดออกจากฝงในระดับท่ีสูง 

 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 26 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 26)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ปล่อยลูกเทนนิสจากที่สูง 10 เมตร ตกกระทบ
พ้ืนจะใช้เวลาในการเคลื่อนที่ลงมาเท่าใด 

 1) 10 วินาที   
 2) 5 วินาที 
 3) 2.5 วินาที   
 4) 1.4 วินาที 
 
2. กําหนดให้ แรง A ขนาด 5 นิวตัน และแรง B 

ขนาด 12 นิวตัน กระทําร่วมกันบนวัตถุ โดย
ลักษณะที่แรงทั้งสองกระทําต่อวัตถุ คือ แบบ ก 
แรงทั้งสองไปทางเดียวกัน กับแบบ ข แรงทั้ง
สองกระทําในทิศตรงข้าม อัตราส่วนแรงลัพธ์
แบบ ก ต่อแรงลัพธ์แบบ ข จะเป็นไปตามข้อใด 

 1) 17 : 7 2) 7 : 17 
 3) 13 : 12 4) 12 : 13 
 



 

 

3. กําหนดให้  
การเปลี่ยนสีกระดาษลิตมัส 

สาร 
ตัวอย่าง แดง → น้ําเงิน น้ําเงิน → แดง 

ไม่เปลี่ยน 
สีกระดาษ

ลิตมัสทั้ง 2 สี 
A    
B    
C    

 
 ข้อใดผิด 
 1) สาร B มีค่า pH มากกว่า 7  
 2) สาร C มีค่า pH เท่ากับ 7 
 3) สาร A มีค่า pH น้อยกว่าสาร B 
 4) สาร B มีค่า pH สูงกว่าสาร C แต่น้อยกว่า

สาร A 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. นักวิทยาศาสตร์นําโพรโทซัวที่ยังมีชีวิตอยู่มาส่อง
ดูภายใต้กล้องจุลทรรศน์ จะทราบได้อย่างไรว่า
โพรโทซัวนี้อาศัยอยู่ในน้ําจืดหรือน้ําเค็ม 

 1) ตรวจดูว่ามีออร์แกเนลล์ที่ใช้ในการเคลื่อนที่ 
 2) ตรวจดูว่ามีคอนแทร็กไทล์แวคิวโอล 
 3) ตรวจดูว่ามีรงควัตถุที่ใช้ในการสังเคราะห์ 

ด้วยแสง 
 4) ตรวจดู ว่ามี เยื่ อหุ้ มนิว เคลียส  และสาร

พันธุกรรม 
 
5. สาเหตุหลักที่ทํ า ให้ อุณหภูมิของโลกสูงขึ้น    

มากที่สุดคือข้อใด 
 1) ภูเขาไฟระเบิด   
 2) ช้ันโอโซนเบาบางลง 
 3) มีการเผาไหม้น้ํามันเชื้อเพลิงมากขึ้น 
 4) น้ําแข็งขั้วโลกละลาย 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 26)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 1.4 วินาที 
    S = ut + 2

1 at2  
    10 = 0 + 2

1 (10)t2  
    ∴ t2 = 2 
    t = 2   ≈  1.414  ≈  1.4 วินาที 
 
2. เฉลย 1) 17 : 7 

   แบบ ก 
5 N

12 N  ไดแรงลัพธ 17 นิวตัน 
 

   แบบ ข 5 N 12 N  ไดแรงลัพธ 7 นิวตัน 

   ∴  อัตราสวนแรงลัพธแบบ ก : แรงลัพธแบบ ข เปน 17 : 7 
 
3. เฉลย 4) สาร B มีคา pH สูงกวาสาร C แตนอยกวาสาร A 
   สาร A เปล่ียนสีกระดาษลิตมัสจากสีน้ําเงินเปนสีแดง จึงมีคา pH < 7 
   สาร B เปล่ียนสีกระดาษลิตมัสจากสีแดงเปนสีน้ําเงิน จึงมีคา pH > 7 
   สาร C ไมเปล่ียนสีกระดาษลิตมัสท้ังสองสี จึงมีคา pH ≈ 7 
 
4. เฉลย 2) ตรวจดูวามีคอนแทร็กไทลแวคิวโอล 
   โพรโทซัวเปนส่ิงมีชีวิตเซลลเดียว ดังนั้น หากอยากทราบวาโพรโทซัวนั้นอาศัยอยูในน้ําจืดหรือน้ําเค็ม 

สามารถทําไดโดยตรวจดูวามีคอนแทร็กไทลแวคิวโอลหรือไม ซ่ึงคอนแทร็กไทลแวคิวโอลเปนออรแกเนลลทําหนาท่ี
กําจัดน้ําสวนเกินออกจากเซลล เชน พารามีเซียมเปนโพรโทซัวท่ีอาศัยอยูในน้ําจืด ทําใหน้ําแพรเขาสูเซลลตลอดเวลา 
พารามีเซียมจึงมี “คอนแทร็กไทลแวคิวโอล” เพ่ือการรักษาดุลยภาพของน้ําภายในเซลล  

 
5.  เฉลย 3) มีการเผาไหมน้ํามันเชื้อเพลิงมากขึ้น 
   สาเหตุหลักท่ีทําใหอุณหภูมิของโลกสูงขึ้นมากท่ีสุด คือ แกสเรือนกระจก ซ่ึงเกิดจากการเผาไหมน้ํามัน-

เชื้อเพลิงมากขึ้น 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 25 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 25)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 
B C

A

D  
 จากรูป A, B, C และ D เป็นจุดมุมของเวกเตอร์

บอกตําแหน่ง อยากทราบว่าข้อความแสดง
ความสัมพันธ์ใดไม่ถูกต้อง 

 1) AC = AB  + BC  
 2) DB = DC + CB 
 3) AB  = BC  - CA 
 4) AD = AC - DC 
 
 
 



 

 

2. จากข้อมูลประสบการณ์เกี่ยวกับสารละลายกรด
และเบสต่อไปนี้ 

  ก. ถูกมดแดงกัด  
  ข. ใช้สารเคมีล้างห้องน้ํา 
  ค. ใช้สบู่หรือแชมพูทําความสะอาดร่างกาย 
  ง. รับประทานยาลดกรด 
 ข้อใดระบุชนิดของสารละลายกรดและเบสได้

ถูกต้อง  
 ก. ข. ค. ง. 
 1) กรด เบส กรด เบส 
 2) เบส กรด เบส กรด 
 3) เบส เบส กรด กรด 
 4) กรด กรด เบส เบส 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. จากภาพ โครงสร้างของลําต้นพืชชนิด A และ B 
เมื่อตัดตามขวาง มีการจัดเรียงตัวของมัดท่อ
ลําเลียง ดังนี้   

BA

 

   
 A และ B คือพืชชนิดใด ตามลําดับ 
 1) ต้นหญ้า และต้นเทียน   
 2) ต้นไผ่ และต้นพุทธรักษา 
 3) ต้นกล้วย และต้นอ้อย   
 4) ต้นข้าวโพด และต้นมะพร้าว 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ผนังเซลล์ของเซลล์พืชมีประโยชน์อย่างไร 
 1) เพิ่มความแข็งแรงทําให้เซลล์พืชคงรูปร่างอยู่

ได้ 
 2) เป็นเยื่อเลือกผ่านควบคุมการลําเลียงสาร

ผ่านเซลล์ 
 3) ควบคุมปริมาณนํ้า และกําจัดของเสียออก

จากเซลล์ 
 4) ข้อ 1) และ 2) ถูก 
 
5. เมื่อหย่อมความกดอากาศสูงพัดผ่านตอนบนของ

ประเทศไทยจะทํ า ให้ภาค เหนือและภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศมีสภาพอากาศ
เป็นอย่างไร 

 1) อากาศหนาวเย็น และแห้งแล้ง 
 2) อากาศร้อนอบอ้าว และมีพายุรุนแรง 
 3) อากาศร้อนชื้น และมีฝนตก  
 4) อากาศอบอุ่น และท้องฟ้าแจ่มใส 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 25)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) AB = BC - CA 
    AB = -BA 
     = -(BC + CA) 
     = - BC  - CA  
 
2. เฉลย 4) ก. = กรด, ข. = กรด, ค. = เบส และ ง. = เบส 
   ประสบการณ ก. มดแดงมีกรดฟอรมิก มีสภาพเปนกรด 
   ประสบการณ ข. สารเคมีลางหองน้ํา มีสภาพเปนกรด 
   ประสบการณ ค. สบูหรือแชมพู มีสภาพเปนเบส 
   ประสบการณ ง. ยาลดกรด มีสภาพเปนเบส 
 
3.  เฉลย 1) ตนหญา และตนเทียน 
   ตนหญา ตนไผ ตนพุทธรักษา ตนกลวย ตนออย ตนขาวโพด และตนมะพราว ลวนเปนพืชใบเลี้ยงเด่ียว 

มัดทอลําเลียงจะกระจายตัวไมเปนระเบียบ  
   ตนเทียนเปนพืชใบเลี้ยงคู มัดทอลําเลียงน้ําและอาหารจะเรียงเปนวงรอบลําตน 
 
4. เฉลย 1) เพ่ิมความแข็งแรงทําใหเซลลพืชคงรูปรางอยูได 
   ผนังเซลลชวยทําใหเซลลพืชคงรูปรางอยูได สวนเย่ือหุมเซลลมีสมบัติเปนเย่ือเลือกผานควบคุมการ

ลําเลียงสารเขาและออกจากเซลล 
 
5. เฉลย 1) อากาศหนาวเย็น และแหงแลง 
   หยอมความกดอากาศสูง หมายถึง บริเวณที่มีความดันอากาศสูงกวาบริเวณขางเคียง หรือบริเวณที่

อากาศมีความหนาแนนมากกวาบริเวณขางเคียง ดังนั้น บริเวณที่มีความกดอากาศสูงจะมีสภาพอากาศท่ีหนาวเย็น
และแหงแลง 

   * หยอมความกดอากาศสูง เปนบริเวณที่อากาศมีความดันอากาศสูง มีความหนาแนนมาก จึงมี
อุณหภูมิตํ่า อากาศหนาวเย็น 

   * หยอมความกดอากาศตํ่า เปนบริเวณที่อากาศมีความดันอากาศตํ่า มีความหนาแนนนอย จึงมี
อุณหภูมิสูง อากาศรอน 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 24 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 24)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. เมื่อจุ่มเทอร์มอมิเตอร์อันหนึ่งลงในน้ําแข็งที่
กําลังหลอมละลาย ของเหลวในเทอร์มอมิเตอร์
จะสูงจากกระเปาะ 2.0 เซนติเมตร และเมื่อจุ่ม
ในไอน้ําเดือด ของเหลวในเทอร์มอมิเตอร์จะอยู่
สูงจากกระเปาะ 6.0 เซนติเมตร จงหาระยะห่าง
ทุกๆ 1 องศาเซลเซียสของเทอร์มอมิเตอร์นี้ 

 1) 0.04 cm 
 2) 0.06 cm 
 3) 0.08 cm 
 4) 1.00 cm 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. น้ํามีจุดเดือดที่ 100°C สาร X มีจุดหลอมเหลวที่ 
375°C จุดเดือดของน้ําที่มีสาร X ปริมาณ
เล็กน้อยละลายอยู่ควรมีค่าประมาณเท่าใด 

 1) 96°C   
 2) 104°C 
 3) 310°C  
 4) 475°C 
 
3. สารละลายโซเดียมไฮดรอกไซด์เข้มข้นร้อยละ 6 

โดยมวล จํานวน 200 กรัม จะมีผลึกโซเดียม-
ไฮดรอกไซด์ละลายอยู่ก่ีกรัม 

 1) 3 กรัม  
 2) 6 กรัม 
 3) 9 กรัม   
 4) 12 กรัม 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ภาพตัดตามขวางของรากพืชชนิดหนึ่ง พบว่ามี
การจัดเรียงตัวของกลุ่มเนื้อเยื่อลําเลียง ดังนี้  

 A

B
  

 น้ําและแร่ธาตุจะถูกลําเลียงไปยังส่วนต่างๆ ของ
พืชทางเนื้อเยื่อชนิดใด ตามลําดับ 

 1) ทั้งน้ําและแร่ธาตุจะลําเลียงทางเนื้อเยื่อชนิด 
A 

 2) ทั้งน้ําและแร่ธาตุจะลําเลียงทางเนื้อเยื่อชนิด 
B 

 3) น้ําจะลําเลียงทางเนื้อเยื่อชนิด A แร่ธาตุจะ
ลําเลียงทางเนื้อเยื่อชนิด B 

 4) น้ําจะลําเลียงทางเนื้อเยื่อชนิด B แร่ธาตุจะ
ลําเลียงทางเนื้อเยื่อชนิด A 

 
 
 
 
 



 

 

5. ลมทะเลมีลักษณะและทิศทางการพัดอย่างไร 
 1) ลมพัดออกจากฝั่ ง  ทั้ ง ในระดับล่างและ

ระดับสูง 
 2) ลมพัดจากทะเลเข้าหาฝั่ง ทั้งในระดับล่าง

และระดับสูง 
 3) ลมพัดออกจากฝั่งในระดับล่าง และพัดเข้าหา

ฝั่งในระดับที่สูง 
 4) ลมจากทะเลพัดเข้าหาฝั่งในระดับล่าง และ

พัดออกจากฝั่งในระดับที่สูง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 24)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 0.04 cm 
   ระยะหางจาก 0°C - 100°C = 6 - 2 = 4 cm 
   ∴  ทุกๆ 1°C จะหางกัน = 100

4  = 0.04 cm 
 
2. เฉลย 2) 104°C 
   จุดเดือดของสาร X ท่ีละลายในน้ํา ซ่ึงจัดเปนสารละลายจะสูงกวาจุดเดือดของตัวทําละลายบริสุทธิ์ ซ่ึง

ก็คือน้ํา จุดเดือดของสารละลายจะสูงกวาจุดเดือดของตัวทําละลาย ซ่ึงก็คือน้ําเล็กนอย จึงควรเปน 104°C 
 
3. เฉลย 4) 12 กรัม 
    ความเขมขนรอยละ 6 โดยมวล = มวลของโซเดียมไฮดรอกไซด 

มวลสารละลายโซเดียมไฮดรอกไซด  
× 100 

    6 = มวลของโซเดียมไฮดรอกไซด 
200 × 100 

    มวลของโซเดียมไฮดรอกไซด = 12 กรัม 
 
4. เฉลย 1) ท้ังน้ําและแรธาตุจะลําเลียงทางเนื้อเย่ือชนิด A 
   A คือ เนื้อเย่ือลําเลียงน้ํา จะลําเลียงท้ังน้ําและแรธาตุไปยังสวนตางๆ ของพืช 
   B คือ เนื้อเย่ือลําเลียงอาหาร จะลําเลียงอาหารที่ไดจากกระบวนการสังเคราะหดวยแสงไปยังสวนตางๆ 

ของพืช 
 
5. เฉลย 4) ลมจากทะเลพัดเขาหาฝงในระดับลาง และพัดออกจากฝงในระดับท่ีสูง 
   ลมทะเล เปนลมท่ีพัดจากทะเลเขาสูแผนดิน เกิดในเวลากลางวัน เนื่องจากในเวลากลางวันแผนดิน  

รับความรอนไดเร็วและมีความรอนมากกวาพ้ืนน้ํา อากาศรอนเหนือพ้ืนดินจะขยายตัวและลอยขึ้นสูง ขณะเดียวกัน
อากาศเย็นจากพ้ืนน้ําทะเลจะพัดเขามาแทนที่ ดังนั้นลมทะเลพัดเขาหาฝงในระดับลาง และพัดออกจากฝงในระดับ
ท่ีสูง 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 23 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 23)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดได้เวกเตอร์ลัพธ์เป็นศูนย์  

 1)   
 

 2)  
 

 3)    
 

 4)  
 
 
 
 



 

 

2. รถยนต์คันหนึ่งมีอัตราเร็วเพิ่มขึ้น 3 เมตรต่อวินาที 
ทุกวินาที เมื่อเริ่มจับเวลารถยนต์คันนี้มีอัตราเร็ว 
2 เมตรต่อวินาที และจะมีอัตราเร็วเป็นเท่าใด
เมื่อเวลาผ่านไป 8 วินาที 

 1) 8 เมตร/วินาที   
 2) 13 เมตร/วินาที 
 3) 19 เมตร/วินาที  
 4) 26 เมตร/วินาที 
 
3. ถ้าใช้เนื้อสารเป็นเกณฑ์ในการแบ่งสาร สารใน

ข้อใดต่อไปนี้จัดอยู่ในกลุ่มเดียวกันได้ 
 1) ลอดช่องน้ํากะทิ  น้ําเชื่อม  ทองเหลือง 
 2) น้ําเชื่อม  อากาศ  นมสด 
 3) น้ําส้มสายชู  น้ําเชื่อม  หมอก 
 4) ลอดช่องน้ํากะทิ  หมอก  ควัน 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. ไวรัสเป็นสิ่งมีชีวิตแต่ไม่ใช่เซลล์เพราะไม่มี

เยื่อหุ้มเซลล์ 
  ข. แบคทีเรียไม่มีเยื่อหุ้มนิวเคลียสจึงไม่พบ

สารพันธุกรรมภายในเซลล์ 
  ค. พารามีเซียมเป็นสิ่งมีชีวิตเซลล์เดียวมี  

เยื่อหุ้มเซลล์ควบคุมการลําเลียงสารผ่าน
เซลล์ 

 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. 
 2) ข. และ ค. 
 3) ก. และ ค. 
 4) ก., ข. และ ค. 
 
5. ข้อใดไม่ใช่ลักษณะของดินชั้นบน 
 1) ดินมีสีคล้ํา   
 2) มีสารอินทรีย์สะสมอยู่มาก 
 3) เม็ดดินละเอียด มีขนาดเล็ก  
 4) พบบริเวณผิวดินจนถึงความลึกประมาณ   

20 เมตร 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 23)   จํานวน 5 ข้อ 

 

1. เฉลย 4)  

 
   ผลรวมเวกเตอรเปนศูนย เวกเตอรเหลานั้นตองตอเปนเหลี่ยมจนครบกลับมาท่ีเดิม 
 
2. เฉลย 4) 26 เมตร/วินาที 
    av  = 3 m/s2  
    ∴ v = u + at 
     = 2 + 3 × 8 
     = 2 + 24  =  26 m/s 
 
3. เฉลย 4) ลอดชองน้ํากะทิ  หมอก  ควัน 
   ลอดชองน้ํากะทิ หมอก และควัน เปนสารเนื้อผสมจึงจัดเปนกลุมเดียวกัน 
  1) ลอดชองน้ํากะทิ เปนสารเนื้อผสม 
   น้ําเชื่อม และทองเหลือง เปนสารละลาย 
  2) น้ําเชื่อม และอากาศ เปนสารละลาย 
   นมสด เปนคอลลอยด 
  3) น้ําสมสายชู และน้ําเชื่อม เปนสารละลาย 
   หมอก เปนสารเนื้อผสม 
 
4. เฉลย 3) ก. และ ค. 
   ไวรัสไมมีเย่ือหุมเซลลจึงไมจัดวาเปนเซลล แตเปนส่ิงมีชีวิตเพราะสามารถสืบพันธุเพ่ิมจํานวนได 
   แบคทีเรียเปนเซลลชนิดโปรคาริโอต คือ ไมมีเย่ือหุมนิวเคลียส แตมีสายของ DNA อยูในไซโทพลาซึม 

ควบคุมการถายทอดพันธุกรรมได  
   พารามีเซียมเปนส่ิงมีชีวิตเซลลเดียวมีเย่ือหุมเซลลควบคุมการลําเลียงสารแลกเปลี่ยนระหวางเซลลกับ

ส่ิงแวดลอม 
 
5.  เฉลย 3) เม็ดดินละเอียด มีขนาดเล็ก 
   ดินชั้นบนเม็ดดินจะมีขนาดใหญ สวนดินชั้นลางเม็ดดินละเอียด มีขนาดเล็ก 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 22 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 22)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ในการฝึกซ้อมว่ิงรอบสนามวงกลม ซึ่งมีระยะ 
400 เมตร พรเทพและพรชัยว่ิงสวนทางกัน โดย
พรเทพมีความสามารถในการวิ่ง 5 เมตร/วินาที 
ส่วนพรชัยมีความสามารถในการวิ่ง 4 เมตร/
วินาที เมื่อทั้งคู่เริ่มว่ิงพร้อมกัน อีกนานเท่าใด 
เขาทั้ง 2 คน จึงจะสวนทางกันเป็นครั้งแรก 

 1) 44.44 วินาที 2) 40.45 วินาที 
 3) 35.44 วินาที 4) 32.45 วินาที 
 
2. ทองแดงมีจุดหลอมเหลวอยู่ที่ 1,080°C และมี

ความร้อนแฝงของการหลอมละลาย 200 kJ/kg 
ถ้าเหรียญทองแดงเหรียญหนึ่งใช้พลังงานความ
ร้อน 2,000 J จึงหลอมละลายหมด จงหามวล
ของเหรียญทองแดงเท่ากับก่ีกรัม 

 1) 108 กรัม 2) 54 กรัม 
 3) 27 กรัม 4) 10 กรัม 



 

 

3. ถ้าต้องการเตรียมสารละลายเมทานอลโดยใช้
ส่วนผสมในปริมาณที่กําหนดในตาราง 

 
บีกเกอร์ที่ 1 2 3 4 
ปริมาณ 

เมทิลแอลกอฮอล์ (cm3) 700 360 240 30 

ปริมาณน้ํา (cm3) 300 120 60 20 
 
 จากข้อมูล สารละลายเมทานอลในบีกเกอร์ใด  

มีความเข้มข้นมากที่สุด 
 1) บีกเกอร์ที่ 1 
 2) บีกเกอร์ที่ 2 
 3) บีกเกอร์ที่ 3 
 4) บีกเกอร์ที่ 4 
 
4. Organelle ชนิดใดที่มีเยื่อหุ้ม 2 ช้ัน 
 1) Ribosome, Golgi Body 
 2) Lysosome, Vacuole  
 3) Endoplasmic Reticulum, Centriole 
 4) Mitochondria, Chloroplast  
 
 



 

 

5. ข้อใดคือลมประจําเวลา 
 1) ลมสินค้า  ลมพายุ   
 2) ลมตะเภา  ลมว่าว 
 3) ลมบก  ลมทะเล  
 4) ลมสลาตัน  ลมสินค้า 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 22)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 44.44 วินาที 
   จาก S = vt 
    ∴ S1 + S2 = v1t + v2t  
    400 = 5t + 4t  =  9t 
    ∴ t = 9

400  
     = 44.44 วินาที 
 
2. เฉลย 4) 10 กรัม 
    Q = mL 
    2,000 = m(200 × 103) 
    m = 100

1  kg 
     = 10 g 
 
3. เฉลย 3) บีกเกอรท่ี 3 
   บีกเกอรท่ี 1 
   ความเขมขนรอยละโดยปริมาตร = ปริมาตรของเมทานอล × 100 

ปริมาตรของสารละลายเมทานอล  
= 1,000

100  700 ×  = 70 

   บีกเกอรท่ี 2 
   ความเขมขนรอยละโดยปริมาตร = ปริมาตรของเมทานอล × 100 

ปริมาตรของสารละลายเมทานอล  
= 480

100  360 ×  = 75 

   บีกเกอรท่ี 3 
   ความเขมขนรอยละโดยปริมาตร = ปริมาตรของเมทานอล × 100 

ปริมาตรของสารละลายเมทานอล  = 300
100  240 ×  = 80 

   บีกเกอรท่ี 4 
   ความเขมขนรอยละโดยปริมาตร = ปริมาตรของเมทานอล × 100 

ปริมาตรของสารละลายเมทานอล  = 50
100  30 ×  = 60 

   ดังนั้น สารละลายเมทานอลในบีกเกอรท่ี 3 จึงมีความเขมขนมากท่ีสุด 
 
4. เฉลย 4) Mitochondria, Chloroplast 
   Organelle ของเซลลแบงตามการมีและไมมีเย่ือหุมไดเปน 3 ประเภท คือ 
   1. Organelle ท่ีไมมีเย่ือหุม ไดแก Ribosome, Centriole, Cytoskeleton (Microtubule, 

Intermediate Filament, Microfilament)  
   2. Organelle ท่ีมีเย่ือหุม 1 ชั้น ไดแก Endoplasmic Reticulum, Golgi Body, Lysosome, Vacuole 
   3. Organelle ท่ีมีเย่ือหุม 2 ชั้น ไดแก Mitochondria, Chloroplast  
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) ลมบก  ลมทะเล  
   ลมประจําเวลา คือ ลมท่ีเกิดในชวงเวลาที่แตกตางกัน ไดแก ลมบก และลมทะเล 
   ลมบก เกิดในเวลากลางคืน เนื่องจากอากาศเหนือพ้ืนน้ําซ่ึงรอนจะลอยตัวสูงขึ้น อากาศท่ีอยูเหนือ

พ้ืนดินซ่ึงเย็นกวาจะพัดเขามาแทนท่ี เกิดเปนลมพัดจากชายฝงบนบก ออกไปสูทะเล  
   ลมทะเล เกิดในเวลากลางวัน เนื่องจากอากาศท่ีอยูเหนือพ้ืนดินซ่ึงรอนกวาจะลอยตัวสูงขึ้น อากาศท่ีอยู

เหนือพ้ืนน้ําซ่ึงเย็นกวาจะพัดเขามาแทนท่ี เกิดเปนลมพัดจากทะเล เขาหาชายฝงบนบก 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 21 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 21)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. รถยนต์คันหนึ่งกําลังเคลื่อนที่ด้วยความเร็ว 108 
km/h จะมีความเร็วตรงตามข้อใด 

 1) 35 m/s 
 2) 30 m/s 
 3) 25 m/s 
 4) 20 m/s 
 
2. สาร A มีมวลเป็น 0.5 เท่าของสาร B แต่มี

ปริมาตรเป็น 3 เท่าของสาร B จงหาความ
หนาแน่นของสาร A ถ้าสาร B มีความหนาแน่น
เป็น 1.8 กรัม/ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 1) 0.12 กรัม/ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 2) 0.30 กรัม/ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 3) 1.25 กรัม/ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 4) 2.75 กรัม/ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 



 

 

3. ข้อใดผิดเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อการละลายของ
สาร 

 1) ตัวละลายชนิดเดียวกันมีความสามารถ
ละลายในตัวทําละลายต่างชนิดกันได้ไม่
เท่ากัน 

 2) เมื่ออุณหภูมิสูงขึ้นสารทุกชนิดจะละลายใน
ตัวทําละลายได้มากขึ้น 

 3) เมื่อความดันสูงขึ้นสารที่มีสถานะแก๊สจะ
สามารถละลายในตัวทําละลายได้เพิ่มขึ้น 

 4) ตัวละลายต่างชนิดกันมีความสามารถในการ
ละลายในตัวทําละลายชนิดเดียวกันได้ต่างกัน 

 
4. การตอบสนองของพืชในลักษณะใดที่แตกต่าง

จากข้ออื่น 
 1) การเจริญของรากต้นถั่วเข้าหาความช้ืน 
 2) การที่ปลายยอดของผักบุ้งเบนเข้าหาแสงสว่าง 
 3) การหุบของใบไมยราบทันทีที่ถูกสัมผัส 
 4) การเลื้อยของลําต้นฟักทองไปสัมผัสและพัน

รอบสิ่งยึดเกาะ 
 
 
 



 

 

5. แก๊สเรือนกระจกมีความจําเป็นและมีความสําคัญ
ต่อการรักษาระดับอุณหภูมิของโลก แต่การมี
แก๊สเรือนกระจกมากเกินไปก็เป็นเหตุให้อุณหภูมิ
สูงขึ้นถึงระดับเป็นอันตรายต่อสิ่งมีชีวิต แก๊สเรือน-
กระจกชนิดใดมีผลต่อปรากฏการณ์เรือนกระจก
บนโลกมากที่สุด 

 1) ไอน้ํา 
 2) คาร์บอนไดออกไซด์ 
 3) โอโซน 
 4) มีเทน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 21)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 30 m/s 
    h 1

km 108  = 3,600
1,000  108 ×

sm  
     = 30 m/s 
 
2. เฉลย 2) 0.30 กรัม/ลูกบาศกเซนติเมตร 
   จากสูตร ความหนาแนน = ปริมาตร

มวล  หรือ D = V
m  

   จะไดวา     DA = A
A

V
m  

   ดังนั้น จากขอมูลจะไดวา mA = 0.5mB, VA = 3VB และ B
B

V
m  = 1.8 

   เมื่อแทนคา DA = B
B

 V 3
m  0.5

×
×  

     = 3
1.8  0.5 ×  

    ∴  DA = 0.3 กรัม/ลูกบาศกเซนติเมตร 
 
3. เฉลย 2) เมื่ออุณหภูมิสูงขึ้นสารทุกชนิดจะละลายในตัวทําละลายไดมากขึ้น  
   เมื่ออุณหภูมิสูงขึ้นสารทุกชนิดจะละลายในตัวทําละลายไดมากขึ้น ผิด เพราะไมใชสารทุกชนิดท่ีเมื่อ

อุณหภูมิสูงขึ้นจะละลายในตัวทําละลายไดเพ่ิมขึ้น มีสารบางชนิดท่ีเมื่ออุณหภูมิสูงขึ้นจะละลายในตัวทําละลายได
ลดลง เชน โซเดียมไฮดรอกไซด (NaOH) และสารในสถานะแกส 

 
4. เฉลย 3) การหุบของใบไมยราบทันทีท่ีถูกสัมผัส 
   การหุบของใบไมยราบเกิดจากการเปลี่ยนแปลงแรงดันเตงภายในเซลล สวนการตอบสนองของพืชใน

ขออื่นๆ เกิดจากการเจริญเติบโตของพืช 
 
5. เฉลย 1) ไอน้ํา 
   ไอน้ํามีผลตอปรากฏการณเรือนกระจกบนโลกประมาณรอยละ 36-70 
  2) คารบอนไดออกไซดมีผลตอปรากฏการณเรือนกระจกบนโลกประมาณรอยละ 9-26 
  3) โอโซนมีผลตอปรากฏการณเรือนกระจกบนโลกประมาณรอยละ 3-7 
  4) มีเทนมีผลตอปรากฏการณเรือนกระจกบนโลกประมาณรอยละ 4-9 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 20 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 20)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1.  
P Q

  
 จากรูป Pv และ Qv  กระทํากันเป็นมุมฉาก 
 ให้ Rv = Pv + Qv  และ rv = Pv - Qv  
 โดยที่ |Rv | = 13 หน่วย จงหาขนาดของ rv 
 1) 0 หน่วย 
 2) 7 หน่วย 
 3) 13 หน่วย 
 4) ข้อมูลไม่เพียงพอ หาไม่ได้ 
 
 



 

 

2. คํานวณหาพลังงานความร้อนที่ทําให้โลหะ A 
มวล 40 กรัม มีอุณหภูมิเปลี่ยนจาก 20°C ไป
เป็น 50°C เท่ากับก่ีจูล (กําหนดให้ความจุความ-
ร้อนจําเพาะของโลหะ A เป็น 0.50 kJ/kg ⋅ °C) 

 1) 200 J 
 2) 400 J 
 3) 600 J 
 4) 800 J 
 
3. กําหนด ปฏิกิริยาการเผาไหม้ของ C2H4 ดังสมการ 

aC2H4 + bO2    cCO2 + dH2O 
 จากสมการข้างต้น เมื่อดุลสมการแล้วนําค่า     

a + b + c + d มีค่าเท่าใด 
 1) 4 
 2) 8 
 3) 10 
 4) 12 
 
 
 
 



 

 

4. ออร์แกเนลล์ในข้อใดที่เป็นแหล่งผลิตสารให้
พลังงานสูงแก่เซลล์ หรือเป็นแหล่งพลังงานของ
เซลล์ 

 1) คลอโรพลาสต์   
 2) ไมโทคอนเดรีย 
 3) แวคิวโอล   
 4) เอนโดพลาสมิกเรติคูลัม 
 
5. จากข้อความที่กําหนดให้ ข้อใดกล่าวได้ถูกต้อง 
  ก. ลมบกพัดจากบกสู่ทะเล เกิดในเวลา

กลางคืน 
  ข. ลมทะเลพัดจากทะเลสู่บก เกิดในเวลา

กลางวัน 
  ค. ในเวลากลางวันพื้นดินจะรับความร้อนได้

ดีก ว่า พ้ืนน้ํ า ใน เวลา เดี ยว กัน  ทํ า ให้
อุณหภูมิของอากาศเหนือพื้นดินสูงกว่า
อากาศเหนือพื้นน้ํา 

  ง. ในเวลากลางคืนพื้นน้ําคายความร้อนได้
ดีกว่าพ้ืนดิน ทําให้อุณหภูมิเหนือพื้นน้ํา
เย็นกว่าบริเวณเหนือพื้นดิน 

 1) ก. และ ข. 2) ข. และ ค. 
 3) ค. และ ง. 4) ก., ข. และ ค. 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 20)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 13 หนวย 
 

B C

A D

Qv

RvPv

  
   Rv  = Pv  + Qv  หาไดจากการสรางส่ีเหล่ียมดานขนานท่ีมี P และ Q เปนดานประกอบมุมฉาก และ 

| Rv | คือ เสนทแยงมุม AC 
   จะได rv  = Pv  - Qv , | rv | เปนเสนทแยงมุมของส่ีเหล่ียม ABCD  
   โดยท่ี | rv | คือ DB ยาวเทากับ AC = 13 หนวย 
 
2. เฉลย 3) 600 J 
    Q = mc∆t 
     = (40 × 10-3)(0.50 × 103)(50 - 20) 
     = 40 × 2

1  × 30 
     = 600 J 
 
3. เฉลย 2) 8 

1C2H4 + 3O2  →  2CO2 + 2H2O 
   ดังนั้น a + b + c + d = 1 + 3 + 2 + 2 = 8 
 
4. เฉลย 2) ไมโทคอนเดรีย 
   ไมโทคอนเดรียเปนออรแกเนลลท่ีทําหนาท่ีเก่ียวกับการสรางพลังงานใหแกเซลลในรูปของสารอินทรีย

พลังงานสูง คือ สารประกอบ ATP (Adenosine Triphosphate) จากกระบวนการหายใจระดับเซลล ไมโทคอนเดรีย
พบมากในเซลลท่ีทํางานหนัก เชน เซลลกลามเนื้อหัวใจ เซลลตับ เปนตน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 4) ก., ข. และ ค. 
   ลมทะเล เปนลมแถบบริเวณชายฝงท่ีพัดจากทะเลเขาสูฝงในเวลากลางวัน เกิดขึ้นเนื่องจากในเวลา

กลางวัน พ้ืนดินรอนกวาพ้ืนน้ํา ดังนั้นอากาศเหนือพ้ืนดินซ่ึงรอนกวาจะเบา และลอยตัวสูงขึ้น อากาศซ่ึงเย็นกวา
จากทะเลจะเคลื่อนเขามาแทนที่ (เขาสูฝง) เพ่ือไมใหเสียสมดุลความรอน ทําใหเกิดลมทะเลขึ้น ลมทะเลนี้โบราณ
เรียกวา “ลมขึ้น” 

   ลมบก เปนลมแถบบริเวณชายฝงท่ีพัดออกจากฝงสูทะเลในเวลากลางคืน เกิดขึ้นเนื่องจากในเวลา
กลางคืน แผนดินเย็นกวาพ้ืนน้ํา ดังนั้น อากาศเหนือพ้ืนน้ําซ่ึงรอนกวาจะเบา และลอยตัวสูงขึ้น ลมจึงพัดจาก
แผนดินท่ีเย็นกวาจากฝงไปสูบริเวณพื้นน้ําท่ีรอนกวา (เพ่ือไมใหเสียสมดุลความรอน) ทําใหเกิดลมบกขึ้น ลมบกนี้
โบราณเรียกวา “ลมลอง”  

กลางวัน

แสงอาทิตย

ลมทะเล
ทะเลไมรอนเทาแผนดิน

ทิศทางการเคล่ือนท่ีของอากาศ

เย็นลง

แผนดินเริม่เย็น

กลางคืน

ลมบก
ทะเลไมเย็นเทาแผนดินแผนดินเริม่รอน

ทศิทางการเคล่ือนท่ีของอากาศ

เย็นลงแสงอาทติย

  
ภาพแสดงการเกิดลมบกและลมทะเล 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 19 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 19)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. รถบรรทุกคันหนึ่งมีมวล 22 ตัน เคลื่อนที่ด้วย
ความเร่งสม่ําเสมอออกจากสี่แยกไฟแดงเมื่อ
ได้รับสัญญาณไฟเขียว รถบรรทุกคันนี้สามารถ
ทําความเร็วได้ 10 m/s ภายในเวลา 5 วินาที  
จงหาระยะทางที่รถบรรทุกคันนี้เคลื่อนที่ไปใน
เวลา 5 วินาที 

 1) 5 เมตร 2) 10 เมตร 
 3) 25 เมตร 4) 50 เมตร 
 
2. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับสถานะของสาร 
 1) ของแข็งมีรูปร่างและปริมาตรคงที่ 
 2) ของเหลวมีรูปร่างและปริมาตรไม่คงที่ 
 3) แก๊สมีรูปร่างไม่คงที่แต่ปริมาตรคงที่ 
 4) ระยะห่างของอนุภาค : แก๊ส > ของแข็ง > 

ของเหลว 
 



 

 

3. นักเรียนทําการทดลองสกัดสารคลอโรฟิลล์ออก 
เมื่อหยดสารละลายไอโอดีนลงบนส่วนที่มีสีเขียว
ของใบพลูด่างที่สกัดคลอโรฟิลล์ออกแล้ว พบว่า
สีของสารละลายไอโอดีนเปลี่ยนเป็นสีม่วงแกม-
น้ําเงิน ข้อใดสรุปผลการทดลองได้ถูกต้อง 

 1) สารคลอโรฟิลล์มีความสําคัญในกระบวนการ
สังเคราะห์ด้วยแสงของพืช 

 2) ผลที่ได้จากกระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสง
ของพืช คือ น้ํา ออกซิเจนและกลูโคส 

 3) แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ เป็นวัตถุดิบสําคัญ
ในกระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสงของพืช 

 4) พืชจะมีกระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสงของ
พืชเฉพาะบริเวณที่มีสีเขียวเท่านั้น 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ข้อใดคือปัจจัยที่ทําให้รากของพืชสามารถดูดน้ํา
จากดินได้ 

 1) ความเข้มข้นของสารละลายภายในท่อ
ลําเลียงน้ําของรากน้อยกว่าความเข้มข้นของ
สารละลายภายในดิน 

 2) ความเข้มข้นของสารละลายภายในท่อ
ลําเลียงน้ําของรากมากกว่าความเข้มข้นของ
สารละลายภายในดิน 

 3) ความเข้มข้นของสารละลายภายในเซลล์   
ขนรากน้อยกว่าความเข้มข้นของสารละลาย
ภายในดิน 

 4) ความเข้มข้นของสารละลายภายในเซลล์   
ขนรากมากกว่าความเข้มข้นของสารละลาย
ภายในดิน  

 
5. แก๊สในชั้นบรรยากาศ ที่ทําหน้าที่ดูดซับรังสี-

อัลตราไวโอเลตจากดวงอาทิตย์ไม่ให้ผ่านเข้า
มายังโลก คือแก๊สชนิดใด 

 1) แก๊สออกซิเจน   
 2) แก๊สไนโตรเจน 
 3) แก๊สโอโซน   
 4) แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 19)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 25 เมตร 
   จากสูตร S = t2 v u 






 +  

     = 5210  0 





 +  

    ∴  S = 25 m 
 
2. เฉลย 1) ของแข็งมีรูปรางและปริมาตรคงที่ 
  2) ผิด ของเหลวมีรูปรางไมคงท่ี แตปริมาตรคงที่ 
  3) ผิด แกสมีรูปรางและปริมาตรไมคงท่ี 
  4) ผิด ระยะหางของอนุภาค : แกส > ของเหลว > ของแข็ง 
 
3. เฉลย 1) สารคลอโรฟลลมีความสําคัญในกระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช 
   ใบพลูดางสวนท่ีมีสีเขียวมีสารคลอโรฟลลอยู และคลอโรฟลลเปนสารท่ีจําเปนในกระบวนการสังเคราะห

ดวยแสงของพืช ผลท่ีไดจากกระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช คือ น้ํา ออกซิเจนและกลูโคส ซ่ึงกลูโคสจะถูก
เปล่ียนไปเปนแปง 

   ดังนั้น เมื่อหยดสารละลายไอโอดีนลงบนสวนท่ีมีสีเขียวของใบพลูดางท่ีสกัดคลอโรฟลลออกแลว  พบวา
สีของสารละลายไอโอดีนเปลี่ยนเปนสีมวงแกมน้ําเงิน แสดงวาสวนนี้มีแปงอยู นั่นคือ สรุปผลการทดลองที่ถูกตอง 
คือ สารคลอโรฟลลมีความสําคัญในกระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช 

 
4. เฉลย 4) ความเขมขนของสารละลายภายในเซลลขนรากมากกวาความเขมขนของสารละลายภายในดิน 
   น้ําในดินแพรเขาสูเซลลขนรากของพืชดวยกระบวนการออสโมซิส เพราะฉะนั้น โมเลกุลของน้ําจะออสโมซิส

จากบริเวณที่ความเขมขนของสารละลายนอย (น้ํามาก) ไปสูบริเวณที่มีความเขมขนของสารละลายมากกวา (น้ํานอย) 
 
5. เฉลย 3) แกสโอโซน 
   โอโซน คือ โมเลกุลของออกซิเจนจํานวนสามอะตอม (O3) มาทําพันธะตอกัน โอโซนที่เกิดขึ้นอยูในชั้น

บรรยากาศสตราโตสเฟยร ซ่ึงจะชวยดูดซับรังสี UV-B กระบวนการดูดซับพลังงานของโอโซนเปนกระบวนการ
สําคัญท่ีชวยปองกันโลกจากรังสีอัลตราไวโอเลตหรือรังสียูวี เมื่อมีการลดลงของโอโซนทําใหปริมาณรังสี UV-B มี
มากขึ้น ซ่ึงนําไปสูความเสียหายและยังเปนสาเหตุของการเกิดโรคมะเร็งผิวหนัง (Skin Cancer)  

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 18 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 18)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ชายคนหนึ่งเดินทางไปทางทิศตะวันออก 6 เมตร 
ภายในเวลา 3 วินาที จากน้ันลงไปทางทิศใต้อีก 
8 เมตร ภายในเวลา 2 วินาที จงหาความเร็ว
เฉลี่ยของชายคนนี้ในการเดินทางทั้งหมดเท่ากับ
ข้อใด 

 1) 2.0 m/s  
 2) 2.8 m/s 
 3) 3.0 m/s   
 4) 6.0 m/s 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. เด็กชายอัศวินทําการทดลองโดยนําของแข็งสีขาว
มา 2 กรัม มาละลายน้ําที่อุณหภูมิห้อง ในบีกเกอร์
ขนาด 50 cm3 ใช้แท่งแก้วคนให้ละลาย จากนั้น 
นํากระดาษลิตมัสสีแดงขึ้นมาอังเหนือบีกเกอร์ 
ปรากฏว่ากระดาษลิตมัสเปลี่ยนเป็นสีน้ําเงินและ
พบว่ามีหยดน้ําเล็กๆ มาเกาะที่ผิวด้านนอกของ
บีกเกอร์ 

 จงพิจารณาว่าข้อใดไม่สอดคล้องกับการทดลอง
ของเด็กชายอัศวิน 

 1) การเปลี่ยนแปลงพลังงานที่เกิดขึ้นเป็นประเภท
ดูดความร้อน 

 2) ระบบของการทดลองนี้ คือ ของแข็งสีขาว 
น้ําและอุณหภูมิของสารก่อนละลาย 

 3) หากนําน้ําที่มีอุณหภูมิสูงกว่าอุณหภูมิห้องมา
ใช้ละลายสารผสม จะทําให้ละลายได้เร็วขึ้น 

 4) สารที่ได้จากการทดลองมีฤทธ์ิเป็นกรด 
 
 
 
 
 



 

 

3. เมื่อนําสาร ก ไปทดสอบกับเจนเชียนไวโอเลต 
พบว่าเปลี่ยนจากสีม่วงเป็นสีเขียว ข้อสรุปใด   
ไม่ถูกต้อง 

 1) สาร ก เป็นกรดที่ได้จากแร่ธาตุ 
 2) สาร ก อาจเป็นกรดจากมะนาว 
 3) สาร ก มี pH น้อยกว่า 7 
 4) สาร ก เป็นสารที่เมื่อละลายน้ําแล้วแตกตัว

ให้ H+  
 
4. เมื่ออยู่ในสภาพอากาศที่ร้อนอบอ้าว ร่างกาย

ของมนุษย์เราจะมีกลไกในการรักษาดุลยภาพ
อย่างไร 

 1) กล้ามเนื้อโคนขนหดตัว ทําให้ขนลุกเพื่อ
ระบายความร้อน 

 2) หลอดเลือดฝอยใต้ผิวหนังขยายตัว เพื่อ
ระบายความร้อน 

 3) รูเปิดต่อมเหงื่อจะปิด เพื่อรักษาระดับน้ําใน
ร่างกายเอาไว้ 

 4) หลอดเลือดฝอยใต้ผิวหนังหดตัว เพื่อรักษา
อุณหภูมิของร่างกายให้คงที่ 

 
 



 

 

5. แร่ในข้อใดมีความแข็งมากที่สุด 
 1) ออร์โทเคลส  
 2) ควอตซ์ 
 3) คอรันดัม   
 4) เพชร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 18)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 2.0 m/s  
   จะไดการกระจัด = 10 m 
    ∴  avvv  = t

SAC
Σ

v
 

     = 2  3
10
+  

     = 5
10  

     = 2.0 m/s 
 
 
2. เฉลย 4) สารท่ีไดจากการทดลองมีฤทธิ์เปนกรด 
   เนื่องจากเมื่อนํากระดาษลิตมัสสีแดงขึ้นมาอังเหนือบีกเกอร ปรากฏวากระดาษลิตมัสเปลี่ยนเปนสีน้ําเงิน

แสดงวาสารละลายที่ไดจะตองมีฤทธิ์เปนเบส 
 
3. เฉลย 2) สาร ก อาจเปนกรดจากมะนาว 
   ไมถูกตอง เพราะกรดจากมะนาวเปนกรดอินทรีย ซ่ึงไมเปล่ียนสีเจนเชียนไวโอเลต 
 
4. เฉลย 2) หลอดเลือดฝอยใตผิวหนังขยายตัว เพ่ือระบายความรอน 
   เมื่ออยูในสภาพอากาศท่ีรอนอบอาว รางกายของมนุษยจะมีกลไกในการรักษาอุณหภูมิของรางกาย 

ดังนี้ 
   เมื่ออุณหภูมิของส่ิงแวดลอมสูงขึ้น ทําใหอุณหภูมิของรางกายสูงขึ้น ศูนยควบคุมอุณหภูมิของรางกาย

ท่ีบริเวณสมองสวนไฮโพทาลามัส จะกระตุนใหเกิดกระบวนการตางๆ เพ่ือปรับอุณหภูมิรางกายใหปกติ โดยการลด
อัตราเมแทบอลิซึม ลดการเผาผลาญอาหารในเซลลตับและไขมัน กระตุนใหหลอดเลือดฝอยบริเวณใตผิวหนังขยายตัว 
เพ่ือระบายความรอนออกจากรางกาย กระตุนการทํางานของตอมเหง่ือ ใหรูเปดของตอมเหง่ือขยายเพ่ือขับเหงื่อ
เพ่ิมขึ้น กลามเนื้อยึดโคนขนใตผิวหนังจะคลายตัว ทําใหเสนขนเอนราบ ชวยใหอากาศไหลเวียนบริเวณผิวหนังได
ดีขึ้น ความรอนจากรางกายของมนุษยจึงถายเทสูส่ิงแวดลอมไดมากขึ้น 

 
5. เฉลย 4) เพชร 
   แรเพชรมีความแข็งมากท่ีสุด โดยมาตราความแข็งของแรตามระบบสเกลของโมส (Mol’s scale) 

กําหนดคาความแข็งของเพชรเปน 10 
 
 

 

 

6 m

8 m

3 วินาที

2 วินาที

A B

C



 

 

ชุดที่ 17 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 17)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1.  ปล่อยวัตถุมวล 2 kg จากหยุดนิ่งลงมาตามพื้น-
เอียง ซึ่งมีความฝืด ดังรูป วัตถุจะเคลื่อนที่ลงถึง
พ้ืนด้านล่างด้วยความเร็ว 2 m/s จงหาอัตราเร่ง
ของวัตถุนี้ 

 

3 m

2 kg

5 m

  
 1) 6 m/s2 
 2) 3 m/s2 
 3) 1 m/s2 
 4) 0.4 m/s2 
 
 
 



 

 

2. ในการทดลองของชาย 3 คน ซึ่งยืนอยู่ที่ช้ัน 3 
ของตึกแห่งหนึ่ง  

  A ขว้างลูกบอลออกไปตรงๆ ด้วยความเร็ว 
5 เมตร/วินาที 

  B ขว้างลูกบอลออกไปตรงๆ ด้วยความเร็ว 
8 เมตร/วินาที 

  C ขว้างลูกบอลออกไปตรงๆ ด้วยความเร็ว 
10 เมตร/วินาที 

 D เป็นคนจับเวลาลูกบอลของทั้ง 3 คน โดย
ขว้างทีละคน คนที่ขว้างลูกบอลตกถึงพื้นโดยใช้
เวลาน้อยที่สุดคือใคร 

 1) A   
 2) B 
 3) C   
 4) ทั้ง 3 คน ใช้เวลาเท่ากัน 
 
3. ข้อใดไม่ใช่วิธีการที่เหมาะสมในการแยกสาร 

เนื้อเดียว 
 1) การระเหย   
 2) การใช้กรวยแยก 
 3) การตกผลึก  
 4) การกลั่น 



 

 

 
4. กรณีใดที่การแพร่ของสารไม่สามารถเกิดขึ้นได้ 
 1) มีการเพิ่มอุณหภูมิให้สูงขึ้น 
 2) ไม่มีตัวกลางในการแพร่ 
 3) ตัวกลางของการแพร่อยู่ในสถานะแก๊ส 
 4) จํานวนอนุภาคสารแต่ละบริเวณแตกต่างกัน

มาก 
 
5. ข้อใดกล่าวถูกต้อง  
 1) เมื่อเพิ่มความดันอากาศ ปริมาตรของอากาศ

จะลดลง ความหนาแน่นของอากาศจะมากขึ้น 
 2) เมื่อเพิ่มความดันอากาศ ปริมาตรของอากาศ

จะเพิ่มขึ้น ความหนาแน่นของอากาศจะมากขึ้น 
 3) เมื่อลดความดันอากาศ ปริมาตรของอากาศ

จะลดลง ความหนาแน่นของอากาศจะมากขึ้น 
 4) เมื่อลดความดันอากาศ ปริมาตรของอากาศ

จะเพิ่มขึ้น ความหนาแน่นของอากาศจะมากขึ้น 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 17)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 0.4 m/s2 
   จากสูตร v2 = u2 + 2as 
    (2)2 = (0)2 + (2a × 5) 
    4 = 10a 
    ∴  a = 0.4 m/s2 
 
2. เฉลย 4) ท้ัง 3 คน ใชเวลาเทากัน 
   เนื่องจากทั้ง 3 คน อยูสูงจากพ้ืนดินเทากัน และลูกบอลท่ีขวางออกไปมีความเร็วตนตามแนวดิ่งเทากัน 

คือ เทากับศูนย จึงใชเวลาตกถึงพ้ืนเทากัน โดยไมตองสนใจความเร็วตนในแนวราบ 
 
3. เฉลย 2) การใชกรวยแยก 
   สารเนื้อเดียวมักจะมีกระบวนการแยกที่มีขั้นตอนยุงยากมากกวาสารเนื้อผสมมาก เนื่องจากองคประกอบ

ท้ังหมดจะรวมตัวเปนเนื้อเดียวกัน ซ่ึงการใชกรวยแยกจะใชแยกสารเนื้อผสมท่ีแยกชั้นกันอยางชัดเจนเทานั้น 
 
4. เฉลย 2) ไมมีตัวกลางในการแพร 
   การแพร คือ การเคล่ือนท่ีของอนุภาคสารจากบริเวณที่ความเขมขนของอนุภาคสารมากไปสูท่ีซ่ึงมี

ความเขมขนของอนุภาคสารนอยกวา โดยจะตองมีตัวกลางของการแพร 
 
5. เฉลย 1) เมื่อเพ่ิมความดันอากาศ ปริมาตรของอากาศจะลดลง ความหนาแนนของอากาศจะมากขึ้น 
   เมื่ออุณหภูมิคงท่ี ปริมาตรของอากาศจะแปรผกผันกับความดันอากาศ โดยเมื่อความดันอากาศเพ่ิมขึ้น

ปริมาตรของอากาศจะลดลง และปริมาตรของอากาศมีความสัมพันธกับความหนาแนนของอากาศ ดังนี้ 
    ความหนาแนน = มวล / ปริมาตร 
   เมื่อมวลของอากาศคงที่ ความหนาแนนของอากาศจะแปรผกผันกับปริมาตรของอากาศ เมื่อปริมาตร

ของอากาศลดลง ความหนาแนนของอากาศจะเพ่ิมขึ้น 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 16 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 16)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. เอกเป็นนักว่ิง มีความสามารถวิ่งได้ 5 m/s ส่วน
แอนมีความสามารถวิ่งได้ 4 m/s ในการวิ่ง
ระยะทาง 3 กิโลเมตร เอกควรให้แอนวิ่งออกไป
ก่อนกี่วินาทีจึงจะทําให้ทั้งสองเข้าเส้นชัยพร้อมๆ 
กัน 

 1) 100 วินาที 2) 150 วินาที 
 3) 175 วินาที 4) 200 วินาที 
 
2. ผลการทดลองในข้อใดถูกต้อง  
 ความสามารถในการผ่าน 
 

สาร 
กระดาษกรอง เซลโลเฟน 

 1) น้ํานมสด   
 2) น้ําส้มสายชู   
 3) น้ําเกลือ   
 4) น้ําโคลน   



 

 

3. ส่วนประกอบของเซลล์ในข้อใด ที่ไม่พบในเซลล์
ของสิ่งมีชีวิตพวกไซยาโนแบคทีเรีย 

 1) เยื่อหุ้มเซลล์   
 2) ไซโทพลาซึม 
 3) เยื่อหุ้มนิวเคลียส   
 4) สารพันธุกรรม 
 
4. Organelle ใดทําหน้าที่สร้างพลังงานและมี  

สารพันธุกรรมเป็นของตัวเอง 
 1) Nucleus 
 2) Chloroplast 
 3) Mitochondria 
 4) Vacuole 
 
5. ข้อใดกล่าวได้ถูกต้องที่สุด 
 1) เมื่อเกิดลม อุณหภูมิและความดันจะต่ําลงด้วย  
 2) เมื่ออุณหภูมิเปลี่ยน ความดันจะเปลี่ยน เป็น

ผลให้เกิดลม 
 3) ความดันทําให้เกิดลมและยังทําให้เกิดการ

เปลี่ยนแปลงของอุณหภูมิ 
 4) ลมนอกจากจะเป็นตัวเปลี่ยนอุณหภูมิอากาศ 

แล้วยังทําให้ความดันเปลี่ยนด้วย 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 16)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 150 วินาที 
   จาก S = vt 
    ∴ t = v

S  
   ระยะทาง 3 กิโลเมตร แอนใชเวลาวิ่ง t1 = 4

1,000  3 ×  = 750 วินาที 
   ระยะทาง 3 กิโลเมตร เอกใชเวลาวิ่ง t2 = 5

1,000  3×  = 600 วินาที 
   ∴ เอกควรใหแอนว่ิงไปกอน 750 - 600 = 150 วินาที 
 
2. เฉลย 2) สาร = น้ําสมสายชู, ความสามารถในการผานกระดาษกรอง =  และความสามารถในการผาน             

เซลโลเฟน =  
   น้ําสมสายชูสามารถผานท้ังกระดาษกรองและเซลโลเฟน 
  1) น้ํานมสดสามารถผานกระดาษกรอง แตไมสามารถผานเซลโลเฟน 
  3) น้ําเกลือสามารถผานท้ังกระดาษกรองและเซลโลเฟน 
  4) น้ําโคลนไมสามารถผานท้ังกระดาษกรองและเซลโลเฟน 
 
3. เฉลย 3) เย่ือหุมนิวเคลียส 
   ไซยาโนแบคทีเรีย หรือสาหรายสีเขียวแกมน้ําเงิน เปนเซลลประเภทโพรคาริโอติกเซลล หรือพวก                

โพรคาริโอต ซ่ึงเปนเซลลท่ีไมมีเย่ือหุมนิวเคลียส จึงมองเห็นสารพันธุกรรมกระจายอยูบริเวณกลางเซลล ไมมี          
ออรแกเนลลชนิดท่ีมีเย่ือหุม แตจะมีเฉพาะไรโบโซมขนาดเล็ก (70s)  

 
4. เฉลย 3) Mitochondria 
   ไมโทคอนเดรีย (Mitochondria) มีหนาท่ีเก่ียวของกับการสังเคราะห ATP (สารพลังงานสูงท่ีเซลลจะ

นําไปใช) จึงเปรียบเสมือนโรงไฟฟาท่ีสรางพลังงานใหแกเซลล นอกจากสราง ATP แลว ไมโทคอนเดรียยังมี DNA 
และไรโบโซม ซ่ึงทําหนาท่ีควบคุมการสังเคราะหโปรตีนภายในไมโทคอนเดรียดวย 

 
5. เฉลย 2) เมื่ออุณหภูมิเปล่ียน ความดันจะเปลี่ยน เปนผลใหเกิดลม 
   เมื่ออุณหภูมิสูงขึ้น ความหนาแนนของอากาศจะลดลง อากาศจะลอยตัวสูงขึ้น ทําใหอากาศท่ีมีความ

หนาแนนสูงกวาและอุณหภูมิตํ่ากวาไหลเขามาแทนท่ี จึงเกิดลม ซ่ึงพัดจากบริเวณที่มีอุณหภูมิตํ่าไปยังบริเวณที่มี
อุณหภูมิสูงกวา 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 15 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 15)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. เมื่อใช้น้ําร้อนมวล 150 กรัม ที่อุณหภูมิ 80°C 
ผสมกับน้ําเย็นที่อุณหภูมิ 5°C เพื่อให้ได้อุณหภูมิ
ผสมเป็น 30°C จะต้องใช้น้ําเย็นมวลเท่าใด 

 1) 400 กรัม 2) 300 กรัม 
 3) 150 กรัม 4) 100 กรัม 
 
2. สารละลายกลูโคสเข้มข้นร้อยละ 20 โดยมวลต่อ-

ปริมาตร จํานวน 250 ลูกบาศก์เซนติเมตร   
เมื่อต้ังวางไว้พบว่าน้ําระเหยไป 50 ลูกบาศก์-
เซนติเมตร ถ้าเติมน้ําลงไปอีก 200 ลูกบาศก์-
เซนติเมตรสารละลายใหม่ที่ได้จะมีความเข้มข้น
ร้อยละเท่าใด 

 1) 8.5 โดยมวลต่อปริมาตร  
 2) 12.5 โดยมวลต่อปริมาตร 
 3) 15 โดยมวลต่อปริมาตร   
 4) 24 โดยมวลต่อปริมาตร 



 

 

3. นักเรียนทําการทดลองโดยการหย่อนถุงเซล-
โลเฟนที่ภายในบรรจุสารละลายกลูโคสเข้มข้น 
30% ลงในบีกเกอร์ที่มีสารละลายกลูโคสเข้มข้น 
20% อยู่  เมื่ อ เวลาผ่ านไป  10 นาทีจะเกิด
เหตุการณ์ดังข้อใด 

 1) น้ําภายในถุงเซลโลเฟน จะแพร่ออกมายัง  
บีกเกอร์ 

 2) สารละลายกลูโคสภายในถุงเซลโลเฟนจะ
แพร่ออกมายังบีกเกอร์ 

 3) น้ําภายในบีกเกอร์ จะแพร่ เข้าไปข้างใน     
ถุงเซลโลเฟน  

 4) สารละลายกลูโคสในบีกเกอร์ จะแพร่เข้าไป
ในถุงเซลโลเฟน 

 
4. ข้อใดจัดเป็นการตอบสนองต่อสิ่งเร้าของพืชที่  

ไม่สัมพันธ์กับทิศทางของสิ่งเร้า 
 1) การเจริญเติบโตของรากพืช  
 2) การเจริญเติบโตของยอดพืช 
 3) การหุบงับแมลงของต้นกาบหอยแครง 
 4) การงอกของหลอดละอองเรณู 
 
 



 

 

5. ข้อใดไม่ใช่กลุ่มดาวเดียวกัน 
 1) กลุ่มดาวแมงป่อง กลุ่มดาวนายพราน 
 2) กลุ่มดาวค้างคาว กลุ่มดาวแคสสิโอเปีย 
 3) กลุ่มดาวจระเข้ กลุ่มดาวหมีใหญ่ 
 4) กลุ่มดาวจระเข้ กลุ่มดาวรูปกระบวยตักน้ํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 15)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 300 กรัม 
    tผสม = 21

2211
m  m

tm  tm
+
+  

    30 = 2
2

m  150
5)  (m  80)  (150

+
+ ××  

    30 × 150 + 30m2 = 150 × 80 + 5m2 
    25m2 = 12,000 - 4,500 
    25m2 = 7,500 
    ∴  m2 = 300 กรัม 
 
2. เฉลย 2) 12.5 โดยมวลตอปริมาตร 
   ความเขมขนเดิมจะไดวา 
  ความเขมขนรอยละโดยมวลตอปริมาตร = มวลของน้ําตาลทราย × 100 

ปริมาตรของสารละลาย   
    20 = 250

100  าลทรายมวลของน้ําต ×  
    มวลของน้ําตาลทราย = 50 กรัม 
   จากขอมูล ปริมาตรของสารละลายใหมจะเทากับ 250 - 50 + 200 = 400 ลูกบาศกเซนติเมตร 
   ความเขมขนใหมจะไดวา 
  ความเขมขนรอยละโดยมวลตอปริมาตร = มวลของน้ําตาลทราย × 100 

ปริมาตรของสารละลาย  
     = 400

100  50 ×  
     = 12.5 
 
3. เฉลย 3) น้ําภายในบีกเกอร จะแพรเขาไปขางในถุงเซลโลเฟน  
   จากการทดลอง โดยการหยอนถุงเซลโลเฟนที่ภายในบรรจุสารละลายกลูโคสเขมขน 30% ลงในบีกเกอร

ท่ีมีสารละลายกลูโคสเขมขน 20% อยู แสดงวาสารละลายในบีกเกอรเปนสารละลายไฮโพโทนิก ซ่ึงมีความเขมขน
ตํ่ากวาสารละลายภายในถุงเซลโลเฟน ดังนั้นจึงเกิดการออสโมซิสของน้ําจากบีกเกอรเขาไปในถุงเซลโลเฟน  

 
4. เฉลย 3) การหุบงับแมลงของตนกาบหอยแครง  
   การตอบสนองตอส่ิงเราของพืช แบงเปน 
   1. Tropism คือ การตอบสนองที่ทิศทางของการตอบสนองสัมพันธกับทิศทางของสิ่งเรา ถาเขาหา   

ส่ิงเราจะเรียกวาเปนแบบ Positive แตถาออกหางจะเรียกวาเปนการตอบสนองตอส่ิงเราแบบ Negative ไดแก 
การตอบสนองตอแรงโนมถวงของโลก (Gravitropism), การตอบสนองตอแสง (Phototropism), การตอบสนอง
ตอสารเคมี (Chemotropism), การตอบสนองตอน้ํา (Hydrotropism) 

   2. Nastism คือ การตอบสนองที่ทิศทางของการตอบสนองไมสัมพันธกับทิศทางของสิ่งเรา หรืออาจ
กลาวงายๆ วาไมวาส่ิงเราจะมาทางไหน ก็ตอบสนองเหมือนกันหมด ไดแก การบานของดอกไมเพราะแสง (Photonasty), 
การบานของดอกไมเพราะอุณหภูมิ (Thermonasty), การงับแมลงของตนกาบหอยแครง (Thigmonasty)  

 
 
 



 

 

5. เฉลย 1) กลุมดาวแมงปอง กลุมดาวนายพราน 
   กลุมดาวแมงปองอยูในกลุมดาวจักรราศี ซ่ึงจะอยูบนเสนสุริยวิถี  
   กลุมดาวนายพรานไมไดอยูบนเสนสุริยวิถี จึงไมใชกลุมดาวจักรราศี 
  2) กลุมดาวคางคาวประกอบดวยดาว 5 ดวง ท่ีคนไทยจินตนาการเปนคางคาว แตนักปราชญกรีกโบราณ

จินตนาการเปนราชินีแคสสิโอเปย 
  3) และ 4) กลุมดาวจระเข ประกอบดวยดาวฤกษอยางนอย 7 ดวง ท่ีชาวจีนเห็นเปนรูปกระบวยตักน้ํา 

ชาวกรีกโบราณเห็นเปนหมีใหญ สวนคนไทยเห็นเปนจระเข 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 14 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 14)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. น้ํามีความจุความร้อนเป็น 4.186 kJ/kg ⋅ °C มี
จุดเดือดที่ 100°C และมีความร้อนแฝงของการ
กลายเป็นไอ 2,260 kJ/kg บีกเกอร์ (Beaker) มี
น้ําบรรจุอยู่ 100 กรัม จากอุณหภูมิเริ่มต้น 20°C 
เมื่อให้พลังงานความร้อนแก่น้ํา 100 kJ อุณหภูมิ
สุดท้ายของน้ําอยู่ที่ใด (ไม่ต้องคิดบีกเกอร์) 

 1) 100°C   
 2) 119°C 
 3) 143°C   
 4) 183°C 
 
2. ข้อใดจับคู่ช่ือสารเคมีได้ถูกต้อง 
 1) กรดกํามะถัน - กรดไนตริก 
 2) วิตามินซี - กรดซิตริก 
 3) ปูนขาว - แคลเซียมไฮดรอกไซด์ 
 4) โซดาแผดเผา - โซเดียมไฮโดรเจนคาร์บอเนต 



 

 

3. สารละลายโซเดียมคลอไรด์หนัก 100 กรัม มี
โซเดียมคลอไรด์ละลายอยู่ 0.4 กรัมในน้ําซึ่งเป็น
ตัวทําละลาย จํานวน 99.6 กรัม เป็นความหมาย
ของสารละลายที่มีความเข้มข้นตรงกับข้อใด 

 1) สารละลายโซเดียมคลอไรด์เข้มข้น 0.4% 
โดยน้ําหนัก 

 2) สารละลายโซเดียมคลอไรด์เข้มข้น 99.6% 
โดยน้ําหนัก 

 3) สารละลายโซเดียมคลอไรด์เข้มข้น 0.4% 
โดยมวลต่อปริมาตร 

 4) สารละลายโซเดียมคลอไรด์เข้มข้น 99.6% 
โดยมวลต่อปริมาตร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. พิจารณาข้อความที่กําหนดให้ 
  ก. ตําลึง ฟักทอง และแตงโม เป็นตัวอย่าง

ของพืชที่มีดอกเป็นดอกครบส่วน 
  ข. ดอกไม่สมบูรณ์ต้องเป็นดอกไม่ครบส่วน

เสมอ 
  ค. ดอกสมบูรณ์เพศอาจเป็นดอกครบส่วน

หรือดอกไม่ครบส่วนก็ได้ 
  ง. ดอกไม่ครบส่วนอาจเป็นดอกสมบูรณ์เพศ

หรือดอกไม่สมบูรณ์เพศก็ได้  
 จากข้อความที่ กําหนดให้มีข้อความท่ีกล่าว

ถูกต้องกี่ข้อ 
 1) 4 ข้อ 
 2) 3 ข้อ 
 3) 2 ข้อ 
 4) 1 ข้อ 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. พายุไซโคลนดาด้าพัดผ่านทางภาคเหนือของ
ประเทศไทยด้วยความเร็ว 65 นอต ก่อให้เกิดฝน
ตกชุกเกือบทุกจังหวัดทางภาคเหนือ อยากทราบ
ว่าพายุไซโคลนดาด้านี้เคลื่อนที่ด้วยความเร็ว    
ก่ีกิโลเมตรต่อชั่วโมง 

 1) 120.38 กิโลเมตรต่อชั่วโมง  
 2) 136.20 กิโลเมตรต่อชั่วโมง  
 3) 146.62 กิโลเมตรต่อชั่วโมง  
 4) 156.62 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 14)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 100°C 
   เมื่อน้ําเดือดจะใหความรอน Q1 = mc∆T 
     = (100 × 10-3) × (4.186 × 10-3) × (20) 
     = 4.186 × 80 
     = 334.880 
    โจทยใหพลังงานความรอน = 100 × 103 J 
    ∴  พลังงานความรอนเหลือ = 99,665.12 J 
    Q2 = mL 
     = (100 × 10-3) × (2,260 × 10-3) 
     = 226,000 J 
   แสดงวาน้ํากลายเปนไอไดหมด ทําใหอุณหภูมิสุดทายอยูท่ี 100°C (จุดเดือดของน้ํา) 
 
2. เฉลย 3) ปูนขาว - แคลเซียมไฮดรอกไซด 
  1) กรดกํามะถัน ท่ีถูกตอง คือ กรดซัลฟวริก 
  2) วิตามินซี ท่ีถูกตอง คือ กรดแอสคอรบิก 
  4) โซดาแผดเผา ท่ีถูกตอง คือ โซเดียมไฮดรอกไซด 
 
3. เฉลย 1) สารละลายโซเดียมคลอไรดเขมขน 0.4% โดยน้ําหนัก 
   สารละลายเกิดจากการผสมตัวละลาย (Solute) ลงในตัวทําละลาย (Solvent) ดังนั้น สารละลายโซเดียม-

คลอไรดหนัก 100 กรัม มีโซเดียมคลอไรด 0.4 กรัมละลายในตัวทําละลาย คือ น้ํา 99.6 กรัม  
    % ของสารละลายโซเดียมคลอไรด = สารละลาย

(NaCl) ตัวละลาย  × 100 
     = 100

0.4  × 100  =  0.4 
 
4. เฉลย 2) 3 ขอ 
   ก. ผิด เพราะตําลึง ฟกทอง และแตงโม เปนพืชท่ีมีดอกแบบไมสมบูรณเพศ  
   ชนิดของดอก  
   ถาพิจารณาสวนประกอบของดอกเปนเกณฑ สามารถแบงออกไดเปน 2 ชนิด คือ 
   1. ดอกครบสวนหรือดอกสมบูรณ คือ ดอกท่ีมีองคประกอบครบทั้ง 4 สวน คือ กลีบเล้ียง กลีบดอก 

เกสรเพศผู เกสรเพศเมีย อยูภายในดอกเดียวกัน เชน บานบุรี ชบา กุหลาบ ตอยต่ิง ดอกบัวหลวง อัญชัน ผักบุง 
พริก มะเขือ เปนตน 

   2. ดอกไมครบสวนหรือดอกไมสมบูรณ คือ ดอกท่ีสวนประกอบของดอกสวนใดสวนหนึ่งใน 4 สวน
หายไปหรือมีไมครบทั้ง 4 สวน ในดอกเดียวกัน เชน มะละกอ ตําลึง ฟกทอง แตงกวา บวบ เฟองฟา กลวยไม 
บานเย็น หนาวัว เปนตน 

   ถาพิจารณาโดยใชเกสรเพศผูและเกสรเพศเมียเปนเกณฑ สามารถแบงออกไดเปน 2 ชนิด คือ 
   1. ดอกสมบูรณเพศ คือ ดอกท่ีมีท้ังเกสรเพศผูและเกสรเพศเมียอยูภายในดอกเดียวกัน เชน ชบา 

มะมวง กุหลาบ บัว ตอยต่ิง ผักบุง ถ่ัว ดอกมะเขือ เปนตน 
   2. ดอกไมสมบูรณเพศ คือ ดอกท่ีเกสรเพศผูและเกสรเพศเมียอยูคนละดอก เชน ตําลึง ฟกทอง 

แตงโม มะละกอ ขาวโพด มะยม เปนตน 
 



 

 

5. เฉลย 1) 120.38 กิโลเมตรตอชั่วโมง 
   นอต (Knot) เปนหนวยวัดความเร็วทางทะเล โดย 1 นอต มีคาเทากับ 1.852 กิโลเมตรตอชั่วโมง หรือ 

0.5144 เมตรตอวินาที 
   เพราะฉะนั้น ความเร็วลม 65 นอต จะเทากับ 65 × 1.852 = 120.38 กิโลเมตรตอชั่วโมง 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 13 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 13)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จงคํานวณหาปริมาณพลังงานความร้อนที่จะทําให้
น้ําแข็ง 1.0 kg ระเหยกลายเป็นไอน้ําเดือดจนหมด 
(กําหนดให้ความจุความร้อนจําเพาะของน้ําเท่ากับ 
4 กิโลจูลต่อกิโลกรัมเคลวิน และค่าความร้อน-
แฝงจําเพาะของการหลอมละลายน้ําแข็ง และค่า
ความร้อนแฝงของการกลายเป็นไอเท่ากับ 300 
และ 2,200 กิโลจูลต่อกิโลกรัม ตามลําดับ) 

 1) 3.6 MJ 
 2) 2.9 MJ 
 3) 1.7 MJ 
 4) 0.9 MJ 
 
 
 
 
 



 

 

2. วางรางไม้ทดลองเอียงบนโต๊ะ ให้รถทดลองคันหนึ่ง
ติดแถบกระดาษผ่านเครื่องเคาะสัญญาณเวลา
ชนิดพิเศษที่เคาะ 25 ครั้ง/วินาที ทําให้ได้แถบ
กระดาษดังภาพ เนื่องจากการเคลื่อนที่ลงด้วย
ความเร่งคงที่ 

 
A B C D

25 mm

E

32 mm 39 mm 46 mm   
 จงหาความเร่งของรถคันนี้ในหน่วยเมตร/(วินาที)2  
 1) 0.71 m/s2    
 2) 1.06 m/s2 
 3) 2.19 m/s2   
 4) 4.38 m/s2  
 
3. สารในข้อใดมีจํานวนตัวละลายน้อยที่สุด 
 1) ฟิวส์ไฟฟ้า   
 2) เหล็กกล้า 
 3) อากาศ   
 4) แก๊สหุงต้ม 
 
 
 



 

 

4. สภาพแวดล้อมแบบใด ที่ทําให้พืชมีการคายน้ํา
มากขึ้น 

 1) พ้ืนดินชื้น อากาศเย็นสบาย  
 2) พ้ืนดินชื้น อากาศร้อน 
 3) พ้ืนดินแห้ง อากาศเย็นสบาย 
 4) พ้ืนดินแห้ง อากาศมีความช้ืนสูง 
 
5. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับปรากฏการณ์เอลนีโญ 
 1) อุณหภูมิผิวน้ําทะเลบริเวณตอนกลางและ

ตะวันออกของมหาสมุทรแปซิฟิกเขตศูนย์สูตร
มีค่าสูงกว่าปกติ 

 2) อุณหภูมิน้ําในทะเลลึกบริเวณตอนกลางและ
ตะวันออกของมหาสมุทรแปซิฟิกเขตศูนย์สูตร
มีค่าตํ่ากว่าปกติ 

 3) อุณหภูมิผิวน้ําทะเลบริเวณตอนกลางและ
ตะวันออกของมหาสมุทรแปซิฟิกเขตศูนย์สูตร
มีค่าตํ่ากว่าปกติ 

 4) อุณหภูมิน้ําในทะเลลึกบริเวณตอนกลางและ
ตะวันออกของมหาสมุทรแปซิฟิกเขตศูนย์สูตร
มีค่าสูงกว่าปกติ 

 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 13)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 2.9 MJ 
    ∑Q = Q1 + Q2 + Q3 
    Q1 = น้ําแข็งหลอมละลาย = mL1 
     = 1 × 300 × 103 
     = 3 × 105 J 
    Q2 = น้ําเย็น → น้ําเดือด 
     = mc∆T 
     = 1 × 4 × 103 × 100 
     = 4 × 105 J 
    Q3 = น้ําเดือดกลายเปนไอ 
     = mL2 
     = 1 × 2,200 × 103 
     = 22 × 105 J 
    ∴  ∑Q = (3 × 105) + (4 × 105) + (22 × 105) 
     = 29 × 105 
     = 2.9 MJ 
 
2. เฉลย 4) 4.38 m/s2  
    av  = t

v
∆
∆v  = 2/25

v  v BD
vv -  

    vv B = 
25
2

10  32)  (25 3-×+  = 2
3

10  8
10  57

-
-

×
×  = 8

5.7  m/s 

    vv D = 
25
2

10  46)  (39 3-×+  = 2
3

10  8
10  85

-
-

×
×  = 8

8.5  m/s 

    ∴ av  = 
25
2

8
5.7  8

8.5 -
 = 8

2.8  × 2
25  

     = 4.375 m/s2  
 
3. เฉลย 4) แกสหุงตม 
   แกสหุงตมประกอบดวยโพรเพนและบิวเทน มีโพรเพนเปนตัวละลาย และบิวเทนเปนตัวทําละลาย 
   มีจํานวนตัวละลาย 1 ชนิด ตัวเลือกอื่นมีจํานวนตัวละลายมากกวา 1 ชนิด 
 

สาร ตัวละลาย ตัวทําละลาย 
ฟวสไฟฟา 
เหล็กกลา 
อากาศ 

Pb, Sn 
Cr, Ni, C 

O2, CO2, อื่นๆ 

Bi 
Fe 
N2  

 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 2) พ้ืนดินชื้น อากาศรอน 
   ปจจัยท่ีมีผลตอการคายน้ําของพืช มีดังนี้ อุณหภูมิ ความชื้น สภาพของน้ําในดิน ลมและความเขมแสง 

สภาพแวดลอมท่ีทําใหพืชมีการคายน้ํามากขึ้น คือ พ้ืนดินชื้น แสดงวาปริมาณน้ําในดินมีมาก พืชจะมีการคายน้ํา 
และในสภาวะอากาศรอน หรือมีอุณหภูมิสูง เมื่อปากใบเปดน้ําจะแพรออกจากปากใบมากขึ้น เกิดการคายน้ํามากขึ้น 

 
5. เฉลย 1) อุณหภูมิผิวน้ําทะเลบริเวณตอนกลางและตะวันออกของมหาสมุทรแปซิฟกเขตศูนยสูตรมีคาสูงกวาปกติ 
   เอลนีโญ คือ การท่ีผิวน้ําทะเลบริเวณตอนกลางและทางตะวันออกของมหาสมุทรแปซิฟกเขตรอนอุนขึ้น 

และแผขยายกวางไกลออกไป เปนเวลานานถึง 3 ฤดูกาล หรือมากกวา  
   เอลนีโญจะทําใหบริเวณที่เคยมีฝนตกชุกมีปริมาณน้ําฝนลดนอยลงอยางมาก และบริเวณที่เคยแหงแลง

กลับมีฝนตกเพ่ิมมากขึ้น ในชวงที่เกิดเอลนีโญสภาพภูมิอากาศบางบริเวณจะผันแปรไปจากปกติ เชน ประเทศ
อินโดนีเซียจะเกิดความแหงแลงผิดปกติในฤดูกาลท่ีเคยมีฝนตกชุก ในขณะที่บริเวณชายฝงตะวันตกของทวีป
อเมริกาใต ซ่ึงปกติแหงแลงกลับมีฝนตกชุกกวาปกติ 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 12 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 12)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 
A F

f   
 จากรูป วัตถุ A มวล 20 kg วางบนพื้นขรุขระ 

ซึ่งมีแรงต้านทานสูงสุดกระทําต่อมวล A เป็น 15 
N เมื่อออกแรง F ดึงวัตถุ 10 N วัตถุไม่เคลื่อนที่ 
แสดงว่าขณะนี้มีแรงต้านทานกระทําต่อวัตถุ A 
เท่าใด 

 1) 5 N 
 2) 10 N 
 3) 15 N 
 4) หาค่าไม่ ไ ด้  เพราะไม่ทราบสัมประสิท ธ์ิ    

แรงต้านทาน 
 
 



 

 

2. ข้อใดเป็นคุณสมบัติของสารละลายกรด 
 1) เปลี่ยนสีของสารละลายฟีนอล์ฟทาลีนจาก 

ไม่มีสีเป็นสีชมพู 
 2) เมื่อนําไปต้มกับไขมันจะได้สบู่ 
 3) มีความเข้มข้นของไฮโดรเจนไอออน [H+] 

น้อยกว่า 10-7 M 
 4) ทําปฏิกิริยากับสารละลายโพแทสเซียม-    

ไฮดรอกไซด์ได้เกลือกับน้ํา 
 
3. ข้อใดกล่าวได้ถูกต้อง 
 1) ดอกสับปะรดและน้อยหน่าเป็นดอกเดี่ยว  

ผลสับปะรดและน้อยหน่าจัดเป็นผลกลุ่ม 
 2) ดอกน้อยหน่าและสตรอเบอรี่เป็นดอกเดี่ยว 

ผลน้อยหน่าและสตรอเบอรี่จัดเป็นผลกลุ่ม 
 3) ดอกยอและขนุนเป็นดอกช่อ ผลยอและขนุน

จัดเป็นผลเดี่ยว 
 4) ดอกส้มและแอปเปิลเป็นดอกเดี่ยว ผลส้ม

และแอปเปิลจัดเป็นผลรวม 
 
 
 
 



 

 

4. ข้อใดคือส่วนประกอบที่เหมือนกันของเซลล์  
เยื่อบุข้างแก้มกับเซลล์เยื่อหอม 

  ก. ผนังเซลล์   
  ข. เยื่อหุ้มเซลล์ 
  ค. คลอโรพลาสต์  
  ง. นิวเคลียส 
 1) ก. และ ง.   
 2) ก. และ ค. 
 3) ข. และ ค.   
 4) ข. และ ง. 
 
5. สาเหตุที่บรรยากาศชั้นสตราโตสเฟียร์มีอุณหภูมิ

เพิ่มขึ้นตามระดับความสูงคือข้อใด 
 1) อากาศมีความหนาแน่นมาก  
 2) ได้รับรังสีคลื่นสั้นจากดวงอาทิตย์ 
 3) มีโอโซนดูดกลืนรังสีอัลตราไวโอเลต 
 4) มีไอน้ําอยู่เป็นจํานวนมาก 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 12)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 10 N 
   ในขณะเมื่อมีแรงกระทําตอวัตถุแลววัตถุไมเคล่ือนท่ี แสดงวาแรงกระทํา (Action force) เทากับ   

แรงตอบโต (Reaction force) ท่ีเกิดจากแรงตานทาน 
    ∴  f = F 
    f = 10 N 
 
2. เฉลย 4) ทําปฏิกิริยากับสารละลายโพแทสเซียมไฮดรอกไซดไดเกลือกับน้ํา  
   ถูก เนื่องจากสารละลายโพแทสเซียมไฮดรอกไซดมีฤทธิ์เปนเบส เมื่อทําปฏิกิริยากับกรด จะไดเกลือ 

และน้ําเปนผลิตภัณฑ 
  1) ผิด เนื่องจากกรดไมเปล่ียนสีสารละลายฟนอลฟทาลีน 
  2) ผิด เนื่องจากเมื่อนําสารละลายที่มีฤทธิ์เปนเบสไปตมกับไขมัน จะไดสบู 
  3) ผิด เนื่องจากสารละลายกรดจะมีความเขมขนของไฮโดรเจนไอออน [H+] มากกวา 10-7 M 
 
3. เฉลย 2) ดอกนอยหนาและสตรอเบอรี่เปนดอกเดี่ยว ผลนอยหนาและสตรอเบอรี่จัดเปนผลกลุม 
   นอยหนาและสตรอเบอรี่เปนดอกเดี่ยวท่ีมีหลายรังไข และเจริญเปนผลกลุม 
   ชนิดของผล  
   จากการศึกษาโครงสรางของดอกและรังไข พบวาพืชดอกแตละชนิดมีลักษณะโครงสรางของดอก จํานวน

และตําแหนงของรังไขแตกตางกันออกไป ถาหากจําแนกผลตามกระบวนการเกิดผลเปนเกณฑสามารถจําแนกได
เปน 3 ประเภท ดังนี้ 

   1. ผลเดี่ยว (Simple Fruit) คือ ผลท่ีเกิดมาจากรังไขอันเดียวในดอกเดียวกัน ดอกอาจเปนดอกเดี่ยว
หรือดอกชอก็ได โดยลักษณะของดอกเดี่ยวท่ีจะกลายเปนผลเดี่ยวนั้น จะตองเปนดอก 1 ดอก และมีรังไข 1 อัน 
เชน สม มะเขือ ฟกทอง แอปเปล เปนตน 

   2. ผลกลุม (Aggregate Fruit) คือ ผลท่ีเกิดจากรังไขหลายรังไขหรือกลุมของรังไขในดอกเดียวกัน
ของดอกเดี่ยว รังไขแตละอันก็จะกลายเปนผลยอยหนึ่งผล เชน นอยหนา สตรอเบอรี่ เปนตน 

   3. ผลรวม (Multiple Fruit) คือ ผลท่ีเกิดจากรังไขของดอกแตละดอกของดอกชอซ่ึงเชื่อมรวมกันแนน 
รังไขเหลานี้จะกลายเปนผลยอยๆ เชื่อมรวมกันแนนจนคลายเปนผลเดี่ยว โดยลักษณะของดอกที่จะกลายเปน
ผลรวมนั้น จะเปนดอกชอท่ีมีรังไขของดอกยอยแตละดอกมาเชื่อมรวมกัน ไดแก สับปะรด ขนุน สาเก ยอ หมอน 
มะเดื่อ เปนตน 

 
4. เฉลย 4) ข. และ ง. 
   เซลลเย่ือบุขางแกมเปนตัวแทนของเซลลสัตว และเซลลเย่ือหอมเปนตัวแทนของเซลลพืช ดังนั้น 

โครงสรางท่ีพบเหมือนกันท้ังในเซลลพืชและเซลลสัตว คือ เย่ือหุมเซลลและนิวเคลียส  
   สําหรับผนังเซลลเปนโครงสรางท่ีพบในเซลลพืช แบคทีเรีย และฟงไจ สวนคลอโรพลาสตเปน

โครงสรางท่ีพบในเซลลพืชและสาหราย 
 
5. เฉลย 3) มีโอโซนดูดกลืนรังสีอัลตราไวโอเลต 
   ชั้นสตราโตสเฟยรมีปริมาณแกสโอโซนมาก จึงดูดกลืนรังสีอัลตราไวโอเลตจากดวงอาทิตยเอาไว จึงทําให

อุณหภูมิของอากาศในชั้นนี้เพ่ิมขึ้นตามระดับความสูง 
 

 



 

 

ชุดที่ 11 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 11)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. เด็กคนหนึ่งเดินทางไปทางทิศตะวันออก 30 เมตร 
แล้วขึ้นไปทางทิศเหนืออีก 75 เมตร จากนั้นไป
ทางทิศตะวันออกอีก 10 เมตร เด็กคนนี้จะอยู่
ห่างจากจุดเริ่มต้นเท่าใด 

 1) 115 เมตร 
 2) 105 เมตร 
 3) 85 เมตร 
 4) 80 เมตร 
 
2. สารในข้อใดเป็นสารประกอบทุกชนิด 
 1) เหล็ก  ทองคํา  ทองเหลือง  
 2) ด่างทับทิม  น้ําตาลทราย  เกลือแกง 
 3) น้ํา  น้ําตาลกลูโคส  น้ําเกลือ 
 4) น้ําประปา  นาก  ทิงเจอร์ไอโอดีน 
 
 



 

 

3. ข้อ ใดจับคู่ สสารและสารที่พบเห็นในชี วิต 
ประจําวันผิด 

 1) ข้าว - โปรตีน   
 2) อากาศ - แก๊สไนโตรเจน, แก๊สออกซิเจน 
 3) สายไฟฟ้า - โลหะทองแดง  
 4) ขวดน้ําด่ืม - พลาสติก 
 
4. สิ่งมีชีวิตในข้อใดจัดเป็นสิ่งมีชีวิตพวกยูคาริโอต 

(Eukaryote) ทั้งหมด 
 1) เห็ด  รา  ยีสต์   
 2) แบคทีเรีย  อะมีบา  สาหร่าย 
 3) สาหร่ายสีเขียวแกมนํ้าเงิน  ไวรัส  แบคทีเรีย 
 4) พารามีเซียม  ไฮดรา  แบคทีเรีย  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดคือข้อแตกต่างระหว่างปรากฏการณ์เอลนีโญ
และปรากฏการณ์ลานีญา  

 1) เอลนีโญทําให้บริเวณที่เคยมีฝนตกชุก มีฝนตก
ลดน้อยลงอย่างมาก 

 2) เอลนีโญทําให้บริเวณที่เคยมีฝนตก ย่ิงมีฝนตก
มากขึ้น 

 3) ลานีญาทําให้บริเวณที่เคยมีฝนตกชุก มีฝนตก
ลดน้อยลงอย่างมาก 

 4) ลานีญาทําให้บริเวณที่เคยแห้งแล้ง มีฝนตก
มากขึ้น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 11)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 85 เมตร 
    เมื่อปรับรูปใหมเปนสามเหล่ียมมุมฉาก APD 
    AD2 = AP2 + PD2 
     = (30 + 10)2 + (75)2 
     = 402 + 752 
     = 1,600 + 5,625 
    AD2 = 7,225 เมตร 
    ∴  AD = 85 เมตร  
 
 
2. เฉลย 2) ดางทับทิม  น้ําตาลทราย  เกลือแกง 
   เปนสารประกอบมีสูตร KMnO4 C12H22O11 และ NaCl ตามลําดับ 
 
3. เฉลย 1) ขาว - โปรตีน 
   สสาร (Matter) คือ ส่ิงท่ีมีมวล ตองการท่ีอยูและสัมผัสได เชน ขาว, อากาศ, สายไฟฟา, ขวดน้ําอัดลม 
   สาร (Substance) คือ เนื้อของสสารนั่นเอง 
   ดังนั้น ขาวเปนสสาร และแปงเปนสาร 
 
4. เฉลย 1) เห็ด  รา  ยีสต 
   ส่ิงมีชีวิตพวกยูคาริโอต คือ ส่ิงมีชีวิตท่ีเซลลมีเย่ือหุมนิวเคลียส (Nuclear Membrane) และมี              

ออรแกเนลล (Organelle) ในไซโทพลาซึมหลายชนิด ไดแก ฟงไจ (เห็ด รา ยีสต) โพรโทซัว (อะมีบา พารามีเซียม) 
พืช และสัตว 

 
5. เฉลย 1) เอลนีโญทําใหบริเวณที่เคยมีฝนตกชุก มีฝนตกลดนอยลงอยางมาก 
   ปรากฏการณเอลนีโญและปรากฏการณลานีญา ทําใหเกิดความแปรปรวนของลมฟาอากาศ เอลนีโญจะ

ทําใหบริเวณที่เคยมีฝนตกชุกมีปริมาณน้ําฝนลดนอยลงอยางมาก และบริเวณที่เคยแหงแลงกลับมีฝนตกเพ่ิมมากขึ้น 
สวนปรากฏการณลานีญาจะทําใหบริเวณที่เคยมีฝนตกชุกมากอยูแลวย่ิงมีฝนตกมากยิ่งขึ้น และบริเวณที่เคยแหงแลง
จะย่ิงแหงแลงมากย่ิงขึ้น 

 
 

 

 

C

B

D

P

10 เมตร

A
30 เมตร

75 เมตร



 

 

ชุดที่ 10 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 10)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. รถยนต์คันหนึ่งออกเดินทางจากเมือง A ไป 
เมือง B แล้วไปเมือง C ดังรูป อัตราเร็วเฉลี่ย
ตลอดการเดินทางจากเมือง A ไปเมือง B แล้วไป
เมือง C คือข้อใด 

 

A B

C

30°
12.00 น.

20 กม.
12.30 น.

30 ก
ม. 12.45 น.

  
 1) 80.00 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 2) 72.50 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 3) 66.67 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 4) 58.83 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 
 
 



 

 

2. จากข้อความข้างล่าง ข้อใดมีการขยายตัวมากที่สุด 
 1) เข็มยาว 8 เซนติเมตร อุณหภูมิ 10 องศา-

เซลเซียส ได้รับความร้อนจนมีอุณหภูมิ 1,000 
องศาเซลเซียส 

 2) เข็มยาว 10 เซนติเมตร อุณหภูมิ 10 องศา-
เซลเซียส ได้รับความร้อนจนมีอุณหภูมิ 1,000 
องศาเซลเซียส 

 3) น้ําปริมาตร 285 มิลลิลิตร อุณหภูมิ 1 องศา-
เซลเซียส ได้รับความร้อนจนมีอุณหภูมิ 99 
องศาเซลเซียส 

 4) น้ําปริมาตร 1.5 ลิตร อุณหภูมิ 1 องศา-
เซลเซียส ได้รับความร้อนจนมีอุณหภูมิ 99 
องศาเซลเซียส 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. กําหนดแผนภาพสีของอินดิเคเตอร์ตัวอย่าง A, B 
และ C ในช่วง pH ต่างๆ ดังภาพ 

 

A

B

C

อินดิเคเตอร์
pH

ส้มเหลือง แดง

ไม่มีสี ชมพูอ่อน ชมพูเข้ม

เหลือง เขียว นํ้าเงิน
6.0

8.46.8

8.3 10.0

7.6

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 140

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 140  
 

 จากข้อมูลในแผนภาพ ถ้าทดสอบน้ํายาเช็ดกระจก
ที่มีค่า pH = 8 ด้วยอินดิเคเตอร์ตัวอย่าง A, B 
และ C จะได้สีใดเกิดขึ้น ตามลําดับ 

 1) เหลือง ไม่มีสี เหลือง 
 2) แดง ชมพูเข้ม น้ําเงิน 
 3) ส้ม ไม่มีสี น้ําเงิน 
 4) ส้ม ชมพูอ่อน เขียว 
 
 
 
 
 



 

 

4. เมื่อนําเซลล์เม็ดเลือดแดงไปแช่ในสารละลาย 
ไฮเพอร์โทนิกเป็นเวลา 5 นาที จะเกิดการ
เปลี่ยนแปลงอย่างไร 

 1) เซลล์เม็ดเลือดแดงแตกทันที 
 2) น้ําจะออกจากเซลล์เม็ดเลือดแดง ทําให้เซลล์

เม็ดเลือดแดงมีขนาดเล็กลง 
 3) น้ําจะเคลื่อนที่เข้าสู่เซลล์เม็ดเลือดแดง ทําให้

เซลล์เม็ดเลือดแดงมีขนาดใหญ่ขึ้น 
 4) ไม่เกิดการเปลี่ยนแปลงใดๆ 
 
5. บรรยากาศ คือ มวลอากาศที่ห่อหุ้มโลก มีความสูง

จากพ้ืนผิวโดยประมาณ 1,000 กิโลเมตร และ 
ย่ิงสูงขึ้นไปมวลอากาศจะยิ่งเบาบางลงจนถึงเขตที่
เรียกว่า อวกาศ ข้อใดต่อไปนี้ไม่ใช่ประโยชน์ของ
บรรยากาศ 

 1) ควบคุมอุณหภูมิของโลกให้เกิดการเปลี่ยนแปลง
อย่างช้าๆ  

 2) เป็นตัวกลางในการถ่ายทอดเสียงและทําให้
เครื่องบินลอยอยู่ในอากาศได้ 

 3) ทําให้แสงจากดวงอาทิตย์เดินทางมายังโลกได้ 
 4) เป็นตัวการสําคัญที่ทําให้เกิด ลม ฝน พายุ 

และเมฆ 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 10)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 66.67 กิโลเมตร/ชั่วโมง 

    v = ระยะทางท้ังหมด
เวลาทางท้ังหมด

  
 
     =  

60
45

30  20 +  = 50 × 3
4  กิโลเมตร/ชั่วโมง 

     = 3
200  = 66.67 กิโลเมตร/ชั่วโมง 

 
2. เฉลย 4) น้ําปริมาตร 1.5 ลิตร อุณหภูมิ 1 องศาเซลเซียส ไดรับความรอนจนมีอุณหภูมิ 99 องศาเซลเซียส 
   ลําดับของวัตถุท่ีไดรับความรอนแลวขยายตัวไดมากไปนอย คือ แกส, ของเหลว และของแข็ง 
   ดังนั้นการขยายตัวของวัตถุจึงขึ้นอยูกับมวลหรือปริมาตร น้ําขยายตัวไดดีกวาเข็ม (ของแข็ง) และน้ํา

ปริมาตร 1.5 ลิตร (1,500 มิลลิลิตร) ขยายตัวไดดีกวาน้ําปริมาตร 285 มิลลิลิตร 
 
3. เฉลย 3) สม ไมมีสี น้ําเงิน 
   น้ํายาเช็ดกระจกที่มีคา pH = 8 เมื่อหยดดวยอินดิเคเตอรตัวอยาง A, B และ C จะไดผลดังนี้  

อินดิเคเตอร ชวง pH การเปลี่ยนสี การเปลี่ยนสีของน้ํายาเช็ดกระจก 
A 6.8-8.4 เหลือง-แดง สม 
B 8.3-10.0 ไมมีสี-ชมพูเขม ไมมีสี 
C 6.0-7.6 เหลือง-น้ําเงิน น้ําเงิน 

 
4. เฉลย 2) น้ําจะออกจากเซลลเม็ดเลือดแดง ทําใหเซลลเม็ดเลือดแดงมีขนาดเล็กลง 
   สารละลายไฮเพอรโทนิก เปนสารละลายที่มีความเขมขนสูงกวาความเขมขนของของเหลวภายในเซลล 

ดังนั้น ถานําเซลลเม็ดเลือดแดงไปแชในสารละลายไฮเพอรโทนิกเปนเวลา 5 นาที จะทําใหของเหลวภายใน    
เซลลเม็ดเลือดแดงออสโมซิสออกจากเซลล ทําใหเซลลเม็ดเลือดแดงมีขนาดเล็กลงหรือทําใหเซลลเห่ียว 

 
5. เฉลย 3) ทําใหแสงจากดวงอาทิตยเดินทางมายังโลกได  
   แสงเปนคล่ืนแมเหล็กไฟฟา ซ่ึงจัดเปนคล่ืนตามขวาง เกิดจากการเหนี่ยวนําระหวางสนามแมเหล็กและ

สนามไฟฟาตอเนื่องกันไป การเดินทางของแสงไมอาศัยตัวกลาง แตถามีตัวกลาง แสงก็สามารถเดินทางผานตัวกลาง
นั้นๆ ไปได  

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 9 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 9)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1.  

2

0 10 t (s)

)(m/s a 2

  
 จากกราฟ จงหาความเร็วท้ายของวัตถุภายใน

เวลา 10 วินาที เมื่อวัตถุเริ่มเคลื่อนที่จากสภาพ
หยุดนิ่ง 

 1) 2 m/s 
 2) 5 m/s 
 3) 10 m/s 
 4) 20 m/s 
 
 
 
 



 

 

2. รังสีแอลฟามีมวลเป็น 4 เท่าของอะตอมของธาตุ
ไฮโดรเจน จํานวนโปรตอนรวมกับจํานวนนิวตรอน
ของรังสีแอลฟามีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 4 2) 8 
 3) 12 4) 16 
 
3. เมื่อศึกษาการลําเลียงน้ําและอาหารของพืช    

ใบเลี้ยงคู่จะพบว่าเป็นอย่างไร 
 1) มีการลําเลียงน้ําได้ทุกทิศทาง ทั้งขึ้นและลง

ไปตามลําต้น 
 2) ไม่มีการลําเลียงน้ําและอาหารเข้าสู่เซลล์ที่

สังเคราะห์ด้วยแสงได้ 
 3) สารละลายแร่ธาตุจะลําเลียงไปสู่ส่วนต่างๆ 

ของพืชทางเนื้อเยื่อลําเลียงน้ํา 
 4) อาหารที่สร้างได้บริเวณใบไม่สามารถลําเลียง

ไปยังบริเวณรากได้ 
 
 
 
 
 



 

 

4. พารามีเซียมเป็นสิ่งมีชีวิตเซลล์เดียวที่อาศัยอยู่ 
ในน้ําจืด จะต้องใช้ออร์แกเนลล์ในข้อใดกําจัด  
น้ําส่วนเกินออกจากเซลล์ เพื่อเป็นการรักษา 
ดุลยภาพของน้ําภายในเซลล์ 

 1) ไมโทคอนเดรีย   
 2) ไรโบโซม 
 3) คอนแทร็กไทล์แวคิวโอล  
 4) เอนโดพลาสมิกเรติคูลัม 
 
5. จากข้อความที่ กําหนดให้ มีข้อความที่กล่าว    

ไม่ถูกต้องก่ีข้อ 
  ก. ความช้ืนของอากาศ คือ ปริมาณไอน้ําที่

เกิดจากการคายน้ําของพืชและการระเหยของน้ํา
จากแหล่งน้ําต่างๆ ทั่วโลก 

  ข. จุดน้ํ าค้าง คือ อากาศมี ไอน้ํ าอยู่ เ ต็ม     
ไม่สามารถรับไอน้ําได้อีก  

  ค. ความช้ืนสัมพัทธ์ เป็นการแสดงปริมาณ 
ไอน้ําที่มีอยู่จริงในอากาศ 

  ง. ในวันที่ ลมพัดสบายและรู้ สึกผิวแห้ง 
แสดงว่าอากาศมีความช้ืนสูง 

  จ. บารอมิเตอร์ คือ เครื่องวัดความช้ืนของ
อากาศ 

 1) 5 ข้อ 2) 4 ข้อ 
 3) 3 ข้อ 4) 2 ข้อ  



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 9)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 20 m/s 
   พ้ืนท่ีใตกราฟระหวางความเรง a กับเวลา t จะไดความเร็ว 
    ∴  ความเร็วทาย = ความเร็วตน + พ้ืนท่ีใตกราฟ 
     = 0 + 20  =  20 m/s 
 
2. เฉลย 1) 4 
   เนื่องจากธาตุไฮโดรเจนมีเลขมวลเทากับ 1 ดังนั้นรังสีแอลฟามีมวลเปน 4 เทาของธาตุไฮโดรเจน     

จึงเทากับ 4 × 1 = 4, เลขมวลของรังสีแอลฟาเทากับ 4, โดยเลขมวลไดจากจํานวนโปรตอนรวมกับจํานวน
นิวตรอนจึงเทากับ 4 

 
3. เฉลย 3) สารละลายแรธาตุจะลําเลียงไปสูสวนตางๆ ของพืชทางเนื้อเย่ือลําเลียงน้ํา 
   พืชลําเลียงน้ําและแรธาตุไปตามเนื้อเย่ือลําเลียงน้ํา (Xylem) ในทิศทางจากดานลางขึ้นสูดานบนเทานั้น 

โดยพืชจะนําน้ําไปใชเปนปจจัยหนึ่งในกระบวนการสรางอาหาร จากนั้นอาหารที่พืชสรางขึ้นจะถูกลําเลียงไปตาม
เนื้อเย่ือลําเลียงอาหาร (Phloem) ไดท้ังทางทิศขึ้นและลง 

 
4. เฉลย 3) คอนแทร็กไทลแวคิวโอล 
   พารามีเซียมเปนส่ิงมีชีวิตเซลลเดียวท่ีอาศัยอยูในน้ําจืด ทําใหน้ําแพรเขาสูเซลลตลอดเวลา เพ่ือการ

รักษาดุลยภาพของน้ําภายในเซลล พารามีเซียมจะมีโครงสรางเปนถุงท่ีเรียกวา คอนแทร็กไทลแวคิวโอล ทําหนาท่ี 
กําจัดน้ําสวนเกินออกจากเซลล 

 
5. เฉลย 2) 4 ขอ  
   ก. ถูก ไอน้ําท่ีมีอยูในอากาศทําใหอากาศมีความชื้น ไดมาจากการระเหยของน้ําจากแหลงน้ําตางๆ  

จากการคายน้ําของพืช และจากการหายใจของสิ่งมีชีวิต 
   ข. ผิด เพราะจุดน้ําคาง คือ อุณหภูมิท่ีทําใหไอน้ําเกิดการอิ่มตัวและเกิดการควบแนนเปนหยดน้ํา 

สวนอากาศท่ีมีไอน้ําอยูในปริมาณเต็มท่ี ไมสามารถรับไอน้ําไดอีก เรียกวา อากาศอ่ิมตัวดวยไอน้ํา 
   ค. ผิด เพราะความชื้นสัมพัทธ หมายถึง อัตราสวนของปริมาณไอน้ําท่ีมีในอากาศ ณ ขณะนั้น 

เปรียบเทียบกับปริมาณไอน้ําสูงสุดท่ีอากาศจะรองรับได 
   ง. ผิด เพราะในวันท่ีลมพัดสบายและรูสึกผิวแหง แสดงวาอากาศมีความชื้นตํ่า 
   จ. ผิด เพราะเครื่องมือท่ีใชวัดความชื้นของอากาศ เรียกวา ไฮโกรมิเตอร สวนบารอมิเตอร คือ 

เครื่องมือท่ีใชวัดความกดอากาศ 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 8 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 8)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 

2
3

9

5 9 12
t (s)

(m) Sv

0   
 พิจารณากราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างการ

กระจัดกับเวลาของรถจักรยานยนต์คันหนึ่ง เมื่อ
เวลาเท่าใดรถจักรยานยนต์คันนี้จึงมีความเร็ว
เป็น 2 เมตรต่อวินาที 

 1) 2.5 วินาที 2) 5.0 วินาที 
 3) 8.0 วินาที 4) 10.5 วินาที 



 

 

2. ข้อใดเป็นโมเลกุล 2 อะตอมที่เกิดจากอะตอม
ชนิดเดียวกัน และมีสถานะเป็นแก๊ส 

 1) H2O   
 2) N2 
 3) Br2  
 4) I2 
 
3. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับสารละลายทิงเจอร์-

ไอโอดีน 20% โดยมวลต่อปริมาตร ปริมาณ 100 
ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 1) มีไอโอดีนเป็นตัวละลาย 80 กรัม 
 2) มีน้ําเป็นตัวทําละลาย 80 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
 3) มีไอโอดีนเป็นตัวละลาย 20 กรัม 
 4) มีเอทานอลเป็นตัวทําละลาย 80 ลูกบาศก์-

เซนติเมตร 
 

4. ในการขยายพันธ์ุพืชแบบไม่อาศัยเพศด้วยวิธีการ
ตอนกิ่ง ส่วนของเปลือกไม้ที่คว่ันออกนั้นเป็นส่วน
ของโครงสร้างใดของพืช  

 1) ท่อลําเลียงอาหาร 
 2) ท่อลําเลียงน้ํา 
 3) ท่อลําเลียงแร่ธาตุ 
 4) ถูกทุกข้อ 



 

 

5. นักธรณีวิทยาแบ่งหินออกเป็น 3 ประเภท ตาม
ลักษณะการเกิด คือ หินอัคนี หินตะกอน และ
หินแปร เมื่อหินหนืดเย็นตัวลงจะกลายเป็น    
หินอัคนี หินอัคนีชนิดใดเกิดจากการเย็นตัวของ
หินหนืดที่ผิวโลกอย่างรวดเร็ว 

 1) หินแกรนิต  
 2) หินไดออไรต์ 
 3) หินแกบโบร  
 4) หินแอนดีไซต์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 8)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 10.5 วินาที 
   ความลาดชันของกราฟระหวางการกระจัดกับเวลา คือ ความเร็ว 
   ในชวง 0-5 วินาที รถจักรยานยนตมีความเร็วคงที่ = 0 m/s 
   ในชวง 5-9 วินาที รถจักรยานยนตมีความเร็วคงที่ = 5  9

2  3
-
-  = 4

1  m/s 
   ในชวง 9-12 วินาที รถจักรยานยนตมีความเร็วคงที่ = 9  12

3  9
-
-  = 3

6  = 2 m/s 
   นั่นคือ 9 < t < 12 วินาที รถจักรยานยนตมีความเร็ว = 2 m/s 
   ∴  ณ เวลา 10.5 วินาที รถจักรยานยนตมีความเร็วเปน 2 m/s 
 
2. เฉลย 2) N2 
   แกสไนโตรเจน (N2) เกิดจากอะตอมของธาตุไนโตรเจน (N) เหมือนกัน 2 ตัวมาสรางพันธะกัน โมเลกุล 

2 อะตอม แตละอะตอมเปนชนิดเดียวกัน เรียกวา Homoatomic Molecule  
  3) ผิด เพราะมีสถานะเปนของเหลว 
  4) ผิด เพราะมีสถานะเปนของแข็ง 
 
3. เฉลย 3) มีไอโอดีนเปนตัวละลาย 20 กรัม 
   แสดงวา สารละลายปริมาตร 100 ลูกบาศกเซนติเมตร (cm3) มีไอโอดีนเปนตัวละลายมวล 20 กรัม (g) 
 
4. เฉลย 1) ทอลําเลียงอาหาร 
   การตอนก่ิงไมเราควั่นและลอกเปลือกไมสวนท่ีคว่ันออกนั้นเปนการตัดทอลําเลียงอาหาร (Phloem) 

สวนทอลําเลียงน้ํายังคงมีอยูตามปกติ หลังจากนั้น จึงขูดเบาๆ เพ่ือไมใหเนื้อเย่ือเจริญสรางทอลําเลียงอาหารขึ้นมาใหม 
จึงมีการสะสมอาหารบริเวณรอยควั่น กระตุนใหเกิดการสรางรากใหมขึ้นมา   

    
 1. คว่ันก่ิง 2. กรีดเปลือก 3. ขูดเนื้อไม 
 

    
 4. หุมดวยกาบมะพราวและพลาสติก 5. เม่ือรากงอก ตัดก่ิงใตรากท่ีงอก 6. นําก่ิงท่ีตัดมาปลูก 

 
ภาพแสดงขั้นตอนการขยายพันธุพืชดวยวิธีการตอนกิ่ง 

 
5. เฉลย 4) หินแอนดีไซต 
   หินแอนดีไซตเปนหินอัคนีพุ เกิดจากหินหนืดหรือลาวาเย็นตัวท่ีผิวโลกอยางรวดเร็ว ทําใหผลึกมี  

ขนาดเล็ก และเนื้อละเอียด 
 

 



 

 

ชุดที่ 7 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 7)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 

A

θ

B

f = 15 N8 N   
 จากรูป วัตถุ A วางบนพื้นเอียงที่มีแรงเสียดทาน

สูงสุด 15 นิวตัน และน้ําหนักวัตถุลงตามพ้ืนเอียง
เป็น 8 นิวตัน เมื่อเปลี่ยนน้ําหนักวัตถุ B ตาม  
ข้อใดที่จะทําให้วัตถุ A เคลื่อนที่ได้ 

  ก. น้ําหนักวัตถุ B 2 นิวตัน 
  ข. น้ําหนักวัตถุ B 9 นิวตัน 
  ค. น้ําหนักวัตถุ B 15 นิวตัน  
  ง. น้ําหนักวัตถุ B 20 นิวตัน 
 คําตอบที่ถูกต้อง คือข้อใด 
 1) ข., ค. และ ง.  
 2) ค. และ ง. 
 3) ง. เท่านั้น  
 4) ทั้ง 4 แบบ ไม่สามารถทําให้วัตถุ A เคลื่อนที่ได้ 



 

 

2. เมื่อดึงแถบกระดาษผ่านเครื่องเคาะสัญญาณเวลา
ชนิด 50 Hz ได้จุดบนแถบกระดาษมีระยะทาง
ดังรูป  

 
A B C D

1.2 cm 1.5 cm 1.8 cm   
 จงหาอัตราเร็วเฉลี่ยตลอดระยะ AD 
 1) 1.5 cm/s 
 2) 4.5 cm/s 
 3) 45.0 cm/s 
 4) 75 cm/s 
 
3. ข้อใดเป็นเกณฑ์ในการจําแนกเงินและทองแดง

ออกจากพลาสติกและไม้ที่เป็นไปได้มากที่สุด 
 1) สถานะ 
 2) เนื้อสาร 
 3) การนําไฟฟ้า 
 4) การละลายน้ํา 
 
 
 



 

 

4. หากนักเรียนศึกษาเรื่องเซลล์ของสิ่ งมี ชี วิต 
นักเรียนจะพบโครงสร้างของสารดังภาพที่ส่วนใด
ของเซลล์ 

 

  
 1) Cell Membrane  
 2) Rough Endoplasmic Reticulum  
 3) Golgi Body 
 4) Nucleus 
 
 
 
 
 



 

 

5. เหตุใดคนบนโลกจึงมองเห็นดวงจันทร์ด้านเดียว
ตลอดเวลา 

 1) ดวงจันทร์ได้รับอิทธิพลจากแรงดึงดูดของโลก 
 2) ดวงจันทร์หมุนรอบตัวเองในเวลาเท่ากับที่

โคจรรอบโลก 
 3) แกนของโลกเอียงทําให้หันเพียงด้านเดียว 

เข้าหาดวงจันทร์ 
 4) ระนาบที่ โลกโคจรรอบดวงอาทิตย์ เป็น

ระนาบเดียวกับที่ดวงจันทร์โคจรรอบโลก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 7)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) ท้ัง 4 แบบ ไมสามารถทําใหวัตถุ A เคล่ือนท่ีได 
   แรงเสียดทานจะมีทิศตรงขามกับการเคลื่อนท่ีของวัตถุ A 
   ก. เมื่อน้ําหนักของวัตถุ B = 2 นิวตัน ∴ แรงเสียดทานขึ้น = 6 นิวตัน ทําใหวัตถุ A ไมเคล่ือนท่ี

ลงหรือขึ้น 
   ข. เมื่อน้ําหนักของวัตถุ B = 9 นิวตัน ∴ แรงเสียดทานลง = 1 นิวตัน ทําใหวัตถุ A ไมเคล่ือนท่ี 
   ค. เมื่อน้ําหนักของวัตถุ B = 15 นิวตัน ∴ แรงเสียดทานลง = 7 นิวตัน ทําใหวัตถุ A ไมเคล่ือนท่ี 
   ง. เมื่อน้ําหนักของวัตถุ B = 20 นิวตัน ∴ แรงเสียดทานลง = 12 นิวตัน ทําใหวัตถุ A ไมเคล่ือนท่ี 
 
2. เฉลย 4) 75 cm/s 
    vv  = อัตราเร็วเฉล่ีย 

     = ระยะทางท้ังหมด
เวลาทางท้ังหมด

   
 
     = 

50
3

1.8  1.5  1.2 ++  cm/s ; เวลา 1 ชวงจุด = 50
1  วินาที 

     = 
50
3

 4.5  cm/s 

     = 3
50  4.5 ×  cm/s 

     = 75 cm/s 
 
3. เฉลย 3) การนําไฟฟา 
   เงินและทองแดงเปนโลหะ นําไฟฟาไดดี สวนพลาสติกและไม ไมนําไฟฟา 
 
4. เฉลย 1) Cell Membrane  
   จากภาพ คือ โครงสรางของฟอสโฟลิพิด (Phospholipid) ซ่ึงจะพบเปนสวนประกอบของเยื่อหุมเซลล  

 

Carbohydrate
Chaine

EXTRACELLULAR FLUID

Cyoskeleton

Phospholipid
Bilayer

Protein
With Channel

Proteins

Plasma
Membrane

Hydrophobic
Tails

Protein with
Gated Channel

Proteins
Hydrophobic

HeadsCholesterol

 
ภาพแสดงโครงสรางของเยื่อหุมเซลล  

   เย่ือหุมเซลล (Cell Membrane) มีองคประกอบสวนใหญเปนโปรตีนรอยละ 60 ลิพิดรอยละ 40  
โดยลิพิดสวนใหญอยูรวมกันในรูปของฟอสโฟลิพิด (Phospholipid) และโปรตีนสวนใหญอยูรวมกันกับ
คารโบไฮเดรต (Glycoprotein) การเรียงตัวของฟอสโฟลิพิดจัดเรียงตัวเปนสารประกอบเชิงซอน โดยมีลิพิดอยู
ดานในและมีหมูฟอสเฟตอยูดานนอก โดยเรียงตัวเปน 2 ชั้น และมีโปรตีนแทรกอยู 



 

 

5. เฉลย 2) ดวงจันทรหมุนรอบตัวเองในเวลาเทากับท่ีโคจรรอบโลก 
   การท่ีดวงจันทรหันดานเพียงซีกเดียวเขาหาโลกเสมอ เปนเพราะดวงจันทรหมุนรอบตัวเองในเวลา

เทากับท่ีโคจรรอบโลก เมื่อโคจรรอบโลก 1 รอบ (ประมาณ 28 วัน) ดวงจันทรจะหมุนรอบตัวเองครบ 1 รอบเชนกัน 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 6 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 6)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. เทอร์มอมิ เตอร์ 3 ชนิด คือ เซลเซียส (C) , 
ฟาเรนไฮต์  ( F)  และ เคลวิน  (T) จุ่ มลง ใน
ของเหลวชนิดเดียวกันในเวลาเดียวกัน พบว่า
ตัวเลขที่ อ่านได้จากเทอร์มอมิ เตอร์ทั้ งสาม
รวมกันได้ 438 องศา จงหาว่าเทอร์มอมิเตอร์
ชนิดเซลเซียส (C) อ่านได้ก่ีองศาเซลเซียส 

 1) 33°C 2) 35°C 
 3) 38°C 4) 43°C 
 
2. ปริมาณความร้อนที่ทําให้น้ํา 75 cm3 ที่อุณหภูมิ 

25 องศาเซลเซียส มีอุณหภูมิสูงขึ้นเป็น 75 
องศาเซลเซียส จะมีค่าก่ีแคลอรี 

 1) 1,875 แคลอรี 
 2) 2,625 แคลอรี 
 3) 3,750 แคลอรี 
 4) 7,500 แคลอรี 



 

 

3. ลําต้นใต้ดินของพืชในข้อใดสามารถนํามาใช้ใน
การขยายพันธ์ุได้ทุกชนิด 

 1) กระชาย, ขิง, ข่า และมันเทศ 
 2) บัว, มันเทศ, มันฝรั่ง และเผือก 
 3) บัว, กระชาย, มันเทศ และขิง 
 4) มันฝรั่ง, ขิง, ข่า และเผือก 
 
4. ข้อใดคือความหมายของการปฏิสนธิซ้อนใน   

พืชดอก (Double Fertilization)  
 1) sperm nuclei ผสมกับ เซลล์ไข่ ทําให้เกิด

เป็นเอ็มบริโอ 
 2) sperm nuclei ผสมกับ เซลล์ไข่ ทําให้เกิด

เป็นไซโกตทั้งสองครั้ง 
 3) sperm nuclei กับ polar nuclei ทําให้เกิด

เป็นเอ็มบริโอทั้งสองครั้ง 
 4) sperm nuclei 2 เซลล์ ผสมกับเซลล์ไข่และ 

polar nuclei เกิดเป็นเอ็มบริโอและเอนโด-
สเปิร์ม 

 
 
 
 



 

 

5. เมฆชนิดใดหากปรากฏบนท้องฟ้าแล้วจะทําให้
เกิดฝนตกปรอยๆ  

 1) เซอโรคิวมูลัส  
 2) สเตรโตคิวมูลัส 
 3) อัลโตคิวมูลัส  
 4) สเตรตัส 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 6)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 35°C 
    100

C  = 180
32  F -   =  100

273  T -  
    ∴  T = C + 273 
   และ F = 5

9C  + 32 
    ∴  C + F + T = 438 
    C + 








+ 32  59C  + (C + 273) = 438 
    5

19C  + 305 = 438 
    5

19C  = 133 
    C = 19

5  133×  
     = 7 × 5 
     = 35°C 
 
2. เฉลย 3) 3,750 แคลอรี 
   กําหนดให Q คือ พลังงานความรอนท่ีใชในการทําใหน้ําท่ีอุณหภูมิ 25 องศาเซลเซียสเปล่ียนเปน                

75 องศาเซลเซียส โดยน้ํา 75 cm3 จะมีคาเทากับ 75 กรัม เนื่องจากน้ํามีคาความหนาแนน 1 กรัมตอลูกบาศก-
เซนติเมตร ดังนั้น  

     Q = mc∆t 
      = 75 × 1 × (75 - 25) 
      = 3,750 แคลอรี 
 
3. เฉลย 4) มันฝรั่ง, ขิง, ขา และเผือก 
   - มันฝรั่ง ขิง ขา และเผือก ใชลําตนใตดินในการขยายพันธุ 
   - กระชาย และมันเทศ ขยายพันธุโดยใชราก 
   - บัว ขยายพันธุโดยใชสวนของลําตนท่ีเจริญออกไปจากตนเดิม เรียกวา ไหล แลวงอกรากเปนตนใหม 
 
4. เฉลย 4) sperm nuclei 2 เซลล ผสมกับเซลลไขและ polar nuclei เกิดเปนเอ็มบริโอและเอนโดสเปรม 
   การปฏิสนธิซอนในพืชดอก (Double Fertilization) เปนกระบวนการที่ sperm nuclei 1 เซลลเขา

ผสมกับเซลลไข ทําใหเกิดเปนไซโกตซึ่งพัฒนาตอไปเปนเอ็มบริโอ และ sperm nuclei อีก 1 เซลลเขาผสมกับ 
polar nuclei ทําใหเกิดเปนเอนโดสเปรม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 4) สเตรตัส 
   เมฆสเตรตัส (Stratus) เปนเมฆท่ีอยูตํ่าสุดและอยูในแนวนอนคลายหมอกหรือคลายแผนฟลมบางๆ 

กระจายตัวอยูท่ัวไป เมื่อเกิดบนทองฟา จะทําใหทองฟามีลักษณะเปนฝาเกิดจากหมอกท่ีลอยขึ้นมาจากพ้ืนดินและ
ทําใหเกิดฝนปรอยๆ มักปรากฏในตอนเชามืดหรือสาย หรือหลังฝนตก  

  
ภาพแสดงเมฆสเตรตัส 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 5 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 5)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. วัตถุ M = 4 kg และ m = 3 kg วางติดกัน    
บนพื้นลื่น ดังรูป จงหาแรงที่ M กระทําต่อมวล m  

mM21 N
  

 1) 21 N 
 2) 18 N 
 3) 12 N 
 4) 9 N 
 
2. ข้อใดจับคู่เกี่ยวกับลักษณะของอนุภาคมูลฐาน

ของอะตอมได้ถูกต้อง 
 1) อิเล็กตรอน - มีมวลน้อยที่สุด 
 2) โปรตอน - ไม่มีประจุไฟฟ้า 
 3) นิวตรอน - พบว่ิงรอบๆ นิวเคลียส 
 4) นิวเคลียส - มีประจุไฟฟ้าเป็นลบ 



 

 

3. พิจารณาตารางแสดงช่วงการหลอมเหลวของสาร  
ชนิดของสาร ช่วงการหลอมเหลว (°C) 

A 
B 
C 
D 

125-126 
131-142 
160-165 
178-182  

 สารใดมีแนวโน้มเป็นสารบริสุทธ์ิ 
 1) สาร A 2) สาร B 
 3) สาร C 4) สาร D 
 
4. จากข้อความที่กําหนดให้ 
  ก. ธาตุอาหารในดินถูกลําเลียงเข้าสู่รากของพืช 
  ข. อาหารที่ พืชสร้างขึ้นจากเซลล์ที่ ใบถูก

ลําเลียงเข้าไปในลําต้น 
  ค. น้ําในแก้วค่อยๆ กลายเป็นสีม่วง เมื่อ

หย่อนเกล็ดด่างทับทิมลงไปในแก้ว 
  ง. ถุงเซลโลเฟนที่บรรจุน้ํากลั่นมีปริมาตร

เล็กลง เมื่อหย่อนลงในแก้วที่บรรจุ
สารละลายซูโครสเข้มข้น 

 ข้อใดเป็นลักษณะของการเกิดออสโมซิส 
 1) ก. และ ง. 2) ก. และ ข. 
 3) ค. และ ง. 4) ง. เท่านั้น 



 

 

5. ปรากฏการณ์ปะการังฟอกขาวที่เกิดขึ้นในบริเวณ
ชายทะเลของประเทศไทยเกิดจากสาเหตุในข้อใด 

 1) น้ําทะเลมีอุณหภูมิสูงขึ้น  
 2) น้ําทะเลมีความเป็นกรดมากขึ้น 
 3) น้ําทะเลมีการปนเปื้อนของโลหะหนัก 
 4) น้ําทะเลมีการปนเปื้อนด้วยคราบน้ํามัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 5)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 9 N 
   คิดรวมมวล M และ m FvΣ  = amvΣ  
    21 = (4 + 3) ⋅ a 
    ∴ a = 3 m/s2 มวลทั้งสองกอนมีความเรงเทากัน ทิศเดียวกัน 
   แยกมวล m มาพิจารณา 
   จาก F = ma 
    แรงที่ M กระทําตอ m  =  F1 = 3 × 3 
     = 9 N 
   ∴  แรงที่มวล M กระทําตอมวล m = 9 N 
 
2. เฉลย 1) อิเล็กตรอน - มีมวลนอยท่ีสุด 
  2) ผิด เพราะท่ีถูกตอง คือ โปรตอนมีประจุไฟฟาบวก 
  3) ผิด เพราะท่ีถูกตอง คือ นิวตรอนรวมกับโปรตอนอยูตรงกลางอะตอม เรียกวา นิวเคลียส 
  4) ผิด เพราะท่ีถูกตอง คือ นิวเคลียสมีโปรตอนซึ่งมีประจุไฟฟาบวกรวมอยูกับนิวตรอนซ่ึงไมมีประจุไฟฟา 
 
3. เฉลย 1) สาร A 
   สาร A มีชวงการหลอมเหลวแคบ (ไมเกิน 2°C) มีแนวโนมเปนสารบริสุทธิ์ 
 
4. เฉลย 4) ง. เทานั้น 
   ออสโมซิส (Osmosis) เปนการแพรของน้ําผานเย่ือเลือกผานจากดานท่ีสารละลายมีความเขมขนนอย

หรือเจือจาง (น้ํามาก) ไปสูดานท่ีมีสารละลายเขมขนมาก (น้ํานอย) ซ่ึงขอ ง. น้ําจะแพรออกจากถุงเซลโลเฟนผาน
เขาไปยังสารละลายซูโครสเขมขน (น้ํานอย) จนถึงจุดสมดุล น้ําจึงจะหยุดแพร  

 
5. เฉลย 1) น้ําทะเลมีอุณหภูมิสูงขึ้น 
   ปรากฏการณปะการังฟอกขาว (Coral Bleaching) คือ ปรากฏการณท่ีทําใหสาหรายซูแซนเทลลีท่ีอาศัย

อยูในเนื้อเย่ือปะการังออกมาจากปะการัง ซ่ึงเกิดขึ้นเมื่อสภาพแวดลอมหรือปจจัยทางกายภาพของสภาพแวดลอมท่ี
ปะการังอาศัยอยูเปล่ียนแปลงไปจากเดิม จนไมเหมาะสมตอการดํารงชีวิต เชน การท่ีอุณหภูมิของน้ําทะเลหรือ
ระดับความเค็มของน้ําทะเลสูงขึ้นหรือตํ่าลงกวาสภาวะปกติ จะสงผลใหสาหรายซูแซนเทลลีไมสามารถอาศัยอยูใน
ปะการังไดอีกตอไป จึงออกมาจากเนื้อเย่ือของปะการัง เพ่ือหาท่ีอยูใหม สงผลใหปะการังไมไดรับพลังงานเสริมท่ี
เพียงพอในการดํารงชีวิต เมื่อสาหรายซูแซนเทลลีซ่ึงเปนสีสันของปะการังออกจากตัวปะการังไปแลว ปะการังก็จะ
กลับคืนมาเปนสีขาว และปะการังจะตายในที่สุด 

 
 

 

 

m1F
av



 

 

ชุดที่ 4 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 4)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ในวันที่มีอากาศหนาวเย็น ซึ่งวัดอุณหภูมิได้ 5°C 
ฐานคอนกรีตของอนุสาวรีย์มีปริมาตร 2.0 m3 
จงหาปริมาตรที่เพิ่มขึ้นของคอนกรีตในวันที่มี
อากาศร้อน ซึ่งวัดอุณหภูมิได้ 35°C ในหน่วย
ลูกบาศก์เซนติเมตร (กําหนดให้สัมประสิทธ์ิการ
ขยายตัวของคอนกรีตเป็น 4.0 × 10-5/°C) 

 1) 160 cm3   
 2) 1,200 cm3 
 3) 1,600 cm3   
 4) 2,400 cm3 
 
 
 
 
 
 



 

 

2.  รถยนต์คันหนึ่งเคลื่อนที่ด้วยความเร็วไม่คงที่ ซึ่ง
เขียนกราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างความเร็ว
กับเวลา ดังรูป จงหาอัตราเร็วเฉลี่ยของรถยนต์
คันนี้ในช่วงเวลา 6 วินาทีแรก 

 
v (m/s)

t (s)0 321 4 5 6 7
-2.5

10

  
 1) 5.00 เมตร/วินาที 
 2) 3.75 เมตร/วินาที 
 3) 2.25 เมตร/วินาที 
 4) 1.50 เมตร/วินาที 
 
 
 
 



 

 

3. กํ าหนดตาร า งแสดงจุ ดหลอม เหลวขอ ง
สารประกอบออกไซด์ของแมงกานีสชนิดต่างๆ  
ชนิดของสารประกอบ 
ออกไซด์ของแมงกานีส 

จุดหลอมเหลว 
(องศาเซลเซียส) 

ชนิดที่ 1 1,420 
ชนิดที่ 2 930 
ชนิดที่ 3 1,650 
ชนิดที่ 4 69 
ชนิดที่ 5 535  

 จากข้อมูลในตาราง สารประกอบออกไซด์ของ
แมงกานีสชนิดใดมีสถานะเป็นของแข็งเท่านั้น   
ที่อุณหภูมิ 1,200 องศาเซลเซียส 

 1) ชนิดที่ 1 และชนิดที่ 3 
 2) ชนิดที่ 2 และชนิดที่ 4 
 3) ชนิดที่ 3 และชนิดที่ 5 
 4) ชนิดที่ 4 และชนิดที่ 5 
 
 
 
 



 

 

4. ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
 1) การแพร่เกิดขึ้นในตัวกลางที่เป็นของเหลว

เท่านั้น 
 2) กระบวนการออสโมซิส เป็นการแพร่ของน้ํา

ผ่านเยื่อเลือกผ่าน 
 3) สารละลายต่างๆ สามารถเคลื่อนที่ผ่าน    

เยื่อหุ้มเซลล์ได้อย่างสะดวก 
 4) การลําเลียงสารที่มี โมเลกุลใหญ่ผ่านเข้า  

และออกเซลล์ เป็นการลําเลียงที่ต้องอาศัย
พลังงาน 

 
5. ข้อใดเป็นองค์ประกอบของชั้นธรณีภาค 
 1) เปลือกโลกทวีปและเปลือกโลกมหาสมุทร 
 2) เปลือกโลกและเนื้อโลกส่วนบน 
 3) เปลือกโลกถึงฐานธรณีภาค  
 4) เนื้อโลกส่วนบนและฐานธรณีภาค 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 4)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 2,400 cm3 
    Vt = V0(1 + αt) 
    ∴  V5° = V0(1 + α ⋅ 5) ...(1) 
      V35° = V0(1 + α ⋅ 35) ...(2) 
   (2) ÷ (1) ; 2

V35  = 5  1
35  1
  

  
⋅α
⋅α

+
+  ...(3) 

   (3) - (1) ; 2
2  V35 -  = α

α
+ 5  1
30  

    V35 - 2 = α
α

+ 5  1
60  

     = 5
5

10  4  5  1
10  4  60

-
-

××
××

+
 m3 

     = 2.399 × 10-3 m3 
     ≈ 2,400 cm3 
 
2. เฉลย 2) 3.75 เมตร/วินาที 
   จากสูตร  อัตราเร็วเฉล่ีย (v) = t

S
∑
∑  

     = 
ดเวลาทั้งหม

กราฟพ้ืนท่ีใต  

     = 6
2  2.5  21  10  4  21 





+






 ××××

 
     = 6

2.5  20 +   =  6
22.5  

     = 3.75 เมตร/วินาที 
 
3. เฉลย 1) ชนิดท่ี 1 และชนิดท่ี 3 
   เนื่องจากสารประกอบออกไซดของแมงกานีสชนิดท่ี 1 และชนิดท่ี 3 มีจุดหลอมเหลวสูงกวา 1,200 

องศาเซลเซียส จึงมีสถานะเปนของแข็ง 
 
4. เฉลย 2) กระบวนการออสโมซิส เปนการแพรของน้ําผานเย่ือเลือกผาน 
   กระบวนการออสโมซิส เปนการแพรของน้ําผานเย่ือหุมเซลลซ่ึงมีสมบัติเปนเย่ือเลือกผาน โดยมีทิศทาง

จากบริเวณที่มีความหนาแนนของโมเลกุลน้ํามาก ไปยังบริเวณที่มีความหนาแนนของโมเลกุลน้ํานอยกวา 
  1) การแพร คือ การเคล่ือนท่ีของสารจากบริเวณที่มีความเขมขนของสารมาก ไปยังบริเวณที่มีความเขมขน

ของสารนอยกวา เกิดไดในสารทุกสถานะ 
  4) การลําเลียงสารท่ีมีโมเลกุลใหญผานเขาและออกเซลลมี 2 วิธี คือ การแพรแบบฟาซิลิเทต และการ

ลําเลียงสารท่ีตองอาศัยพลังงาน (Active Transport) 
 
5. เฉลย 2) เปลือกโลกและเนื้อโลกสวนบน 
   เปลือกโลกและเนื้อโลกสวนบนรวมกัน เรียกวา ธรณีภาค (Lithosphere) มีความหนาประมาณ    

100 กิโลเมตรนับจากผิวโลกลงไป 
 

 



 

 

ชุดที่ 3 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 3)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. แรง 2 แรง ขนาด 6 N และ 8 N กระทําร่วมกัน
บนวัตถุมวล 4 กิโลกรัม โดยแรงทั้งสองกระทํากัน
เป็นมุมฉาก จะทําให้วัตถุเคลื่อนที่ด้วยความเร่ง
เท่าใด 

 1) 1.5 m/s2   
 2) 2.0 m/s2  
 3) 2.5 m/s2   
 4) 3.5 m/s2  
 
2. สารในข้อใดให้ผลการทดสอบกับกระดาษลิตมัส

เหมือนกับน้ํายาเช็ดกระจก 
 1) น้ําผงซักฟอก  
 2) น้ํามะนาว 
 3) น้ําโซดา   
 4) น้ําส้มสายชู 
 



 

 

3. ใบของพืชชนิดใดที่จะมีปากใบเฉพาะด้านบน
ของใบเท่านั้น 

 1) ใบบัว   
 2) ใบกล้วย 
 3) ใบไมยราบ  
 4) ใบสาหร่ายหางกระรอก 
 
4. ข้อใดกล่าวถึงการเปลี่ยนแปลงหลังจากเกิดการ

ปฏิสนธิซ้อนของพืชดอกได้ถูกต้อง 
  ก. รังไข่ → ผล  
  ข. ออวุล → เมล็ด 
  ค. โพลาร์นิวเคลียส + สเปิร์ม → อาหาร

เลี้ยงต้นอ่อน (เอนโดสเปิร์ม) 
 1) ก. และ ข. 
 2) ข. และ ค. 
 3) ก. และ ค. 
 4) ถูกทุกข้อ 
 
 
 
 



 

 

5. เมื่อหย่อมความกดอากาศสูงจากประเทศจีนพัด
ผ่านตอนบนของประเทศไทยจะทําให้ภาคเหนือ
ของประเทศไทยมีสภาพอากาศเป็นอย่างไร 

 1) อากาศหนาวเย็นและแห้งแล้ง 
 2) อากาศร้อนอบอ้าว และมีพายุรุนแรง 
 3) อากาศร้อนชื้นและมีฝนตก  
 4) อากาศอบอุ่น และท้องฟ้าแจ่มใส 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 3)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 2.5 m/s2  
     | Rv | = 22 8  6 +   =  10 N 
     F = ma 
     10 = 4 ⋅ a 
     a = 4

10   =  2.5 m/s2 
 
2. เฉลย 1) น้ําผงซักฟอก 
   น้ําผงซักฟอก มีฤทธิ์เปนเบสเชนเดียวกับน้ํายาเช็ดกระจก ซ่ึงทําจากแอมโมเนียมไฮดรอกไซด (น้ํา

แอมโมเนีย) และเมื่อทดสอบกับกระดาษลิตมัสสีแดงจะเปลี่ยนจากสีแดงเปนสีน้ําเงิน 
  2), 3) และ 4) น้ํามะนาว, น้ําโซดา และน้ําสมสายชู มีฤทธิ์เปนกรด และเมื่อทดสอบกับกระดาษลิตมัส       

สีน้ําเงินจะเปลี่ยนจากสีน้ําเงินเปนสีแดง 
 
3. เฉลย 1) ใบบัว 
   บัวเปนพืชท่ีมีทองใบแตะน้ําจึงมีปากใบเฉพาะดานบนของใบเทานั้น สวนสาหรายหางกระรอกใบจมอยู

ใตน้ําจะไมมีปากใบ 
 
4. เฉลย 4) ถูกทุกขอ 
   หลังจากการปฏิสนธิซอนของพืชดอกเกิดขึ้น จะเกิดการเปล่ียนแปลง ดังนี้  
   ออวุล (Ovule) เปล่ียนเปน เมล็ด 
   รังไข (Ovary) เปล่ียนเปน ผล 
   เย่ือหุมออวุล (Integument) เปล่ียนเปน เปลือกหุมเมล็ด 
   สเปรมตัวท่ี 1 ผสมกับไข ไดเปน ไซโกตและจะพัฒนาเปนตนออนภายในเมล็ด 
   สเปรมตัวท่ี 2 ผสมกับโพลารนิวเคลียส ไดเปน เอนโดสเปรม 
 
5. เฉลย 1) อากาศหนาวเย็นและแหงแลง  
   หยอมความกดอากาศสูง คือ บริเวณที่อากาศมีความดันสูง ความหนาแนนมาก อุณหภูมิตํ่า บริเวณที่

มีความกดอากาศสูงนี้จะมีทองฟาแจมใสและอากาศหนาวเย็น อิทธิพลของหยอมความกดอากาศสูงจากประเทศจีน
ทําใหภาคเหนือของประเทศไทยมีอากาศหนาวเย็นและแหงแลงในฤดูหนาว 

 
 

 

 

6 N

8 N



 

 

ชุดที่ 2 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 2)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. เมื่อนําน้ําเย็นอุณหภูมิ 5°C จํานวน 200 กรัมมา
ผสมกับน้ําร้อนอุณหภูมิ 80°C จํานวน 50 กรัม 
จะได้อุณหภูมิผสมเท่าใด (เมื่อไม่มีการถ่ายเท
ความร้อนจากระบบภายนอก) 

 1) 52°C 
 2) 42.5°C  
 3) 20°C 
 4) 18.5°C 
 
2. ข้อใดจับคู่อิมัลชันกับอิมัลซิฟายเออร์ผิด 
 1) น้ํานม - เคซีน   
 2) น้ําสลัด - น้ําส้มสายชู 
 3) ไขมันลอยบนผิวน้ํา - น้ํายาล้างจาน 
 4) การย่อยไขมันในกระเพาะอาหาร - น้ําดี 
 
 



 

 

3. ข้อใดเป็นคอลลอยด์ประเภทเดียวกันทั้งหมด 
 1) วุ้น  กาวลาเท็กซ์  แป้งเปียก 
 2) เม็ดโฟม  ควันไฟ  น้ํากะทิ 
 3) น้ําสลัด  น้ํานม  เยลลี่   
 4) เมฆ  ฟองสบู่  หมอก 
 
4. เด็กชายบอลใช้กล้องจุลทรรศน์แบบใช้แสง ส่อง

ดูเซลล์ของใบสาหร่ายหางกระรอก โดยใช้เลนส์
ใกล้วัตถุที่มีกําลังขยาย 40X และเลนส์ใกล้ตาที่มี
กําลังขยาย 10X ภาพของเซลล์ที่เด็กชายบอล
มองเห็นภายใต้กล้องจุลทรรศน์ มีขนาดเป็นกี่เท่า
ของเซลล์จริง 

 1) 10 เท่า 
 2) 40 เท่า 
 3) 50 เท่า 
 4) 400 เท่า 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ณ สวนสาธารณะแห่งหนึ่งมีอุณหภูมิ 30°C และ
มีค่าความช้ืนสัมพัทธ์ของอากาศ 80 เปอร์เซ็นต์ 
จงหาปริมาณไอน้ําที่มีอยู่จริงในขณะนั้น ถ้า
อากาศอิ่มตัวด้วยไอน้ํา 120 กรัมต่อลูกบาศก์-
เซนติเมตร 

 1) 120 กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร 
 2) 96 กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร  
 3) 80 กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร 
 4) 60 กรัมต่อลูกบาศก์เซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 2)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 20°C 
    ∑Qลด = ∑Qเพิ่ม 
   ใหอุณหภูมิผสมเปน t°C 
    m1c1∆t1 = m2c1∆t2 
    50 × 1 × (80 - t) = 200 × 1 × (t - 5) 
    80 - t = 4(t - 5) 
    80 - t = 4t - 20 
    5t = 100 
    ∴  t = 20°C 
 
2. เฉลย 2) น้ําสลัด - น้ําสมสายชู 
   ผิด เพราะตองเปนน้ําสลัด - ไขแดง โดยน้ําสลัดเกิดจากน้ํามัน + น้ําสมสายชู โดยมีไขแดงเปน                

อิมัลซิฟายเออร 
 
3. เฉลย 1) วุน  กาวลาเท็กซ  แปงเปยก 
   วุน กาวลาเท็กซ และแปงเปยก เปนคอลลอยดประเภทเดียวกันท้ังหมด คือ เจล ซ่ึงมีสถานะของ

อนุภาคเปนของแข็งลอยอยูในตัวกลางที่เปนของเหลว 
 
4. เฉลย 4) 400 เทา 
   กําลังขยายของภาพที่เห็นภายใตกลองจุลทรรศน คือ กําลังขยายของกลองจุลทรรศน โดยสามารถ

คํานวณหาคากําลังขยายของกลองจุลทรรศนได ดังนี้ 
   กําลังขยายของกลองจุลทรรศน = กําลังขยายของเลนสใกลวัตถุ × กําลังขยายของเลนสใกลตา 
   จากโจทย ใชเลนสใกลวัตถุท่ีมีกําลังขยาย 40X และเลนสใกลตาท่ีมีกําลังขยาย 10X 
 ดังนั้น  กําลังขยายของกลองจุลทรรศน = 40 × 10 
   กําลังขยายของกลองจุลทรรศนมีคาเทากับ 400 เทา  
 สรุป  ภาพของเซลลท่ีเด็กชายบอลมองเห็นภายใตกลองจุลทรรศน มีขนาดเปน 400 เทา 
 
5. เฉลย 2) 96 กรัมตอลูกบาศกเซนติเมตร 

  ความชื้นสัมพัทธ = มวลของไอน้ําท่ีมีอยูจริงในอากาศ 
มวลของไอน้ําอิ่มตัวท่ีอุณหภูมิและปริมาตรเดียวกัน 

 × 100% 

 แทนคาในสูตร ; 80% = มวลของไอน้ําท่ีมีอยูจริงในอากาศ 
120 กรัมตอลูกบาศกเซนติเมตร 

 × 100% 

 ดังนั้น มวลของไอน้ําท่ีมีอยูจริงในอากาศ = 100
120  80 ×   =  96 กรัมตอลูกบาศกเซนติเมตร 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 1 :  วิทยาศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 1)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จงแปลงหน่วยอัตราเร็วแสง 3 × 108 m/s ให้
เป็นหน่วยกิโลเมตร/ช่ัวโมง 

 1) 1.08 × 109 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 
 2) 1.08 × 108 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 
 3) 1.08 × 107 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 
 4) 1.08 × 105 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 
 
2. รถบรรทุกคันหนึ่งเร่งเครื่องจาก 2 เมตรต่อวินาที 

เป็น 12 เมตรต่อวินาที ภายในเวลา 5 วินาที  
จงหาระยะทางที่รถบรรทุกคันนี้ เคลื่อนที่ได้
ภายในเวลา 5 วินาทีนี้เป็นกี่เมตร 

 1) 60 เมตร   
 2) 42 เมตร 
 3) 35 เมตร   
 4) 28 เมตร 
 



 

 

3. ข้อใดไม่มีการเกิดปฏิกิริยาเคมี 
 1) การลุกไหม้ของน้ํามันเบนซิน 
 2) การเทกรดน้ําส้มลงในน้ํา 
 3) การผุกร่อนของขาโต๊ะที่ทําจากโลหะ 
 4) การเปลี่ยนสีของกระดาษลิตมัสเมื่อจุ่มลงใน

น้ํายาเช็ดกระจก 
 
4. จงพิจารณาข้อความเกี่ยวกับสิ่งมีชีวิตเซลล์เดียว 

ดังนี้ 
  ก. ทุกชนิดสามารถสืบพันธ์ุได้ 
  ข. ทุกชนิดสามารถสร้างอาหารได้ 
  ค. ทุกชนิดจะไม่สามารถเคลื่อนที่ได้ 
  ง. ทุกชนิดไม่พบการจัดเรียงตัวเป็นเนื้อเยื่อ 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. 
 2) ข. และ ค. 
 3) ก. และ ง. 
 4) ค. และ ง. 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดเรียงลําดับขนาดอนุภาคของตะกอนในดิน
จากขนาดใหญ่ไปเล็กได้ถูกต้อง 

 1) อนุภาคทราย > อนุภาคทรายแป้ง > 
อนุภาคดินเหนียว 

 2) อนุภาคทรายแป้ง > อนุภาคดินเหนียว > 
อนุภาคทราย 

 3) อนุภาคดินเหนียว > อนุภาคทราย > 
อนุภาคทรายแป้ง 

 4) อนุภาคดินเหนียว > อนุภาคทรายแป้ง > 
อนุภาคทราย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาวิทยาศาสตร์ (ชุดที่ 1)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 1.08 × 109 กิโลเมตร/ชั่วโมง 
    3 × 108 m/s = 3 × 108 × 3.6 กิโลเมตร/ชั่วโมง  

    = 10.8 × 108 กิโลเมตร/ชั่วโมง 
     = 1.08 × 109 กิโลเมตร/ชั่วโมง 
   หรือ 3 × 108 m/s = 

3,600
1  1
10  10  3 38

×
×× -

 
.ชั่วโมง

กิโลเมตร  

     = 3 × 108 × 10-3 × 3,600 
     = 3 × 108 × 3.6 
     = 1.08 × 109 กิโลเมตร/ชั่วโมง 
 
2. เฉลย 3) 35 เมตร 
    S = 






 +2 v u t 

     = 





 +212  2 5  =  7 × 5  =  35 m 

 
3. เฉลย 2) การเทกรดน้ําสมลงในน้ํา 
   การเทกรดน้ําสมลงในน้ําเปนการละลายของสาร ไมใชการเกิดปฏิกิริยาเคมี 
 
4. เฉลย 3) ก. และ ง. 
   ความสามารถในการสืบพันธุ พบในส่ิงมีชีวิตทุกชนิด 
   ส่ิงมีชีวิตเซลลเดียวทุกชนิดยังไมมีการจัดเรียงตัวเปนเนื้อเย่ือ แตสามารถดําเนินกิจกรรมไดท้ังหมดใน

การดํารงชีวิตภายในเซลลเพียง 1 เซลล 
   ตัวอยางของสิ่งมีชีวิตเซลลเดียวท่ีสามารถเคล่ือนท่ีได แตสรางอาหารเองไมได คือ อะมีบา และ    

พารามีเซียม 
 
5. เฉลย 1) อนุภาคทราย > อนุภาคทรายแปง > อนุภาคดินเหนียว 
   ขนาดอนุภาคของตะกอนในดินจากขนาดใหญไปเล็ก ไดแก อนุภาคทรายขนาด 2-0.02 mm อนุภาค

ทรายแปง ขนาด 0.02-0.002 mm อนุภาคดินเหนียวขนาดนอยกวา 0.002 mm 
 
 

 

 




